
r7j C/

EGYETÉRTÉS
49. évfolyam Budapest, 1913 KEDD juíius 29. Í78~ik szám
Blohsctési arak: Égess évre 28 korona. Félévre 14 korona 

- egyedevre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér
Egyes szám helyben és vidéken iO lül., vasúti állomásokon 12 fill.

Főszerkesztő: Szépirodalmi főmunkatárs:
Dr. PAP ZOLTÁN EÖTVÖS KÁROLY

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL: 
VI. KERÜLET, VACZI-KÖRUT 19. SZÁM

Közeledő árnyaik

Budapest, juims 28.

Beiekboszörmenyben a csendörség 
!i^ynevazett »-jó fogást " tett. Egy csend* 
brörsvezetö meglátott egy kocsit, amely 
HZ országúton hajtatott. Hajrá' Meg­
gyorsította lépteit ö is es a csendörjárör, 
akit maga mellé vett s a kocsihoz érkez­
vén, harsányan „megállj“-! kiáltott. Az­
után nem sokat teketóriázva letartóz­
tatta azokat, akik a kocsiban ültek.

A tisztelt közvélemény nyilván azt 
hiszi, hogy a buzgó csendőrörsvezetőnek 
sikerült ezzel a fogással ártalmatlanná 
tenni egy rablóbandát, vagy valamely 
veszed el m s kőbőr czigánykaravánt. Va­
lószínűleg azt hiszi a publikum, hogy 
ezzel a le'-adóztatással megmentette Be­
rekböszörményt egy nagy veszedelemtől. 
Tévedés, tisztelt közvélemény! A letar­
tóztatott ember Maczky Emil független­
ségi képviselő volt, több függetlenségi 
képviselővel együtt, aki azért utazott, le 
a berettyóújfalui kerületbe, hogy támo­
gassa Balogh Tihamér függetlenségi je­
löltet a közelgő választás alkalmával.

Igaz, hogy alighanem elpirult maga 
a derék és talán jóra való csendőrőrsve­
zető, amikor r jog- és alkotmányellenes 
cselekményt elkövette Mert amikor a 
letartóztatott képviselők tiltakoztak a 
hallatlan injuria ellen, magái mente­
getve, némi zavarban és alighanem ros­
téi kedve értesítette a társaságot, hogy

telefonon felsőbb hatósági parancsot ka­
pott, amelynek kénytelen volt engedni.

Valóban röstelkedett-e az őrsvezető, 
vágy csak színlelte, az ebben a pillanat­
ban irreleváns lehet, noha jellemző volna 
megállapítani, hogy restel-e végrehaj­
tani valamely őrsvezető oly parancsot, 
amelyet a „felsőbb hatóságoktól kapott 
telefonon“. Ez legfeljebb azt jelentené, 
hogy annak a derék csendőrörsvezető- 
nek szebb és tisztább morálja és több 
érzéke volt az alkotmányosság iránt, 
mint a Tisza-maffiának, mely nem egye­
sek vagyona ellen indított rablóhadjára­
tot, bánén, valamennyiünk kincse: az 
alkotmány és a közszabadság ellen.

Azonban ennek a megállapítása 
mellett már nem időzünk sokat. Faktu­
mokat regisztrálunk, amikor jelezzük iü 
is (mint bővebben lapunk más helyén), 
hogy a leghallatlanabb atroczitásokkal 
illették a függetlenségi politikusokat s 
kényszeritették őket azzal a fenyegetés­
sel, hogy karhatalommal kísértetik ki a 
községből valamennyit, ha azt szép sze­
rével nyomban el nem hagyják.

Ez, véleményünk és nyilván az 
egész ország véleménye szerint eléggé 
világosan mutatja Tiszáék taktikáját, ha 
az eljárást ezzel a szolid elnevezéssel le­
het illetni. S meg is lehet érteni ezt a tak­
tikát, ha meggondoljuk, hogy mi történt 
azóta, amióta Tiszának ponderáló szu\a 
van a kormányzatban. Megengedett és 
meg nem engedett eszközökkel letörni

Az örökség
Irta: Sándor Kálmán ‘

(Utánnyomás tilos)

A 40 fok Celsiustol széjjel mállót! aszfalt 
nehez forrósagot öntött. Nyugtalan automo­
bilok suhantak végig a poros utakon s döczö- 
gös konflisok zörögtek bele a késő éjszakába. 
A nyitott kávéházakból ernyedten lopod zott ki 
a czigánynmzsika. mint a nyomorúságtól meg­
torpant és neuruszthéniás lelkek hervadt vá­
gyakozása Tairaíüred \ agy Ostende felé, hová 
most vendégségbe jár az úri élet, ahol maguk­
tól szövődnek ilyenkor a könnyelmű és mohó 
liaisonok s ahol már a korai napsütésben szí­
nes toilettek czifralkodnak a strandon.

A félrebUlcnt gönezölszekér kanosaiul és 
álmosan nézett le a sötétlő, kormos házakra, a 
szomorú melódiák foszlányait korhely társasá­
gok kurjongatása verte el.

A nyár kellős derekán volt az idei, amikor 
majd csupán férfiember barangol az utczán s 
csak elvétve suhan meg valamelyik jámbor 
polgár oldalán egy finom foulard vagy liberty 
szoknya.

S ebben a fáradt, zsibbasztö éjszakában 
egy kopottas öltözető fiatalember botorkált a 
falak mellett az Andrássy-ut irányába.

Péter, a lesoványodott macska, czipelle az 
ő lomha lestél, az asszonyért sóvárgó lelkének 
vak indulatát és nagy érzéseit a könnyebbillés 
vjgságos tanyája felé.

örökös lemondásra kényszerűéit kívánsá­
gai felujult erővel dörömböltek az eszén. A 
várakozásokba sűrűsödött emberi követelések

alattomosan nekirontottak és sehogysem akar­
ták többé megvárni a mindig csak ígérő hol-' 
napot. Látomásos álmait mindig a holnap 
csalta meg és mindig a holnap fojtotta bele a 
nekilendülő reménységeket.

— Ma akarok örülni az életnek, ma aka­
rok gyönyörűségekbe harapni — fordult ki 
hirtelen a száján s lázas víziók ültek meg a 
szemében. Rejtelmek és elhatározások nógat­
ták az akaratját. Minden lépésnél görcsösen 
szorongatta meggyfabotjat, mintha titkos sze­
retőjének puha ujjait tartaná a kezében. Ve­
len eze jutott az eszébe és a sok tarka olasz 
város, ahol igy nyaranta a nászutasok megfor­
dulnak. Kesernyés érzelmességek borongtak 
benne, az arcza sötétre komolyodott.

Szomorú világossággal emlékezett vissza 
azután gyerekkorára, amely mint durvaszo- 
vésü komédia élt a lelkében.

Az apja temetésére még hivatalból jöttek 
el a czilinderes előkelőségek, az anyját már 
úgy vittek ki két év múltán a szent Mihály- 
lován a csendes, elhagyott falusi temetőbe. 
Hosszú időn keresztül a rokonok fizették érte 
Q tápintézet diját, amig a középiskoláit elvé­
gezte. Azontúl már senki sem törődött vele. 
Úgy nőtt let. mint az átszeli galagonya, a 
melyre még a madár se rak fészket. Három éve 
már, hogy számgyakornok, keserves nyulcz- 
van korona fizetéssel, amelynek a fele még do­
hányra is kevés egy hónapban. Mindezeket és 
hasonló dolgokat hány forgatott magában Pé­
ter. Képzeletében kope.rta-hegyek emelkedtek, 
széles, zöldes borítékok suhantak, ahogy ö 
rój ja rá a kaligraíikus czimeket, a méltóságo- 
sakat és a nagyságosakat, a Weitstem bank* 
ezég részére.

az ellenieket, és lehetetlenné tenni létezé­
sét. E lapidájris szavakban merül ki Ti­
szának egész politikája. S ha e czél el­
érésére nem sajnálta a törvényhozás há­
zából fegyveres erővel, karhatalommal 
kihajttatni az ellenzéket, akkor termé­
szetesnek látszik, hogy van szive egy idő­
közi választás előtt is karhatalmat 
igénybe venni. Egy választókerület sem 
szén lebb előtte, mint a parlament ta­
nácsterme. Másszóval: semmi sem szent 
előtte.

Tisza politikai morálja, mint ebből 
is látható, abban jegeczesedik ki, hogy 
aki paktumot kötött a sátánnal, az ne 
télig kösse azt meg. Eladván magát, az 
infernáiis hatalomnak, teljesen és töké­
letesen átengedte magát azoknak és ösz- 
szes cselekedeteit e szerint rendezi be. 
Végig megy az erőszak teljes skáláján s 
minthogy más eszköze nincs, ezt a vég­
sőkig igénybe veszi és programmját, 
amelyben minden ben foglaltatik, csak a 
jog- és alkotmánytiszteíet nem, az utolsó 
pontig végrehajtja.

S itt teljesen hiú és haszontalan föl­
vetni a kérdést, hogy mi lett a vélemény­
szabadságból M a gyár országon ? Mi lett a 
képviselői immunitással? Mi lett azzal a 
joggal, mely mindenkinek megadatott, 
akár országgyűlési képviselő valaki, 
akár nem az, hogy szabadon szólhat a 
választókhoz és felvilágosítja őket arról, 
amiről jónak lat ja, tartozzék akármilyen 
párthoz ? Tisza és kormánya rég megad-

Jövédelmét jelentettek ezek a borítékok az 
ő számára, amelyek most otthon búslakodtak, 
amelyek elől olyan lopva es hűtlenül megszö­
kött.

*

Peter megállt valami fényes káveház élőn, 
amelynek nyitott ajtaján fájdalmas, fáradt 
Kordonba-futamok osontak az éjszakába.

A lejében még nyugtalankodtak a gondo­
latok, de az uj érzések már erőre kaptak benne 
és ismeretlen boldogságra biztattak. A bejárat­
na! megszegte magát, tűnődött és nehéz szám­
adásokba bocsátkozott. A czimbalom virágo­
sán díszítette a halkszavu muzsikát. Finonf 
zsongás búgott a boltozatos teremből.

Poharak csőrrel!tek. Izgatott szavak tör. 
tek előre a belsőbb szentélyekből, eddig soha 
nem látott czifra világokból.

Neki fohászkodott és beljebb kerüli a kü­
lönös ezeezóra.

Péterben piros lángra lobbant penztelen- 
séglől lekötözött fehérsége s álmélkodva akadt 
meg szeme a chrysanthemes és bágyadt sely­
mekbe öltözött lányokon.

Színes függönyök lebbentek meg előtte, 
amiken túl újra csak ismeretlen dolgok rej­
tőzhettek. Gyöngyöző pezsgők, topáz és sma­
ragd szinti italok csillogtak a férfiak előtt, akik 
vakítóan fehér plastront és finom féllakkczipől 
viseltek. Bátortalanul és elfogodva rendelte 
meg a koantrót, amit éppen legelőször ajánlott 
a modoros pinezér.

A hegedűknek csendesen kesergő lágysága 
olykor csaknem elveszett a mámoros éjszakai 
hangulatban.

Az egyik leány már félig leitta magát, 
gyügyögve hajtotta fejét a nekibusult seladon



TverTd, Julius 20.2
Iák erre a választ. Csak egy akarat ural­
kodik Magyarországon és ez az ő és 
pártjának akarata; csak egy jog, ame­
lyet az egész állami apparátus véd: az 
erőszak joga, a karhatalomé, más szö- 
yal, az ököljog.

De fogalmat alkothatunk magunk­
nak e gyászos faktumból más valamiről 
is: ha igy választanak Magyarországon 
akkor is, amikor időközi választásról 
van szó, akkor elképzelhetjük, hogy mi­
lyen eszközökkel fog dolgozni a 1 isza- 
féle erőszak, ha az általános választások 
ideje következik el. Most elegendő egy 
csen dőrörsvezelő és egy csendőr járőr, 
hogy biztosítson egy időközi választást a 
munkapárt számára. Majd az általános 
választások idején 1 iszának rendelkezé­
sére fog állani az egész ország csendőr­
sége, rendőrsége és ha kell az egész had­
sereg is.

Ezek azok az árnyak, amelyek kö­
zelednek felénk. Minél közelebb va­
gyunk az általános választásokhoz, an­
nál jobban közelednek az árnyak is, 
amelyek egész alkotmányunkra és köz- 
szabadságunkra borulnak. Tehát szer­
vezkedni kell s s százezernyi szuronv- 
nyal szembe ugyanannyi tántoríthatat­
lan meggyőződésű függetlenségi polgárt 
kell állítani, akkor azután az erőszak, a 
pénz nem diadalmaskodhatik.

Budapest, iulius 28.

A miniszterelnök Geszten. Mint jelentik, 
gróf Tisza István miniszterelnök vasárnap este csa­
ládjával Gesztre utazott, ahonnan hclenkiul esv-kél 
napra Budapestre jön hivatalos ük vek elintézése 

v vitelt. ____

Az igazságügyminiszter útja. 'Nagyvárad­
ról jelentik: Balogh Jenő igazságügyminiszter szom­
baton Nagyváradra érkezett. A miniszter az ui pol­
gári perrendtartás életbeléptelésének alkalmából 
most sorra beutazza a nagyobb városokat, törvény- 
széki székhelyeket, hogy a helyszínén tájékozódjék 
a bíróságok működéséről. Egyidejűleg a patronázs- 
intézniénveket is tanulmányozza. A miniszter ma 
délig időzött Nagyváradon, ahol Ipolui-Kcller Gyu­
lának. a földművelésügyi minisztérium nagyváradi

vállára s a boldog menyasszonyság hamis illú­
ziójával táplálta az érzéseket, amelyeket a 
Iriplc sec, a Törley „Talisman“ hivott benne 
éleire. Bolondos formájú, nagy tollas kalapja 
mindkettőjükéi eltakarta, erőtlen ölelkezésük 
inár titkos nászúira készült.

Péterben kiszilajodtak a gondolatok. Az 
egyik függöny mögött kötekedve hanezuroz- 
tak. Valaki incselkedve és kuczagva menekült, 
hullámos, szőke kontya a vállára bomlott.

A kiváncsi szemek arra tekintettek és esik 
logósan mosolyogtak. A függöny előtt egy 
f rak kos fiatalember törülgelle a monokliját. 
Mellénye zsebéből fölényesen fényeskedetj elő 
czigarelta tárczája, tekintete a megszökött 
leányt kereste a láthatáron.

A szeme beleakadt Péterbe. Mcgránczolla 
a homlokát és az asztal felé küldte a helyke 
invitálást:

— Szervusz, öcsém, nem jönnél a társa­
ságomba? , .

Az emlékezet kigyuladl Péterben, a régi 
iskolatársak összcalálkoztak, közvetlen öröm­
mel összeölelkeztek.

— örököltem, Péter, vagy jó negyvenezer 
koronát, valami érdemes napot kívántam, 
tudja az ördög miért, éppen ma. Gyere hoz­
zuk vissza Julietlc-et.

A bomlasztóun csinos szökevény csaklia- 
mmr visszakerült a diszkréten tapélás falak 
közé, egyik barátnőjével. Most már négyesben 
folytatták, amit az előbb abbahagytak.

Pétert nyugtalanították a bizonylalansá 
gok, mert hiszen ő semmit sem örökölt. Úgy­
szólván odaszakadt az idegen asztal mellé, a 
melyen már halom rózsa ékeskedett. A fiatal­
ság diadalmaskodott aggódásain, egyszerre 
nckibátorodott és hevesen ostromolta a mellé­
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kirendeltsége főnőkének volt a vendége. Megláto­
gatta a nagyszalontai ipari kiállítást, maid vissza­
térőben megtekintette a gyulai törvényszék és já­
rásbíróság épületeit, valamint a fogházat. A minisz­
ter ezután az igazságügyi kormány által is támoga­
tott és épülőfélben lévő szeretelházat kereste föl s 
az első délutáni vonallal Budapestre utazott,

Benedek Sándor kerületében. Benedek 
Sándor vallás- és közoktatásügyi államtitkár Gömör 
vármegyében iárt a napokban. Szombaton a rima­
szombati tanintézeteket, a vármegyei múzeumot, a 
nyomorék gyermekek otthonát és a többi kultúrin­
tézmény eket tekintette meg. Ottléte alatt 'Tarkas 
Zoltán országgyűlési képviselő tamásfalvi kastélyá­
ban volt szállva. Vasárnap az államtitkár válasz­
tókerületébe utazott. Csehiekre. Társaságában vol­
tak Kubinui Géza főispán. Lukács Géza alispán. 
Farkas Zoltán képviselő, dr. Mihalik Dezső, dr. 
\agu Elemér, ifjabb Kubinui Géza. dr. Mauer Osz­
kár főszotgabirák. Délben az államtitkár tiszteletére 
a csel neki polgárság banketet rendezett, amelyen a 
környék előkelő hölgyei is részt vetlek. Az állam­
titkárt Kirinui Béla földbirtokos köszöntötte fel. 
Benedek államtitkár meghatóban mondott köszöne­
tét a szives fogadtatásért és a kultúra összetor- 
rasztó erejét hangsúlyozta. A banket után az hiú­
ság tánezra perdült. Az államtitkár megtekintette a 
cselnek! Árpád-kori templomot is, amelyben az 
utolsó osgváiü Bakos nyugszik és egv Sclilcswig- 
Holstvini herczegnvk is ott van a nvugvóhclvc. A 
templomban igen értékes falfestmények vannak, 
amelyeknek feltárása és megőrzése iránt a Műemlé­
kek Országos Bizottsága már megtette a kezdemé­
nyező lépeseket. ’Az államtitkár intézkedett, hogy a 
szükséges munkálatok mielőbb bcfeicztcsscnck. Be­
nedek ma visszaérkezett Budapestre.

A kolozsvári ellenzék cs a főispán iustal- 
láczió. Kolozsvárról jelentik: Vasárnap délelőtt tiz 
órakor Tanács József elnöklete alatt tartott értekez­
letén folytatták a kolozsvári függetlenségi és 48-as 
párti törvényhatósági tagok megbeszélésüket gróf 
Biliden Ödön főispán istatláczióiára vonatkozólag. 
Egyhangúlag ugv határoztak, hogv miután rendes 
közgyűlésen történik a beiktatás azon részív esznek, 
a bünkéiről azonban távol maradnak. Az ui főis­
pánhoz Tanács József fog a párt részéről beszélni, 
a lelépő gróf Esterházu Kálmánhoz pedig idősb 
Török István. A párt politikai vitát nem fog provo­
kálni s ugv a főispán, mint a munkapárt megígérte, 
hogv egyetlen politikai kijelentés seuv log elhang­
zani. Viszont a párt ugv határozott, hogv a meny­
nyiben ez mégis megtörténnék, a orovokolásra 
méltó választ ad s azért az ódiumot eleve is a mun­
kapártra hárítja.

került szőkeséget. A karjai hízelkedve lesiklot- 
lak a leány derekára, bomlott kívánságuk ki­
alakultak benne, megvesztegető mámoros sza­
vak szaladtak az ajkára. Az elázott férfiember­
nek szónokus, lágy bchizclgésc nem esett 
hiába.

Péter nagyon felőlit belelt már a garatra, 
amikor kiadta egyetlen pénzét s a nagy ese­
mények cl őre vetett ék árnyékukat. A szegény 
ember biinhődésc csakhamar kegyetlenül le­
sújtott Péter fejére. Agyában összemosódlak -az. 
éjjeli történetek, a nehéz italok kötekedve 
tánezra szóllilgallák.

Péter nem fért a bőrében, félre tolta a 
czifra selyem ajtót, a czigányok elé ugrott, rá­
ütött a zsebére, fránéz la keringőkut parancsolt, 
a „FascinacioiVM. Élőiülyölte a melódiái, diri­
gálta a taktusokat, minden gyönyörűségek ha­
jóján evezett, az élet örömeiből kivert ember.

Péterben fölébredtek a gavalléros tempók, 
előkotorászta csipkésen szakadozott tárczájál. 
M cgsárgult zálugczéd illák ü löget lék ki a fejü­
ket. A czigányok szeme összevillant, arezukra 
kiszaladt a lenéző gúnyolódás.

Pétert villámcsapások érték. A szemöl­
döke összcrándult, a melle fuldokolva lel hör­
gőn, megsemmisültél! ősszcroppanl, ahogy elő- 
bujtak a szavak a torkán:

Ellopták az örökségemet. A kezeivel 
hadonászott, sápadt arezára legurullak a gyor­
san induló könyök. Sokan szánalmas mosoly- 
lval arra fordullak, mások rendőrséget kiabál­
tak. A botrány vihara volt keletkezőben s Pé­
teri hamarosan beletuszkolták egy üres ko­
csiba. A tarifát a monoklis fin fizette, aki a 
hajnali szürkületben a másik ajtón Juliét tel 
észrevétlen távozott.

A horvát helyzet. Gróf Pejacscuich Tivadar, 
az újonnan "kinevezett hqrvát-szlavon-dalmát mi­
niszter tegnap foglalta el hivatalát és átvette a mi­
nisztérium ügyeinek vezetését. A tisztikar nevében 
báró Cuvaj Adolf miniszteri titkár üdvözölte az uj 
minisztert és ő mutatta be neki a minisztérium fisz- 
tikaráJ.

Zágrábban báró Skcrlecz Iván királyi biztos 
ma délelőtt 11 órakor nyitotta meg az elnöki szűk­
ből az unionista politikusok értekezletét, melyen 
megjelentek: gróf Pejacscuich Tivadar horvát mi­
niszter, aki már tegnap ideérkezett, továbbá dr, 
Tomasics Miklós és báró Hauch Pál volt horvát bá­
nok, dr. Spcuecz Ecrcncz, Svinderman Balázs püs­
pök, Radicseoics kanonok, Milankovics nyugalma­
zott főispán, dr. Szekulics és dr. Pintcrovics. 
Czrnkovics volt osztályfőnök táviratban mentette 
ki elmaradását. A horvát-szerb koaliczió tagjai nem 
jelentek meg. bánóm nyilatkozatot küldtek, amely­
ben kijelentik, hogy nem vesznek részt olyan érte­
kezleten. amelyen az unionista párt tagjai jelen 
vannak.

A horvát-szerb koaliczió a parusztparttal. a 
szocialista-párttal és a jogpárt zömével ellenzéki 
blokkot alakított. A koaliczió nem hajlandó együtt 
működni Tornasivsékkai s bel ,‘teleniti azt is. hogy 
a királyi biztosság még mindig fennáll, de azért 
Skcrlcczczet nem helyezkedik teljesen elutasító ri­
deg .seggel szembe, mert az alkotmányosság v issza- 
állitására királyi utasítást kapott. Jellemző Torna- 
sicsék haszonleső taktikájára, hogv olyan kiváló 
unionisták, mint gróf Erdödu. Hideghátu. Kelecsc- 
wii, Sumanovic és Rakodczau. még csak meghívást 
sem kaplak a báni palotába. Horvát ellenzéki kö­
rökben meghiúsultnak tekintik Skcrlccz mis-~ 
szióját. ____

Bizalomszállítás. Szckcsfchcroárrol jelentik: 
Fejér varmegye ’törvényhatósági bizottsága ma dél­
előtt gróf Szcchcngi Viktor főispán elnöklésével 
közgyűlést tartott, amelyen gróf Esterházu László, 
a íejérmegyei munkapárt elnöke, beterjesztette bi­
zalmi indítványát gróf Tisza István és a kormánv 
iránt. Az indítvány a többi közt kiemeli, hogv gróf 
Tisza Istvánnak egyedül volt bátorsága ahhoz, hogy 
halált megvető önzetlenséggel a páriám,mti anarchia 
letörésére és a modern alkatmánuosság alapiéit al­
kotó többségi élűnek éruéniicsitésérc vállalkozzék. 
Az indítvány mellett gróf Esterházu László és 
Szluha Dénes, ellene pedig gróf Kúrálni József es 
báró ManndortJ Géza szólaltak tel, A közgyűlés az 
Indítvánvt Elő szuuazattal 30 ellenében elfogadta. 
Sséchcnvinck Schweiger bercncz bizottsági taggal 
összcszólalkozása volt. amiért is provokálta. De az 
ügyel békésen intéztek el.

Szambathclgrőt jelentik: A vasvármegyei nemi 
jeti munkapárt tegnap délelőtt értekezletet tartótI, 
amelyen elhatároztak, hogv rendkívüli közgyűlés 
összehívását kérik s azon a Tisza kormány iránt 
bizalmi indituánut nyújtanak be.

A józsefvárosi ellenzék. Az egyesült tüggcl- 
nségi és 48-as párt szervezkedésre való Mhivasa 
- miként országszerte — a budapesti Vili. kerület­
en (Józsefvárosi is őszinte örömet és lelkesedést 
ellett. A Vili. kerület ellenzéki polgársága löme- 
esen siet a szervezési munkában való részvétéire,

. jelentkezés olv nagy számmal történik, hogv a 
zervező-bizottság érintkezésbe lépett az ellenzőn 
épviselőkkel a Vitt. kér. függetlenségi és 48 as 
pártkör megalakítása czéljából. A formális meg- 
lakulás szeptember hóban fog megtörténni. A «er­
ező-bízott súg a megalakulásra meg fogja hívni 
tárolni Mihály, Justh Gyula, .Umoniii Albert es a 
übbi ellenzéki vezéreket. Jelentkezni lehet a s/.cr- 
ező-bizoltságnál. Lcvclileg: Szcrvezö-lnzultsag
'Itt,, Szigeh árv-ulcza lő, vagy telefon: 1<6—7~.

Nyugalmazott tanítók gyűlése. \ n vágat- 
názott tanárok és tanítók egyesületet alakítottak, 
íogv érdekeiket megóvják. Vasárnap délelőtt tar­
olta meg az ti i egyesület választmánya ülését a 
nagvar tanítók otthonában, amelyen dr. Kerek- 
mórié Elek nvugalmazott polgári iskolai igazgató 
Jnökölt. Megnyitóbeszédében bejelentette, hogv a 
Minisztérium az alapszabályokat jóváhagyta é*> így 
íz egyesület most már akadály tatamit dolgozhat ki­
űzött czéljai érdekében. Xz egyesület egyik v/vlia. 
íogv közlemények terjesztése altat is gvüitéssel se- 
[élvalapot teremtsenek. Azután bejelentette, hogv a 
iyiigdiiasok elhalálozása után való temetési járulék 
•ngcdélvezósc czéljából emlékirattal fordultak a 
niniszterhez. A lélaru vasúti jegy kedvezményét is 
.ériek a kereskedelmi minisztertől. A tetszéssel fö­
ladott elnöki megnyitó után Schlesinger Armin és 
•lasuári Béla terjesztették elő indítványaikul az 
■gyesülel nagyobb propagandája érdekében. A vá- 
asztmányi ülés az indítványokat egyhangúlag elfő-
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Küzdelmes választások
— Gróf Károlyi Mihály beszéde — 

Rémuralom Biharban
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iulius 28.
Nyírbátoron és BértI y óu jfalun teljes mér­

tékben áll a harcz. Az előbbi kerületben vasár­
nap impozáns népgyülés voll, amelyen gróf 
Károlyi Mihály és gróf Apponyi Albert, a füg­
getlenségi párt vezetői is megjelentek. A két 
kiváló politikus mélységes igazságtól és lángoló 
hazafisági ól áthatott beszédeikkel elragadták a 
tömeget. Apponyi frappáns fordulattal vágta 
vissza a renegát Balthazár püspöknek a kleri- 
kálizmus vádját, inig Károlyi pompás hason­
latot vont a református és a katholikus egy­
házlő, a mostani herczegprimás, hatalmi ér­
dekből történő s a keresztény erkölcstől egé­
szen távol álló pálfordulásai között. Károlyi 
ezenkix ül találóan jellemezte a külpolitikai 
helyzetet, amelybe oly szerencsétlenül játszik 
bele a diplomácziánk és rossz nemzetiségi po­
litikánk is. Végül Kimennek egy régebbi in- 
tervjujál bonczolta szét tökéletes ügyességgel. 
A közönség szűnni nem akaró, meleg ováczió- 
ban részesilettc a fáradságot nem ismerő ellen­
zéki vezért.

Szabolcsból Károlyi átrándull Biharor- 
szágba, a íiszáék ősi fészkébe, hogy saját sze­
mével meggyőződjék a berettyóujfalusi kozák- 
uralomról. Hál volt is mit tapasztalnia. Meg 
kellett tudnia, hogy egy függetlenségi képvi­
selőtársát a csendőrök felsőbb parancsra letar­
tóztatták s kényszerülőn eltávolították, a vá­
laszáéi elnök minden jog ellenére betiltotta az 
összes választási gyülésezéseket, a szolgabirák 
pedig karhatalommal akadályozzák meg a füg­
getlenségiek közlekedését, úgy, hogy Károlyi 
sem mozdulhatott ki a vendéglátó gazdája há­
zából. Károlyi erélyes hangú táviratot küldött 
a belügyminiszternek s követeli c hallatlan ál­
lapotok sürgős megváltoztatását, amely állapo­
tok között sem a személyes szabadság, sem a 
személyi biztonság, sem a politikai és polgári 
jogok respektálására nem találunk, még pedig 
éppen a hatóágok részéről. Ilyen auspicziumok 
mellett képzelhető, mik fognak történni a 
keddi választáson a geszti Napoleon szükebb 
hazájában.

Tudósításaink itt következnek:

Károlyi és Apponyi Nyírbátoron
A Hrabovszky Guidó halálával megüresedett 

nyírbátori kerületben az egyesült függetlenségi és 
48-as párt hivatalos jelöltje Lachne Hugó már több 
napja a kerületben tartózkodik és az egyes közsé­
geket látogatja Mezössy Béla országgyűlési képvi­
selő kíséretében. A székhelyen, Nyírbátorban vasár­
nap mondotta el programmbeszédéf. Ez alkalom­
ból megjelentek Aponi/i Albert gróf és Károhii 
Mihály gróf is, valamint Mczössu Béla, Benedek 
János, és Vés: iné um István országgyűlési képvise­
lők, továbbá Vau Gábor gróf főrendiházi tag és 
liuza Barna volt képviselő, velük együtt pedig a 
debreezeni függetlenségi párt nagy küldöttsége is.
A vezéreket és a jelöltet mindenütt nagy szeretettel 
fogadták. Nyirbogáton, a kerület halárán Kiár 1st 
ván üdvözölte a jelöltet. A nyírbátori állomáson 
nagy közönség jelenlétében Péchu Béla független­
ségi pártelnök üdvözlő beszéde után 200 tagú lovas­
bandériumtól kisérve mintegy 15 négyes fogaton 
ezernyi tömeg lelkes tüntetése között a községháza 
előtti térre vonultak, ahol a népgvülést mindjárt 
meg is kezdették. A pártelnök megnyitó-beszéde 
lilán Lachne Hugó mondota el programmbeszédél.

Apponyi a klerlkallzmusról
Nagy ünneplés közben Apponyi Albert gróf lé- 

pet ezután a szónoki emelvényre. Konstatálta a
múltkori választás óta bekövetkezett változást. Ak­

kor a kerületből egy államtitkár ugrott meg. most 
pedig az egész munkapárt, amely nem meri kibon­
tani a saját lobogóját, hanem meg akarja kerülni 
a várat álnoksággal. Balthazár kettővel indokolja, 
hogy kilépett a függetlenségi pártból és hogy pár- 
lonkiviili programmal lépett fel. Az egyik az, hogy 
megundorodott a függetlenségi párt hazudozásaitóí. 
Ezzel szemben konstatálja, hogy a püspök ur július 
Hi-ig alelnöke volt a hajdumegyei függetlenségi 
pártnak s hogy legfeljebb a 16-ika és 17-ike közti 
éjjelen undorodott meg. ök nem ámították a népet 
és nem állították, hogy van erejük a függetlenségi 
program mol a maga egészében egyszerre megvaló­
sítani. A másik indoka Balthazárnak, hogy nem 
akar olyan klerikálissal egy hajóban evezni, mint 
a szóló.

— Klerikálizmussal vádol — folytatta Ap­
ponyi. — Ezt a szót sokszor hallottuk. A kleriká- 
lizinus abban áll, ha valaki a vallás szent ügyével 
egyéni vagy politikai czélokra visszaél: a kleriká- 
lizmus abból áll, ha valaki a hazának egyéb bajai­
val, veszélyeivel, érdekeivel nem törődve, ezeknek 
rovására, vagy ennek előtte az ő egyházának vélt 
érdekeit akarja- előmozdítani. (Felkiáltások: Ráis- 
mei ülik Balthazárra!) Most vizsgáljuk, hogy melyi­
künk a klerikális. Vessünk egy futó pillantást az 
ország helyzetére. Mikor utoljára önökhöz szólol- 
I.uii, a Désy-per folyamaiban volt. Már megszólal­
óik a tanuk, már meg volt a világosság, hogy mi 
történt; hogy bankoknak millióit, amelyeket az ál­
lammal kötött üzletekért adtak, ami lehál épp úgy 
az államé, mint aminő enyém az a pénz. amelyet a 
lovaméit adnak, nem az ország pénztárába, hanem 
a párt kasszájába tették be. Es ezért a bíróság azt 
a lóriiul, aki emiatt panamistának nevezte Lukács 
Lászlót, felmentette. Ezzel a felmentő Íté­
lettel íásiitötle a bélyeget arra a pénzügyminisz­
terre, aki ezt cselekedte, de rásütötte a bélyeget 
annak a pártnak a keletkezésére is, amely ilyen ide­
gen, jogtalan pénzek segítségével nyerte el a több­
séget. Hogy ez megtörténhetett, nagyon szomorú; 
de ami azután történi, még sokkal szomorúbb, meri 
hogy egv miniszter ellévelyedien, hogy egy ember 
hatalmával visszaéljen, hogy egy ember a beléje he­
lyezeti bizalommal visszaéljen, ez előfordult a vi­
lágnak minden országában akárhányszor; ez ma­
gában véve erre a nemzetre nem hozott volna még 
szégyent, de mi történt ezután? Mikor a dolog meg 
volt állapítva, bírói Ítélettel meg volt pecsételve, 
mikor a munkapárt és annak vezérei megtudták, 
liogv mi az ö eredetük, mi az ő hatalmuk eszköze, 
akkor egy pillanatnyi megdöbbenés után (ültették 
magukat ezen a rettenetes felfedezésen. Tisza Ist­
ván adta ki a jelszót, hogy azért csak össze kell tar­
tani; Tisza István mondoila ki, hogy Lukács Lász 
lót nemzeti mártírként kell ünnepelni és elfojtott 
minden megdöbbenést, minden magábaszállást és a 
hatalomnak azt a tultengéset. melyet jogosan szer­
zett többség sem engedhetne meg magának, megen­
gedi magának az a többség, amelynek bűnös erede­
téről lehullott a lepel. Hogy ez igv történhetett, 
hogy ami egy embernek a megbomlása volt, nemzeti 
szégyenné váll, ez ami sokkalta szomorúbb lény, 
amit Tisza István lett. sokkalta rosszabb, mint amit 
Lukács László tett.

— Amikor — ugvmond — szemben áll e fe­
neketlen politikai erkölcstelenséggel és politikai 
nihilizmussal, Balthazárnak mindezekkel szemben 
nincs szava, hanem csak az 1848. évi XX. lörvénv- 
czikk végrehajtását követeli. Ki tehát akkor kette­
jük közül a klerikális? Egyébként konstatálja, 
hogy a fenti iörvénvezikk komoly végrehajtására — 
mint miniszter — ö tette meg az első komoly lé­
pést és nc.ni rajtunk múlt, hogy az meg nem való­
sult a maga egészében. Ajánlja Lachne Hugó meg­
választását. (Perczekig tartó taps és éljenzés.)

Károlyi Mihály beszéde
Zugó, lelkes ovácziók között mondotta el gróf 

Kúrálni Mihály, az egyesüli függetlenségi párt ügy­
vezető elnöke a következő nagy fontosságú beszédet:

(Hrabovszky emléke.)
Mikor letettük Hrabovszky sírjára a hó­

doló babérkoszorút, még nem tettünk eleget az 
ő emlékének, mert az elbukott zászlóst nem 
egyedül imáinkkal lehet és kell megtisztelni, 
hanem emlékét igazán csak úgy tiszteljük meg 
kellőképpen, ha a kezéből kiesett zászlót fel­
kapjuk és ismét a csatába visszük ugyanazzal 
a csatakiáltással, ugyanazzal a bizalommal és 
ugyanazzal a meggyőződéssel, melylyel ő azt 
vitte és hordozta diadalmasan az életben. A mi 
táborunkban az elbukott zászlós lobogóját 
Lacimé Hugó tiszteli barátom viszi a küzde­
lembe, melyre a 48-as elvekhez való ragaszko­
dás, a demokratikus haladás és panamák ellen 
való küzdés van felírva.

Ellenfeleink táborában a zászlós ugyan 
nem bukott el, hanem igenis a küzdelem köze­
pette zászlót cserélt. A demokratikus zászlót, 
mely a 48-as elveket tartalmazza, felcserélte a

67-es pártonkivüli zászlóval, habár nyíltan: 
még nem meri ezt tenni. A demokrata bajnok­
ból püspökké avanzsirozott esperes urnák a 
párlonkivüliség képezi most az aranyhidat 
arra, hogy az elv tagadását leplezze. A szekula- 
rizáczió és a radikális demokratikus gyors ha­
ladás helyett most majd az arany középutról 
fog prédikálni és hogy meggyőzze önöket ezen 
arany középutnak helyes voltáról, valószínűleg 
csengő aranyérveket fog használni, melyeket a 
munkapárti kasszából vagy az állam kasszájá­
ból — hisz e között már nincs különbség — 
fognak neki rendelkezésére bocsátani.

Valóban különös véletlen az, hogy pont 
akkor, midőn bebizonyosodott, hogy a munka­
párt ilyen erkölcstelen alapokon épült fel, 
hogy milyen frausnak köszönheti egész létét, 
—- a katholikus és a kálvinista vallás hivatott 
őrei, a keresztény morálnak mintegy letétemé­
nyesei, akik addig, mig ezen csalás nem volt 
bebizonyítva és ők még szerényebb egyházi 
állást töltöttek be. fennen hirdették az egyik a 
szocziális, a másik a demokratikus morálnak 
a keresztény morállal való szoros összefüggé­
sét, — éppen most tartják szükségesnek a 
munkapárt szekerét pásztorbotjuk segítségével 
a sárból kiemelni, ahelyett, hogy Krisztus pél­
dáját követve, pásztorbotjukat arra használják 
föl. hogy azzal szétkergessék az állam templo­
mából azokat, akik a közmorál ellen a legégbe­
kiáltóbb visszaéléseket követték el!

(A külpolitikai helyzet.)
De hagyjuk egyelőre ezeket az egyházfő­

ket keresztény moráljukkal együtt és vizsgál­
juk meg, hogy mi történik, mialatt közállapo­
taink politikailag elzüllenek, körülöttünk a 
szomszéd országokban és nézzük csak, hogy 
hová vezet a mi külpolitikánk? A munkapárti 
sajtó a Pozsonyban elmondott beszédemmel 
kapcsolatosan kitüntetett azzal, hogy két héten 
át mindenféle támadást intézett ellenem. Be­
szédemet kommentálva, abba belemagyarázott 
olyan dolgokat, amelyeket nem mondottam, 
elferdített. Ezen támadó czikksorozatnak a 
tendencziája hogy kimutathassa, hogy én 
oly mérvben vagyok barátja a szlávságnak, 
ami már a magyar érdekeknek is rovására 
megy, — másrészt az, hogy én a létező hármas­
szövetségnek feltétlen ellensége vagyok. Előre­
bocsátom, hogy mindazt, amit Pozsonyban el­
mondtam, szóról-szóra ma is föntartom, már 
csak azért is, mert az események nekem min­
denben igazai adlak. Nincs módomban most 
ezen külpolitikánknak minden részletét fel­
tárni; ez olyan szövevényes és annyi ravaszság­
gal lesz csinálva minden oldalról, hogy ebben 
az útvesztőben legfeljebb csak azok tudnak ki­
igazodni, akik azt előkészítik. Mi, akik kívül 
állunk, csak nagy vonalakban mondhatunk 
kitikát és csak az eredmények után ítélhetünk. 
De, minthogy mindig az eredmény a fődolog 
az életben, ezért, ha a részleteket nem is ismer­
jük, kritikánk helyes és találó lehet. Az ered­
mény pedig az egész vonalon a lehető legrosz- 
szabb. De ez nem is lehet másképpen ott, ahol 
annyira negligálva lesz a belügyek konszoli­
dálása, ahol olyan kevés súlyt fektetnek arra, 
hogy a polgároknak gazdasági érdekei kielégí­
tést nyerjenek, ahol semmi tekintette] sincse­
nek a különféle fajok és osztályok közvélemé­
nyére, hanem ugyanakkor, amikor a legna­
gyobb vér- és pénzáldozatokat kérik tőlünk, 
ezen kalandos külpolitikának támogatására, 
ugyanakkor alkotmányunk, személyes szabad­
ságunk ellen intézik a legbrutálisabb támadá­
sokat és a katonaságnak egy részét arra hasz­
nálják fel, hogy a képviselőket kidobják az 
ülésteremből és összekaszabolják a parla­
mentben.

Igv bánnak a magyarokkal és a horvátok- 
kal szintén a legbrutálisabban, felfüggesztették 
alkotmányukat, minden alkalmat felhasznál­
nak arra, hogy a szlávok és magyarok közti 
viszonyt lehetőleg el mérgesítsék.

Hát, igenis, ezt egy rossz és elhibázott vét­
kes politikának tartom, melylyel kifelé ered­
ményeket sohasem fogunk elérni. Úgy Ausz­
triában, mint Magyarországon vannak nagy 
szlávok, akikkel a békés megértést és megegye­
zést keresni kell, ha az! akarjuk, hogy ők meg­
elégedett honpolgárai legyenek az országnak, 
mert. ellenkező esetben az elégedetlenség, az 
elkeseredettség fogja őket éppen a pánszláviz­
mus felé kergetni.

Ebből áll az én sokat emlegetett -sahmo-
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íphíl-politi'kám, abból, hogy ugv bent, mint 
kint szeretném, hogy a’ monarchia ügyes poli­
tikával érvényesítse befolyását, békéltető és 
paczifikáló módon,

*! (Válasz nróf Kimennek.)
Az utóbbi napokban gróf Kimen Károly 

egy hosszabb intervjuban fejtegetve a politikát, 
arra a konklúzióm jön, hogy a monarchia soha 
olyan kedvező helyzetben nem volt, mint ma, 
mert elég a mornachiának páholyból nézni a 
balkáni eseményeket, melyek őt hidegen hagy­
hatják cs melynek az a kedvező következménye 
volt, hogy most már az oroszokhoz közeledhe­
tünk, mert a pánszláv-mozgalomtól többé 
tartani nem kell. De nézzük csak, hogy van-e 
okunk tényleg ilyen optimizmussal nézni a 
helyzetet? összes barátainkat, összes befolyá­
sunkat elveszítettük a Balkánon. A török után 
a bolgárt, akivel kerestük a barátságot, saját 
szövetségese, Románia teszi tönkre. Nincs ma 
gyűlöltebb név az egész Balkánon, mint a mon­
archiáé. S ami legszoinorabb, ezen eredményt 
saját gazdasági viszonyaink csaknem csődbe 
jutásával és horribilis készpénzáldozalokkal 
értük cl. Gróf Ivhuen azonban a legnagyobb 
naivitással azzal vigasztal bennünket, hogy a 
legnagyobb butaság sem képes ezt a monarchiát 
megdönteni, mert a monarchia egy szükséges­
ség, amely negativ alapokon nyugszik. Török­
országról is körülbelül ugyanezt mondották, 
sokáig azt hitték, hogy a beteg ember sohasem 
fog meghalni, azonban a sok ápolásnak mégis 
az volt az eredménye, hogy agyonápolták. Os­
tobaságokon épített diplomáczia, melyet gróf 
Khuen emlit, talán még sem alkalmas arra, 
hogy egy monarchiát nagygyá és hatalmassá 
tegyen, annak életét biztosítsa. Félek, hogy egy 
kissé sokáig igénybe veszem türelmüket ezzel 
a száraz politikai fejtegetésekkel, de higyjék 
meg, Magyarország jövő sorsa nagyrészt úgy 
fog alakulni, ahogyan a külpolitikáját vezetik. 
Belső nyomorult állapotaink közepette sem 
szabad megfeledkezni arról a fontos szerepről, 
amelyet hivatva van játszani monarchiánk a 
Balkánon. Épp ezt a szerepet kompromittálja 
most az elhibázott külpolitika, ezért kell résen 
lenni, ezért kell tiltakozni olyan külpolitika 
ellen, amely a Balkánból mesterséges ellensége­
ket támaszt Magyarország számára.

Laehne tisztelt barátomban egy olvan kép­
viselőt fognak találni, aki ezen nehéz körül­
mények között is a helyzet magaslatán áll és 
aki, midőn alkotmányunk helyreállításáért 
küzd. nem fogja figyelmen kívül hagyni cs ké­
pes lesz a külpolitikai kérdéseken is szolgálni 
a pártot és az országot. Ezért őt melegen aján­
lom s kérem, hogy velem együtt kiáltsák: Éljen 
Laehne Hugó!

A többi szónok
Károlyi Mihály gróf beszéde nagv hatást tett 

& gyűlés közönségére és hosszasan zúgott utána az 
éljen és a tapsvihar.

Vau Gábor gróf főrendiházi tag hangoztatja, 
hogv a felekezeti háborút és gyülölségot akarják 
megint helevinni a politikába. Ezt csak azért te­
szik, hogy üszköt vessenek a magyar nép közé, 
hogy annál szabadabban hajthassák szolgaságba 
iezt az országot.

Benedek János orsz. képviselő hangoztatja, 
hogy őt érinti legszomorubl*an Ballhazár ellen­
jelöltnek az elveihez való hűtlensége és főleg az. 
hogv nem mer nviltan állást foglalni. De ezt nem 
is teheti, mert olvan ember függetlenségi politikát 
tényleg nem követhet, aki Jeszenszkvlöl kér vá­
lasztási költségeket.
r' Búza Barna ötletes beszédben a mai helyzet 
tarthatatlanságára mulatott rá.

Péchy Béla elnök bezárta az ülést.
Apponyi Albert gróf az esti vonattal vissza­

utazott Budapestre. Károlyi Mihály gróf és a többi 
képviselő az estét is Nyírbátorban töltötte.

Nyírbátorból tclfonáliák: Szabolcsmegve köz- 
íponli választmánya ma tartott ülésében augusztus 
C-ára tűzte ki a nyírbátori választást. Választási el­
nök ismét Meaucru Géza nv. kúriai bíró lesz,

Kavarodás Balthazár körül
Nyirbátorrál jelentik: Baloylt Ferencz. a nyír­

bátori nemzeti munkapárt elnöke levelet intézeti dr. 
jiDeme Sándor ügyvédhez, a függetlenségi párt ve­
hetőiéhez. amelyben arról értesítette, bogy. Baltha*

zár Dezső református püspököt nem a nemzeti 
munkapárt hívta meg a kerületbe s a középpont­
ból sem jelölték hivatalosan Balthazárt. A nyírbá­
tori nemzeti munkapárt azt kívánja, hogy Balthazár 
nviltnn valljon szint a nemzeti munkapárt mellett, 
ha azt akarja, hogv támogassák.

Szabó Lajos nyírbátori református lelkész, a 
függetlenségi' párt volt alclnöke. aki Balthazár je­
löltsége után a függetlenségi pártban viselt tisztsé­
géről lemondott s Balthazár pártjának elnökségét 
vállalta, nvolez oldalra terjedő brosúrát adott ki, 
amelyben kifejti Balthazár programmiát A pro­
gramúi református egyházi téren nagyon radikális 
és az 1848: XX. törvénvezikk teljes végrehajtását 
sürgeti. A pártelnök mint párlonkivüli jelöltet 
ajánlja Balthazárt a polgárságnak.

A református egyháznak a Piacz-téren álló há­
zára az ott lakó kereskedők a függetlenségi jelölt 
zászlaiát tűzték ki. Erre Szabó Lajos átirt Kapta 
Albcrthéz. a függetlenségi párt elnökéhez, hogv 
nem tűri azt. hogy egyházi épületre Balthazár ellen­
felének zászlaiát tűzzék ki. A presbvterium is fog­
lalkozott a kérdéssel, de ugv határozott, hogv az 
épület fölött a presbvterium rendelkezik, az pedig 
heluesnek tartia ott a Laehnc-zászlól. A független­
ségi polgárság egy része a templomban akart Bal­
thazár ellen tüntetni, de ezt a függetlenségi párt ve­
zetősége megakadályozta. Minden gazda kitűzte há­
zára Laehne zászlóját. Balthazár zászlója sehol sem 
látható, bár százszámra osztják ki a háztulajdono­
sok között. A munkapárt nagy része önjelöltnek 
tartia Balthazárt.

A nagyváradi református egyházközség vezető­
sége körében is megütközést és mélységes lölhábo- 
rodást keltett, hogv Balthazár tiszántúli püspök 
munkapárti támogatással jelöltséget vállalt a nyír­
bátori kerületben. Az egyházközségnek harmincz 
presbitere, dr. Olasz Béla ügyvéd és Szabó Károly 
ipartestületi alelnök kezdésére értekezletet tartott 
és arról tanácskozott, hogv milyen föllépéssel ad­
ják tudomására Ballliazárnak rosszalásukat. Elha­
tározták. hogv sürgősen összehívják az eauháztaná- 
csőt és oly értelmű határozati javaslatot terjeszte­
nek be. amelyben tiltakoznak az egyházi személyek 
exponált politikai szereplése ellen és rosszalásukat 
fejezik ki Ballhazár eljárása miatt. Az inditvánvo- 
zók azt mondják, hogv az egvháztanácsban többsé­
gük van.

Dcbrcczenböl táviratozzak: Jelentettük, hogv a 
mull hét folyamán a hcrettvóuifalui munkapártiak 
azzal a kortesfogással éltek, hogv plakátokat ra­
gasztottak ki a kerületben, melyeken Balthazár 
püspök a református választókat a munkapárt tá­
mogatására hívja fel. Balthazár ez ellen tiltakozott, 
kijelentette, hogv nevével visszaélt a munkapárt, 
most pedig a hamisítók ellen a nagyváradi királyi 
ügyészségnél bűnvádi feljelentést is lett.

Bihari erőszakosságok
Berettyóújfaluról jelentik: Vasárnap Platthy 

Gvörgv. Maczky Emil. Bikády Antal orsz. képvise­
lők és Farkasházu Zsigmond volt orsz. képviselő ér­
keztek a kerületbe Balogh Tihamérnak. az ellenzék 
jelöltjének támogatására. Népify ülést seholsem tart­
hattak. mert örtey Gvörgv választási elnök minden 
gyülésezést betiltott. A nagyszámú cscndörség és a 
katonaság szigorúan ügyelt arra. hogv a községek­
ben semmiféle összejövetel ne legyen.

A függetlenségi képviselőket a pártelnökség a 
kerület különböző községeibe osztotta he. Maczky 
Emil függetlenségi képviselőt a pártvezetőség Be­
rekböszörménybe küldötte ki.

Maczki vasárnap este félhét órakor érkezett a 
községbe. Amint kocsijával a községben megállt, fu­
tólépésben érkezett a kocsihoz Pivornik Lajos 
csendőrőrsvezető egv csendőr járőrrel s a kocsi 
mellett mcgállván. a következőket mondotta;

— Ezt a kocsit a bennülőkkel együtt letartóz­
tatomI

Maczky meglepetten tiltakozott és hivatkozott 
arra. hogy ö képviseli

-—- Semmi közöm hozzá! — felelte a csendőr- 
őrmester és Mnczkvl szuronyok között a község­
házára kisérte. Itt Maczkv ismételten tiltakozott a 
csendőrség eljárása ellen és felvilágosítást kért az 
őrmestertől a letartóztatás okairól.

— Felsőbb hatósági parancsot kaptam telefo­
non = mondta az őrmester.

— Mutassa a parancsot!
—■- Az mellékes — így szólt a csendőr.
— Követelem az Írásos parancsot!
■— Az nem tartozik az urra.
— Vegve tudomásul, hogy törvénytelenül cse- 

lekszik. Az ön felettes hatósága és ön ellen megte- 
szem n följelentést személyes szabadság megsértés» 
és hivatalos hatalommal való visszaélés miatt. Hogy 
hívják?

— Pivornvik Lajos.
— Még cgvet. Este van. Meghálhatok a közJ 

ségbon?
— Nem. KI kell hagynia a községet, különbéit 

karhatalommal kisértetem ki.
Maczkv az erőszaknak engedve, elhagyta ^ 

községet és a fővárosba utazott s fíáili Endre utján 
bűnvádi följelentést lett a csendőrök ellen szemé-> 
lucs szabadság megsértése és hivaiaios hatalommal 
való visszaélés miatt.

Telefonkérdésre Klek Gusztáv függetlenségi 
pártelnök ma délben Mezőpeterden ezt mondta:

— Maczkvval egvütl ideérkeztek vasárnap Bi- 
kádv és Platthv képviselők is. Platthvt nem eresze 
tették he Csökmőre. visszajött. Maczkvt föltartóz­
tatták és visszaparancsolták. Bikádv Mezősasrá 
ment, nem tudjuk, mi van vele, semmi hirt sem 
kaptunk róla.

Károlyi Újfalun
Berettyóul faluról jelentik: Károlyi Mihály 

gróf Nyírbátorból, ahol vasárnap népgvülésen vett 
részt, ma átment Berettyóújfaluba. Eredetileg úgy 
volt, hogy itt is népgyülés lesz, de a választási el­
nök mindenféle gyülésezést betiltott. Károlyi Mi­
hály gróf csak egv napot szándékozott a kerület­
ben tölteni, de látva a közigazgatási atrocitásokat, 
holnap is a kerületben marad, jóllehet még- sza­
bad közlekedésében is megakadályozzák, Károlyi 
ina a következő táviratot intézete Sándor János 
belügyminiszterhez Mezőpelerdről:

„Nagyniéllóságu Sándor János belügyi 
miniszter urnák. A bereltyóujMui választás 
alkalmával a járás főszolgabirájának rende­
letére az összes községekből a nem község­
beli idegeneket kitiltották és a községből el­
távolították. Ezek között volt több függet­
lenségi képviselő is, akik párlunk híveinek 
összegyűlésére s a rend fendturtására ügyel­
tek. Ezen törvénytelen és az egész világon 
páratlanul botrányos rendelkezés és eljárás 
ellen, mely a legdurvábban sérti a szemé­
lyes szabadságol, sárba tiporja a mentelmi 
jogot, a választók cselekvési szabadságát 
megszünteti és az egész kerületet minden el­
lenőrzés nélkül a hatalom és önkény zsák­
mányává teszi, a legerélyesebben tiltakozom 
és követelem, hogy ezen hallatlan merénylet 
nyomban orvosoltassék és a miniszter ur 
azonnal intézkedjék a rendelet visszavonása 
és a törvényszegő tisztviselő feleletre vo­
nása iránt. Mezőpeterd. Gróf Károlyi Mihály.

Valóságos operettbe illő dolog, amit lent. :f 
bihari hatóság a választási elnökkel együtt elkö­
vet. Törvénvről, jogról szó sincs a kerületben, min­
dent. amit akarnak, megtesznek, hiába tiltja azt 
törvény, ió erkölcs. A képviselők, akik az ellen­
zék részéről leutaztak a kerületbe, miután a közsé­
gekbe nem tudnak bejutni,' jelenleg a függetlenségi 
párt elnökének: il'i. Elek Gusztáv cs. kir. kamarás­
nak mezöpelerdi kastélyában tartózkodnak. Ott 
vannak Károlyi Mihály gróffal: Bcrnáth Béla. 
Bikády Antal, Kobek Kornél és Platthy Gvörgv- 
Mezőpeterden várják l>o a képviselők a beliigvmi- 
nisz.ter döntését, hogv a választás napján ott lehes­
senek a keriiletl>en és ellenőrizzék a választást, a 
vesztegetéseket, a holtak leszavazását, a hatósági 
brutalitásokat, amelyeket a munkapárt részéről a 
legnagyobb cinizmussal már napok óta beígértek.

Budapest, iulius 28.
Stetlna államtitkár kitüntetése. A hivata­

los lap vasárnapi száma jelenti: „Személyem körüli 
magyar miniszterem előterjesztésére dr. Stetina Jó­
zsef kereskedelemügyi minisztériumi államtitkár­
nak, ezen állásától italó leimentése alkalmából, sok 
évi buzgó szolgálatai elismeréséül, Upót-rendcm 
középkeresztjét díj me ütésen adományozom. Kelt 
Bad-Ischlhen, 1913. évi julius 21-én. Fcrcncz József 
s. k., báró Burián István s. k.“
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Komoly békekilálások
ft delegátusok Bukarestben — Akadályokat gördítenek a békeíárgyalások elé — 
ft görögöknek nem kell a béke — Bulgária sürgeti a békét — fl görögök táma­
dásai Előrenyomulnak a szerbek — Rabolnak a török csapatok — Oroszország 
fenyegeti a törököket — Románia csapatai nem vonulnak a törökök ellen — 
ft török csapatok megkezdték a visszavonulást - fl görög és szerb seregek állan­
dóan karolnak a bolgárokkal — fi török közmunkaügyi miniszter Mmdönban

— Saját tudósítónktól —
Budapest, Julius 28,

A békedelegatusok egesz Balkánról mind 
Bukarestbe utaztak, hogy ott a bekefeltétdek 
le tárgyalása után megkössék az összes balkáni 
államok által óhajtott békéi. Úgy hírlik, hogy 
o fegyverszünet megkötésének kérdéséi ismét 
elodázták és csak a bukaresti békeíárgyalások 
némi eredménye után fognak a kérdésben is­
mét Nisben tárgyalni.

Görögország megtagadta a fegyverszüne­
tet, ami egymagában nem csekély akadályt 
gördít a bukaresti béketárgyalások elé. Szerbia 
békefeltételei, melyeket legújabban eszelt ki, 
ismét csak arra vallanak, hogy a bekctárgyalá- 
sok tovább fognak elhúzódni, mint azt eddig 
remélték, bár Bulgária kézzel-jábbal sürgeti a 
béke megkötéséi s ebben Románia erős segítsé­
gére van. Oroszország ugyancsak a béke mi­
előbbi megkötését óhajtja, sőt a béke érdeké­
ben nem riad vissza most már attól sem, hogy 
Törökországot nyíltan hadjárattal fenyegesse
meg.

A görög és szerb csapatok folyton hada­
koznak a kifáradt és erősen megtizedeli bolgár 
seregekkel. Hol az egyik, hol a másik arat ki­
sebb győzelmeket a bolgárok fölött, bár a si­
ralmas állapotban lévő bolgár csapatok is még 
mindig tartják magukat.

Törökország Drinápolyt semmi áron sem 
hajlandó feláldozni és reménykedik, hogy ha 
hamarosan sikerül is a békét megteremteni, 
Drinápoly az ő birtokában marad. Oroszország 
es Románia erélyes fenyegetései most már any- 
nyit eredményeztek, hogy a török csapatok 
megkezdték a visszavonulást a londoni szerző­
désben kikötött enosz—midiai határvonal
mögé, mégis tárgyalni próbál a hatalmakkal 
az iránt, hogy eddig meghódított területet it 
megtarthassa. Angliába el is küldték Ozmán 
Nizami közmunkaügyi minisztert, hogy ott 
jobb hangulatot keltsen a diplomaták között. 
Maga a török kormány — ugv látszik — a 
katonai párt befolyása alatt áll, mert, hir sze­
rint, a török csapatok parancsnokai legtöbb 
esetbe.n nem engedelmeskednek a kormány 
rendeletéinek. A csapatok visszavonulásának 
megkezdése sem a kormány közvetlen rendele­
tére történt, hanem a torok vezérlőn ban Ör­
ményországnak az orosz seregek állal való 
megszállása kellett komoly aggodalmat.

A nagyhatalmak remélik, hogy a törökök 
is hajlandók lesznek a béke uf.jara térni, mert 
a török pénzforrások is lassunkint kiapadtak, 
o franczia pénzkölcsön elakadt. Valószínű, 
hogy ezek alapján a török—orosz háború nél­
kül is megszületi a béke.

Távirataink a következők:

A béketárgyalások
Bukarestben

A delegátusok útja
Bukarest július 28. A békekonferenczia 

színhelyének ügyében úgy döntöttek, hogy az 
értekezlet okvetlenül Bukarestben alakul meg 
és egyelőre itt is tanácskozik. Ezzel eleget let­

tek a delegátusok es a minisztériumok óhajá­
nak, minthogy Szíriájába való átköltözésük 
részben akadályokba ütköznék, részben lehe­
tetlen volna. A konferenczia későbbi folyamán, 
ha a király esetleg Szinajába költözik, hatá­
rozni fognak afelől, hogy a konferenczia is ott 
folytassa tanácskozásait.

Bukarest, július 28. Toncseo pénzügy- 
miniszter, Ficsen vezérkari főnök, Stancsiov 
ezredes és a szobai semrnitőszék egyik tagja, 
mint Bulgária békedelgátusai, ma ideérkeztek, 
lonnoo és Paprikou tábornokok Nisből akkor 
fognak idejönni, ha ott nem lesz tárgyalás.

Belgrad, Julius 28. Basics miniszterelnök 
és Spalajkovics szófiai követ szerb delegátu­
sok, Pnnas görög delegátus, Vukotics montene­
grói miniszterelnök és Miljanics ezredes, kato­
nai szakértő, reggel nyolez órakor titkáraik és • 
adjutánsaik kíséretében a Szerbia gőzössel 
Turnszeverinbe utaztak, ahová délután érkez­
tek meg. A delegátusok onnan különvonaton 
folytatták az utat Bukarestbe. Venizclosz görög 
miniszterelnök holnap reggel érkezik Belgrad- 
ba és azonnal tovább utazik Bukarestbe.

Bukarest, július 28. A bolgár békedele­
gátusok vasárnap ideérkeztek. Hétfőn reggel 
érkeznek a szerb, montenegrói és görög dele­
gátusok, kivéve Venizeloszl, aki hétfőn este 
érkezik, ugv-. hogy a békekonferencfiia első 
ülését már kedden megtarthatja.

Bukarest, július 28. Miután a román 
delegátusokat Nisből visszahívták, előrelát­
ható, hogy ezt a példát a többi balkáni állam 
képviselői is követni fogják és Bukarestbe, jön- 
nc.k, hol az előzetes békéről és a fegyverszü­
netről fognak tárgyalni.

Bukarest, Julius 28. A sajtó üdvözli az 
ideérkezett bolgár delegátusokat. Különösen a 
demokratikus sajtó üdvözli őket meleg sza­
vakkal.

Toncseo bolgár miniszternek Majorescu és 
Take. Jonescuval való tegnapi találkozása ered­
ménye nagy megelégedéssel tölti el a bolgár 
meghatalmazottakat s ma már biztosan hiszik, 
hogy a tanácskozások alkalmával Románia tá­
mogatni fogja Bulgáriát.

Bukarest, iulius 28. Szerbia és Montenegró 
meghatalmazottal ma délelőtt ideérkeztek. Venizc­
losz görög miniszterelnök megérkezését ma estére 
várják. A hivatalos bemutatások holnap reggel 
lesznek, az első konferenczia pedig holnap után, 
szerdán a külügyminisztériumban lesz. Kocmda tá­
bornokot a román misszióba kiküldtek. A boigái 
misszió vezetője Toneseu bolgár miniszter ma láto­
gatásokat tett. a román meghatalmazottaknál. A 
megbeszélések folyamán észlelhető a bolgárok tö­
rekvése. hogy elfelejtessék azt a benyomást, ame­
lyet Bulgaria előbbi magatartása román körökben 
előidézett, valamint a bolgár kormány azon óhaja, 
hogy a bolgár-román viszony terén uj érát nyissa­
nak meg.

Bukarest, iulius 28. A Temps'1 tudósítója 
beszélgetést folytatott a békekövetekkel. Pastes 
szerb miniszterelnök kijelentette, hogy Szerbia 
óhajtja a békét. Szerinte a török-kérdés a balkáni 
államokat nem érinti, az az európai nagyhatalmak 
ügye. Ezt a kérdést a szerbek nem is hajlandók tár­
gyalni. Hasonlóan nyilatkozott Spalajkooits is. A 
görög békekövetek kijelentették, hogy eddigi kö­
veteléseikhez ragaszkodnak.

■)
A béke akadályai

Bukarest, Julius 28. E héten szerdán, de 
legkésőbb csütörtökön kezdődnek itt a béke­
tárgyalások. Az első ülésen Majorescu román 
miniszterelnök fog elnökölni, aztán váltakozva 
a szerb, a görög, a montenegrói miniszterelnök 
kök és a bolgár békedelegáczió vezetője, Ton­
cseo miniszter. Ma megérkezett Toncseo és 
vele Ficseo tábornok, vezérkari főnök továbbá 
Paprikou és luanov tábornokok, Stanciov ezre­
des, bukaresti volt katonai attasé, Pastes szerb 
miniszterelnök és Vukotics montenegrói mi­
niszterelnök ma érkezik, Venizeloszt pedig hol­
napra várják.

A román kormány úgy vélekedik, bogy a 
a béketárgyalások nem fognak hosszúra nyúlni 
és mindenesetre eredményre fognak vezetni. 
Egyetlen egy békeszerződést akarnak kötni a 
szövetségesek Bulgáriával és Románia is he­
lyesli ezt a tervei, mert ez a módja a békekö­
tésnek további komplikáczióktól óv meg és 
valószínű, hogy akkor a nagyhatalmak köny- 
nyebben fogják ratifikálni a békeszerződést. 
Nehézség lesz Kanada birtokának kérdése, a 
melyről a görögök nem akarnak lemondani. 
Teljesen bizonytalan az is, hogy mi lesz Driná- 
polylyal, mert noha Románia elitéli a porta 
eljárását, arra semmiképp sem vállalkozik, 
hogy seregével kiszorítsa Drinápolyból a török 
csapatokat.

A görög király nem fogadja el
a fegyverszünetet

Athén, Julius 28. rAz Athéni távirati 
iroda jelenti: Konstantin király nem járult 
hozzá azon bolgár javaslathoz, hogy három 
napos fegyverszünet köttessék, miután nem ta­
lált okot arra, hogy a fegyverszünet beálljon Tés 
a szövetséges csapatok előnyomulása szünetel­
jen. A király ezen elutasító magatartása straté- 
kioi okokból és a bolgárok alattomosságával 
indokolható.

Szerbia békefeltételei
Belgrad, Julius 28. A Politika czirnü lap 

szerint illetékes helyen Szerbia békeföltételeit 
a következőkben foglalják össze: Szerbia meg­
kapja mindazon területeket, amelyeket hadse­
rege. másodízben is elfoglalt. Szabályozandó a 
régi szerb-bolgár határ, mert miatta ismételt 
viszályok voltak. Bulgária hadikárpótlást fizet. 
Nisben a katonai tárgyalások a dcmarkácziós 
vonalról és az ellenségeskedés beszüntetéséről 
lesznek hivatva határozni. E tárgyalás meg­
kezdésének időpontja még ismeretlen,

Bulgária minden áron békét akar
Bukarest, iulius 28. Az ideérkezett bolgár 

delegátusok azt mondják, hogy Bulgária mindent 
elkövet, hogy a bukaresti tárgyalások minél előbb 
véget érjenek. A bukaresti konferenczia megálla­
podása szerintük, hogv jogerős legyen, Európa 
jóváhagyására szorul. Optimista felfogás szerint a

Újabb véres ütközetek
Görög győzelem

Athén, Julius 28. A hadügyminisztérium 
közli: Kétnapos harcz után 26-án este Szimetli 
mellett az ütközet újabb fényes győzelemmel 
végződött. Bár az ellenség igen erős pozicziók- 
han volt és tüzérsége domináló helyzetéből he­
vesen bombázta csapatainkat, ezek az ellenség 
golyózápora daczára, olyan hevességgel nyo­
multak előre, hogy elérték az ellenség sanczait, 
elvettek tőle három nagy kaliberű taraczkot 
több municziós ládával és az egész vonalon ül­
dözték az ellenséget. Egy másik görög hadosz­
lop a Susica melletti hágón ál nyomult Rujan 
ellen, ahol az ellenség jobb szárnya állott s 
megtámadta a Diumitepc hegyről érkező se­
gédcsapatokkal az ellenséget. A bolgárok erős 
sánczaikban vitézül védekeztek, csapataink 
csodálatraméltó támadása azonban visszave­
tette őket az 1050 méter magas másik pozi- 
czióig, ahol az ellenség este 8 óráig újabb el­
lenlábast tanúsított, akkor azonban az egész 
vonalon vereséget szenvedett és Dsumaja felé 
megkezdte az általános visszavonulást. Ilyen 
módon az ellenség szélső balszárnya teljes ve­
rt séget szenvedett.

' *
_______________________ *
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EGYETÉRTÉS

ben az angol kormánál kedvezőbb u!la?fogla­
lásra bírja

Szófia, július 28. (Bolgár táv. iroda.) Tegnap 
az egész fronton nem volt Szerbiával egyetlen ko­
moly összeütközés sem

A görögök jelentékeny haderővel megtámadták 
a bolgár balszáriivat, mire a bolgárok ellentáma­
dásba mentek át és visszavonulásra kénuszeritetlél 
őket. A bolgárok két ágyút és egv golyószórót 
zsákmányoltak.

Athén, július 28. Ivánon bolgár tábor­
nok serege válságos helyzetbe jutott. A had­
műveleteket addig fogjuk folytatni, mig a hol 
„árok nem kapitulálna!

A szerbek előrenyomulnak
Szófia, julius 28. Mikor a bolgár csapa­

tok politikai okokból elhagyták Szerbia terüle­
tét és ia román csapatok hirtelen benyomulása 
miatt Belogradsik, Kula és Lompalanka közt 
is visszavonultak a határról, a szerbek ezt ki­
használva, bolgár területre nyomultak. Éppen 
most, amikor Szerbia azt hangoztatta, hogy a 
testvér gyilkos háború befejezését kívánja, a 
szerbek által megszállott vidékek lakossága 
menekül előlük a románok megszállta terü­
letre.

Belgrad, julius 28. A szerb sereg Marti­
novics tábornok vezetése alatt Pirol felől elő­
nyömül t és megszállóba a kiisztendii szófiai 
vasútvonalat. Ezzel a bolgár sereg cl van vágva 
Szófiától.

Beigrátl, julius 28. A sajtóiroda mcgczáfvlla 
a külföldi sajtóban elterjesztett és a bolgár minisz­
terelnök szájába adott állítást, amely szerint Bo- 
szikgrad mellett megsemmisítettek egri szerb ezre­
det. Az utolsó liz napban e helység közelében egy­
általában nem volt ütközet.

Török csapatok rablásai
Szófia, julius 28. Urunbegli faluban 7ki- 

zilagcsi kerület) bolgár csapatok összeütköztek 
basibozukokkal cs török lova sör j á ra 1 ok kai. 
Többen életüket vesztették. A törökök megöl­
lek a falu polgármesterét. Cordenibcn és más 
falvakban a török katonák elrabolták a: ökrö­
ket. Devlelköj faiváL a török csapatok felgijaj

Török reménységek
Konstantinápoly, julius 28. A portán 

holnap várják a hatalmak lépését, de remélik, 
hogy a hatalmak nem tudnak majd a kénysze- 
ritö rendszabályok kérdésében megegyezni. A 
porta ilyen körülmények közt el van hatá­
rozva rá, hogy egyelőre megmarad eddigi po­
litikája mellett.

Akczió a törökök ellen
London, julius 28. A Daily Telegraph- 

uak jelentik Bukarestből; .1 romáiig karmáiig 
Jmzódozik attól a mandátumtól, hogy katonai 
erővel szorítsa ki a törököket Drinápolyból. 
Ilyen körülmények között a hárniasszü vet séges 
nagyhatalmak és a hármas entente kormá­
nyai között az a terv merült fel, hogy a buka­
resti béke lárg yalá sok on elvileg ki fogják je­
lenteni a Balkán államok, hogy Tráczia Bulgá­
riái illeti meg és a mig jogos igényének Driná- 
polyhan érvényt nem szerez, nem tartozik le­
szerelni

Szófia, julius 28. Londonból jelentik; A 
nagyhatalmak közt megegyezés van, .hogy 
Törökországot kényszeríteni kell a londoni 
békeszerződés respektálására és most az egyes 
kabinetek közölt diplomácziai tárgyalások 
folynak arról, hogy mi módon kényszerilsék 
Törökországot Drinápoly kiürítésére és csapa­
tainak visszavonására.

Oroszország a törökök ellen
Paris, julius 28. Pétcrvárról jelenti a 

„Temps“ tudósítója: Kokuvccv miniszterelnök 
és Szaszonov külügyminiszter szombaton ki­
hallgatáson volt a ezárnál. Xvillan beszelik, 
hogy a ezár fel van büsziitve Törökország ön­
hatalmú eljárása miatt és azt kívánja, hogy az

Kedd julius 29.

ban jóindulatának adja tanujelét és vagy egy­
maga, vagy a bolgár csapatokkal együtt fog 
Drinápoly ellen vonulni, hogy a várost és ti 
drinápolyi vilajetet megszállja.

Törökország megfenyegetése
Pótervár, julius 28. Jól értesült körök­

ből származó odesszai magánjelentés azt 
mondja, hogy a: aj békekonferenczia delegátu­
sai kollektiv kérést intéznek a hatalmakhoz, 
szorítsák rá Törökországot a londoni konferen- 
ezia határozatainak megtorlására. Ha Török­
ország tovább is makacskodnék, megfenyítik 
Törökországot, hogy a balkáni koaliczió meg­
szállja Konstantinápolyi és a törököket vég 
képp kiűzi Európából.

Visszavonuló török csapat
Konstantinápoly, julius 28. Ibrahim 

tábornok lovas dandára, amely már túl volt a 
haláron, a porta parancsára azonnal vissza 
vonult thrácziai területre.

KÜLFÖLD
Az abszolutizmus Csehországban
— Tiltakozások az adóterhek ellen —

— buját tudósítónktól.

Budapest, julius 28.

Lapunk vasárnapi számában megírtuk, hogy 
Csehország autonómiáját felfüggesztették, a csrh 
tartomány gyűlést feloszlatták és császári pátens in­
tézkedett aziránt, hogy tartományi közigazgatási bi­
zottság neveztessék ki.

Az ifjucseh, a közjogi cs a radikális cseh pár­
tokban emiatt nagy az elkeseredés. A feloszlatott 
t ar tornán ve v ütés képviselőinek szövetsége kor­
mányzói bizottság létesítését követeli és a néphez 
proklamácziól intéz.

Lobkou’it: herczeg. a lemondott tartományi 
fömarsall a eseti lapokban nyilatkozik és kifejti 1c-

tották.
Szófia, julius 28. A bolgár táv. iroda jelenti 

le hó 26-iki kelettel: Egv másfélszázad erős török 
lovascsapat megkísérelte Kizilagacs kerületben 
Kaibigare mellett a bolgár előőrsöket bekeríteni. A 
bolgár katonák a támadást, mely háromszor meg­
ismétlődött visszaverték. A bolgárok ezenkívül még 
két másik török csapatot is megfutamítottak. A tö­
rökök Vasziliko és AgatopoUsz mellett, mely hc- 
helyek a Fekete-tenger partján feküsznek, gyalog­
ságot szállítottak partra.

Bolgár győzelem
Szófia, julius 28. Három nap óta az egcsz 

fronton tart a csata. A dasinai magaslatokat a szer­
bektől visszafoglaltuk, a szerbeket a Vukovsv - 
Gobe körüli hadállásaikból kiverték. A szerbek azt 
a ózdijukat, liogv a főhadiszállásukat Kucenikbe te­
gyék ál, nem vihették keresztül. Poczevenál a görö­
gök balszárnvát megkerültük, ugv. hogy kénytelenek 
voltak, visszavonulni. Igen sok lőszert, fegyvert és 
élelmiszert zsákmányoltunk.

A bolgárok vérontásai
Athén, julius 28. A elem ir-li issza ni köz­

ségi hatóság részletes jelentése szerint a bol­
gárok ott 10í embert öllek meg, akik közül 
harmincznak a holttestét nem sikerült megta­
lálni. A meggyilkoltak közt van az érsek, egy 
lelkész, több aggastyán, asszony és leány, va­
lamint számos gyermek. A meggyilkollak 
mind keresztények voltak.

Konstantinápoly, julius 28. Az Ikdam 
jelenti Drinápolyból, hogy a bolgárok a vá­
rosból való kivonulásuk alkalmával 200 görö­
göt elevenen megégettek.

Törökország és a háború
Drinápolyban

Konstantinápoly, julius 28, A szultán 
megbízásából a trónörökös és a szultán egyik 
fia Drinápolvba utazik holnap. Ozmán Mizami
busa közmunkaügyi miniszter külön megbíza­
tással Londonba utazott. Hir szerint az a lei- 
adata, hogy Drinápoly török megszállása ügyé-

orosz karmáiig szerezzen tiszteletet a londoni 
békeszerződésnek. A szombati audienczia kö­
vetkeztében az orosz kormaiig most erélyesen 
fog föllépni. A nagyhatalmaknál akkreditált 
orosz követek be fogják jelenteni, hogy Orosz­
ország hajlandó fellépni Törökország ellen cs 
esetleg katonai akeziót is fog alkalmazni, hogy 
a törököket Drinápoly kiürítésére és az orosz — 
uiidiai határvonal möge való visszauunulásáru 
kényszerítse.

Paris, julius 28. A francziá kormány 
cg veiért a pé tervári kabinettel abban, hogy a 
londoni békeszerződésnek fönn kell maradnia 
s hogy Drinápoly a bolgároké fog maradni. Eb­
ben a tekintetben nincs véleményeltérés a nagy­
hatalmak közölt é\s a czár a szombati kihall­
gatás után Péterhofban döntött, hogy Orosz­
ország az európai nagyhatalmak egyetértésével 
fal fog tépni Törökország ellen. Ez az elvi meg­
egyezés kizárja azt a lehetőséget, liogv vala­
mely nagyhatalom izoláltan járjon el, miután 
úgy a hármasszövetség, mint a hármas entente 
megbízást fog adni Oroszországnak.

London, julius 28. Az Exhange Tele­
graph“ Comp, jelenti: Taluut bég táviratot ka­
pott Konstantinápolyból, mely szerint több 
orosz csapat megjelent a kisázsiai török hatá­
ron és eljutott Ersingjan közelébe.

London, julius 28. Pétcrvárról táviratoz­
zak a Timesnnk: A kormány hadihajókat kül­
dött Hurgasba, hogy az ottani orosz alattvaló­
kat megvédelmezze és elejét vegye annak, hogy 
Törökország esetleg a bolgár partvidéket okku- 
pálja. Az orosz haderő nem fogja megszálluni

London, julius 28. Az Exchange Tele- 
nem akar izoláltan eljárni Törökország ellen.

Románia törökellenes akcziója
Konstantinápoly, julius 28. A hármas 

entente egyik diplomácziai képviselője el­
mondta, hogy abban a levélben, amelyet Ká­
roly király a szultánhoz intézett, nyíltan meg­
mondja, hogy Románia esetleg európai mandá­
tumot fog elfogadni Drinápoly kiürítésére. Ro­
mániát az a czél vezeti, hogy Bulgária irányá-

mondásának oka.il.
Prágából táviratozzak: Az ifjucseh. a közjogi 

és a radikális eseti pártok proklamáezióval fordul­
nak választóikhoz, amelyben állást foglalnak az 
autonómia felfüggesztése ellen és a kormányt 'á- 
doi iák emiatt. Felszólítják a népet, hogy küzdjön az 
autonómia lielvreállilásávrt. A soll larlomanvgvü- 
lési képviselők hasonló hangú proklamácziól tesz­
nek közzé. A népházban vasárnap délelőtt a politi­
kai munkásegylet tartott népgvülcsl. amelynek szó­
nokai a tarlománvgviilcs messzemenő demokratizá­
lásának szükségét hangoztatták. Határozati javas­
latot fogadtak el. amelv e követelést hangsúlyozza 
és tiltakozik a közigazgatási 1 bizottság kinevezése el­
len. A feloszlatott cseh tarlománvgvülés képviselői­
nek szövetsége ma egv permanens bizottságot vá­
lasztolt. melynek, az a feladata, liogv a tartományi 
autonómia felfüggesztésével szemben a szövetség 
akczióját irányítsa.

A szövetség teljes ülést tartott, amelyen hatá­
rozati javaslatot fogadtak el. A határozati javaslat 
elítéli a kormányt azért, mert a német ohstrukcziú 
tűrése, sül támogatása következtében az országot a 
pusztulás halárára juttatta és a tartományi bizott­
ságtól, mely azon fáradozott, liogv alkotmányos 
eszközökkel megóvja az országot a pénzügyi katasz­
trófától, minden támogatást megtagadott és végül a 
tartományi autonómiát felfüggesztette. A határozati 
javaslat a kormányzó bizottság létesítését a tarló­
mé nvi alkotmány alaptételei jogosulatlan megsérté­
sének tekinti és ellenséges cselekedetnek Csehor­
szág és a cseh nemzet ellen. A képviselők végül 
appcilálnak a cseh néphez, amelyben felszólítja, 
liogv belső ereje tudatában férfiasán, komolyan 
és egységesen küzdjön a Csehországban életbelépett 
törvén vielen állapot megszüntetése érdekében.

A cseh realista párt végrehajtó bizottsága 
Massaryk tanár elnöklete alatt ülést tarlóit, ame­
lyen egv kiáltványt fogadtak el, amelv a tartományi 
autonómia felfüggesztése cs különösen az ezzel ösz- 
szefüggésben álló adóterhek ellen tiltakoznak. A 
kiáltvány a Stürukh-kormánut tehetetlennek inaiulia 
és követeli, hogy a nemzeti béke és a szabadság ér­
dekében a tartomáiivgv ülésen a községekben cs
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általános választójogminden más testületben az 

hozassák be.
A cseh szabadelvű nemzeti párt végrehajtó­

bizottsága kiáltványában szemére veti a németek­
nek, hogy czéltudatosan törekedtek arra, hogy 
Csehországban az abszolutisztikus állapotot előidéz­
zék s ezen törekvésükben a bécsi kormány czentra- 
lisztikus törekvései támogatták őket. A kiáltvány 
végül felszólítja a cseh népet, hogy az alkotmányért 
folytatandó harczban nyugodtan és meggondoltan 
viselkedjék és ne hagyja magát a szenvedélyektől 
elragadtatni.

Az Eg-yesúlt-Államok és a mexikói forra­
dalom. Egy Washingtonból érkezett távirat szerint 
a mexikói amerikai nagykövet jelentést terjesztett 
Wilson köztársasági elnök elé, amelyben javasolja 
a kormánynak, hogy vagy ismerje el haladéktala­
nul Huerta kormányát, vagy interveniáljon Mexi­
kóban a nyugalom helyre állítása czéljából. A nagy- 
követség nézete szerint Huerta végül győzni fog és 
az úgynevezett fölkelők a valóságban csak bandi­
ták. akiknek egyetlen vágva a zsákmányolás. A je­
lentés utal azon súlyos károsodásra, amelyet a kül­
földiek a legutóbbi hetek során szenvedlek. Csak a 
franeziák vesztesége egymagában 250 millió dollár. 
Hivatalos washingtoni körökben a jelentéshez azt a 
megjegyzést tűzik, hogy a nagykövet köztársasági 
párti és nézetei nem jellemzik a kormány felfogá­
sát. Wilson köztársasági elnök a külügyminiszté­
rium kél függetlenségi megbízottjától is kapott 
jelentéseket, amelyek több részletre nézve elfórnak 
a nagykövetek jelentésétől. Washingtonból jelentik: 
Miután az amerikai alattvalók biztonsága fenyegetve 
van, az amerikai kormány a mexikói kormánynál 
energikus lépéseket tett.

Franczia fegyverkezés. Parisból táviratoz­
zak: Doumer a szenátus hadügyi bizottságának je­
lentésében behatóan foglalkozik a német létszám- 
emeléssel s végül Európa jelenlegi helyzetével fog­
lalkozik. A jelentés szerint a balkáni háború a 
kontinens politikai és katonai egyensúlyát megza­
varta. A Rajnán túli fegyverkezés nem azl bizo­
nyltja, hogy a béke megszilárdult. Az a hatalmi 
csoport, amelyhez Francziaország tartozik, néni 
rendült meg. A súlyos és döntő válság folyamán 
Francziaország. Anglia és Oroszország közt egv pil­
lanatra sem állott be egyenetlenség és ez a jövőben 
sem fog megtörténni. Francziaország biztonságát 
önmagának akarja köszönni és integritását saját 
erejével akarja megvédeni. Németország sajnálatos 
és nyugtalanító politikát követ, amely a közelmúlt 
bizonyos óráiban agresszív volt irányunkban. Né­
metország. egykori könyörtelen ellenségünk, ránk 
nézve a legveszedelmesebb. Teljes okunk van tehát 
arra, hogy hadseregünket a német hadsereg nívóján 
tartsuk. Francziaországnak az erős nemzetek közt 
erősnek kell lennie, mert mindig első helyen állott 
cs első helyen kell maradnia.

Táviratok
Polgárháború Kínában

Saughai, július 28. A kormánycsapatok este 
elfoglal Iák a Yuzung erődökéi, de csakhamar visz# 
szahódilollák azokat a lázadók, l’lóbbiak vezére 
elmeneküli és most másikat választoltak, aki csak 
akkor akar harczolni, ha megtámadják. Külön vo­
nat áll készen, hogy veszély esetén az idegeneket 
elszállítsa.

Saug-liai, július 28. A városi rendőrség tegnap 
SOU fülkelöt lefegvverzetl.

London, július 28. A Times jelenti Pék ingből 
tegnapi kelettel: A Hakni-erődöket, a lázadók fő- 
erősségét a kor máim csapatok elfoglalták.

Sangbai, július 28. Az idegentelepek és ezek 
környéke tengerészei! és önkéntes csapatok állal van 
megszállva. Csapéiban 300 fölkelő katona az idegen 
különítmenvek elölt letelte fegyvereit.

Vámtarifa-törvény Amerikában
Washington, július 28. Az ui vámturifbill 

első részének összes paragrafusait a szenátus el­
fogadta azon hal ározmán vök kivételével, amelyek 
oz ólom produktumokra vonatkoznak. Ezeket a ha- 
tározmánvokat ugyanis a republikánus szenátorok 
kérésére egyelőre félretették.

Forradalmi hírek Portugáliából
— Katonai lázadás Lisszabonban —

— Saját tudósítónktól.

Budapest, julius 28.

Lisszabon felöl forradalmi szelek fújnak, 
melyek izgalomba ejtették Európát. Az örökké 
nyugtalan portugál fővárosban — úgy látszik 
— kitöri a már régóta lappangó forradalom, 
amelyet a royalisták folyton szilollak.

Egyik-másik távirat borzalmas esemé­
nyekről értesít, bár valamennyi oly szűkszavú, 
hogy azokból inkább csak következtetni lehet 
az eseményekre.

Szombatról vasárnapra virradó éjjel állí­
tólag katonai lázadás tört ki, amely vasárnap 
a forrongó u tezár a terjedi és egész napon át 
véres ulczai harezok voltak, melynek igen sok 
ember esett áldozatul, igen sok sebesülés is 
történt; a rendőrség egész sereg embert letar­
tóztatott, ezek között számos veszedelmes 
anarchisát.

Egyik táviratunk arról számol be, hogy A 
portugál miniszterelnök ellen, utazása közben, 
tnerényeletel kísérellek meg, ez azonban a ha­
lósági közegek ébersége fulvián meghiúsult. A 
merénylő egy veszedelmes portugál anarchisla, 
akinél megmotozásakor valóságos fegyvertárt 
talállak.

A késő esti órákban érkezett távirat a for­
radalmi hireke! megczáfolni igyekszik. A tiszta 
tényállási eddig még nem sikerüli tisztázni, 
meri a czenzura a hirek terjesztését megaka­
dályozza

Távirataink a következők:
Paris, julius A H a v a s - ii g vnöksűg jelenti

Madridból: Itt tartja magát a hir, hogy Lisszabon­
ban forradalom tört ki, melg nagy méreteket öltött. 
Lehetetlen erre vonatkozólag biztos értesülésekhez 
jutni.

Paris, julius 28. A Havas-ügynökség jelenti 
Madridból, hogy az ottani lapok kivétel nélkül azt 
a hírt közük, hogy szombatról vasárnapra virradó 
éjjel Lisszabonban katonai lázadás tört ki. és va­
sárum) egész napon át véres harezok voltak.

Paris, julius 28. Koszta portugál miniszterel­
nök csaknem merényletnek esett áldozatul. Gyors­
vonaton Oporlúba utazod, midőn útközben egg em­
ber a miniszterelnök kocsi iába akart behatolni. A 
merénylőt azonban még idejében sikerüli letartóz­
tatni. Megmotozásánál több revolvert találtak nála. 
Kiderüli, hogy egyike a legveszedelmesebb anar­
chistáknak.

Lisszabon, julius 28. A miniszterelnök ellen 
tegnap állítólag megkisérlett merényletről hivata­
los helyen mélyen hallgatnak. Neves lctarlóztatása 
a san-paolói konzul följelentésére történi. Nincse­
nek bizonyítékok arra nézve, hogy Nevesnek me­
rénylet elkövetése volt a czélja és az állítólagos 
merénylőnél fegyver sem volt.

Paris, julius 28. Lisszabonban valóságos for­
radalom van. Több ezred fellázadt s vásárnál) egész 
napon át folgt a vérengzés. A Cosía-kabinet álliló- 
lag megbukott. Megbízható híreket — a czenzura 
miatt — lehetetlen kapni.

Paris, julius 28. A Havas-ügynökség jelenti 
Lisszabonból: Azok a híresztelések, melyek a forra­
dalom kitöréséről szólnak, minden alapot nélkülöz­
nek. Itt teljes nyugalom uralkodik.

NAPIREND, Naptár. Kedd, julius 29-én. Római 
katli.: Beatrix vt. — Prot.: Márta. — Görög-orosz : 
julius 16. Atenogvn pk. — Zsidó : Thamusz 24. — A 
nap kél reggel 4 óra 24 perczkor, nyugszik este 7 óra 
37 perczkor. — A hold kél éjjel 12 órakor, nyugszik 
délután 4 óra 36 perczkor. — A miniszterek nem fo­
gadnak. — Ngitvalevö múzeumok : Nemzeti Muzeum 
regiségtára 9—2-ig, Aquincumi Muzeum 9—4-ig, Erzsé­
bet Muzeum 9- 12-ig és 3—4-ig, Ernst Muzeum (Nagy- 
mező-uteza 8.) 9—4-ig, Iparművészeti Muzeum ,9—1-ig, 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig, Néprajzi Muzeum 
3—6-ig, Ruth Muzeum (Városligeti fasor) 10—4-ig, 
Széchenyi Muzeum 10—12-ig, M. kir. Kereskedelmi Mu­
zeum külkereskedelmi hírszolgálat és közszállitási osz­
tály 9- 2-ig, vám- és tarifaosztály 3—6-ig. — Ngitva- 
tevő képtárak: Magvar Bicdermayerek kiállítása az 
Ernst Múzeumban (Nagymező-utcza 8.), nyitva 9—4-jg, 
Belépődíj 1 korona. Állandó kiállítás a Könyves Kál­
mán művészeti szalonjában (Nagvmező-utcza 37—39.), 
nvitva egész nap. A Szépművészeti Muzeum régi képtá­
ra, nyitva 10—2-ig, Történelmi Képcsarnok, nyitva 
10—2-ig. A gróf PáKTv-gviijtemény a Szépművészeti 
Múzeumban, nyitva 10—2-ig.

Az őrüli főhadnagy vérengzése
— Katoaa-dráma egy őrnagy házánál —

— Saját tudósitónktól. —

Budapest, julius 28.

A csendes érseki székhelynek, Eger város­
nak véres, izgalmas szenzácziója van, Egy 
őrült főhadnagy a véres hőse a katona-drámá­
nak, amely az utezán és egv őrnagy házánál 
folyt le. Az izgalmas cselről tudósításunkat itt 
adjuk;

Vasárnap hajnalban két órakor Fehér Imre, 
a hatvanadik gyalogezred őrnagya feleségével és 
tizenhárom esztendős leányával a tisztikertben 
volt, ahol mulatságon vetlek részt. Társaságukban 
volt Szentimreg huszárfőhadnagy, aki rokonuk. 
A huszárfőhadnagy Nyíregyházán teljesít szolgá­
latot. most azonban az egri hatvanadik gyalogezred 
ezredgyakorlatot tart. egv eskadron huszárral ide 
vezényelték, földerítő szolgálatra. Az őrnagy csa­
ládjához csatlakozott később fílaha Gusztáv hatva­
nadik gyalogezredben főhadnagy, fílaha főhadnagy 
rövid ideje van Egerben, alig egvszer-kélszer for­
dult meg Fehér örnagyéknál és mindenkinek föl­
tűnt már napok óta, hogy a főhadnagy nem rendes 
viselkedésű. Panaszkodott is több Ízben, hogy ugv 
érzi, mintha agyvelejét darabonként szednék ki.

Szombaton délben a tiszti kaszinóban együtt 
ebédelt Szí a ha csendőrszázadossal és fíimmer Mik­
lós hatvanadik gyalogezredben kapitánynyal, akik­
nek szintén föltűnt a főhadnagy viselkedése és 
akiknek elmondotta, hogy ugv érzi, közeledik a 
megőrülésliez. fílaha Gusztáv főhadnagy szintén 
ott volt a tisztikerfben a mulatságon, ahol nagyon 
különösen viselkedett. Nagyon sokat ivott, min­
denfélét összebeszélt és mivel már megfordult Fe­
hérek házában, együtl indult haza velük. Társasá­
gukban volt Szentimreg huszárfőhadnagy is. Fehér 
Imrének a Baktai-ut 9. sz. alatt van a lakása és itt 
a kapuban elváltak Blahától. Az őrnagy megkérte 
rokonát. Szentimreg huszárfőhadnagyot .hogy jöj­
jön föl hozzájuk néhány pohár borra. A főhadnagy 
föl is ment és vagy tiz perczig ott időzött, azután 
pedig hazafelé indult. Amikor a következő irtcza 
sarkához éri visszafordult és az őrnagynénak jó éj- 
szakát akart kívánni. Alig tett néhány lépést. a 
dohánygyár felöl előrohant fílaha főhadnagy, re­
volvert tartott a kezében és mikor Szentimreg fő­
hadnagyhoz ért, nekiugrott és mellbelötte.

A huszárfőhadnagy kardiát fölemelve a méh 
tán tartotta, a golgó a kard kosarán megcsúszott és 
a főhadnagg szive fölött fúródott a mellébe és az 
ereit sértette meg. A föhadnaggnak még anngi ereje 
volt, hogy elment a negyedóra járásnyira levő ez- 
redorvos lakására, ahol bekötözték a sebét és az­
után a csapatkórházba Szállították. Abban a pilla­
natban, amikor Blaha rálőtt a huszárfőhadnagyra, 
az őrnagvné sikollyá ugrott vissza az ablaktól. A’ 
mini ezt Blaha észrevette, a mintegy másfélméter 
magasságban levő ablakon beugrott a szobába és az 
asszonyra öt lövést tett. Két golyó czélt tévesztett, 
de az egyik az őrnagvné karját fúrta át, a másik a 
lábát, a harmadik pedig a válla alatt fúródott a mel­
lébe. A golyó nemesebb részi nem sértett meg. mi­
vel a vállcsonton megcsúszott. A lövések zajára 
Fehér őrnagy és a tisztiszotga az asszong szobáidba 
rohantak. Elöl a tisztiszolga volt, akire a főhadnagy 
szintén rálőtt és lábikráján sértette meg. Amikor 
az őrnagy a szobába ért, Blaha a tükör előtt állott, 
ahol fegyverét szájához emelte és elsütötte. A golgó 
szétroncsolta aggvelejét. Nyomban meghalt. Az őr­
nagvné sebeit Turchányi Gyula főorvos kötözte be 
Fehér Imréné sérülése súlyos, de nem halálos. 
Szentimreg huszárfőhadnagyot a csapatkórházban 
ápolják, ahonnan még ma délelőtt felszállitották 
Budapestre és itt meg fogják operálni. Fehér Imre 
őrnagy és családja iránt általános a részvét. Min­
denkinek az a vélekedése, hogy Blaha Gusztáv fő­
hadnagy őrült állapotban követte el a merényletet, 
mert semmi oka sem lehetett arra, hogy véres tet­
tét elkövesse. A véres eset nagy izgalmat keltett 
Egerben, hol az őrnagynénak. aki Borhu hevesinc- 
gyei árvaszéki "elnök leánya, előkelő, kiterjedt ro­
konsága van.
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Óriási vasán katasztrófa
Lezuhant a kopenhágai expressz

Saját tudósítónktól. —
Budapest, iulius 28.

' ? 'Dániában a juft félszigeten szombaton 
resie óriási, borzalmas vasúti katasztrófa tör- 
íténi. Az utasokkal zsúfolásig telt kopenhágai 
expersszvonat egy nyolcz méter magas töltés­
ről a mélységbe zuhant. A kocsik izzó-porrá 
törtek, az utasok tömegesen pusztultak el. A 
szörnyű katasztrófáról kopenhágai jelentés 
után tudósításunkat itt adjuk:

Szombaton délután borzalmas vasúti katasz­
trófa történt Dániában. A kopenhága—esbiergi 
expresszvonat, amely reggelkilencz órakor indult 
>Jiopenhágából, szombaton délután valamivel néffv 
óra után, két állomással Esbierg elölt a Stieun- 
folvó hídjának közelében kisiklott. Az expresszvonat 
mindkét lokomotivia felborult, lezuhant a mcglchc- 
iősen magas töltésről, maga után rántua az utolsó 
kocsi kiuételével az egész vonalot. A vaggonok mind 
-eggmásra zuhantak, legnaggobb részük izzé-porrá 
törött. 'Az első ngolez kocsi utasainak nanu része 
meghalt és eggctlcn egg sem maradt köztük sér­
tetlen.

A szerencsétlenségről az első hírt egv vasúti 
friivatalnok hozta, aki a kisiklotl vonat személyzeté­
ihez tartozott. Lélekszakadva érkezett Bramingenbe. 
<a telefonhoz rohant c$ Esbiergből segítő vonatot 
kért. Szerencsétlenségre Esbjergben hirtelen egget- 
len lokomotív sem állott rendelkezésre és ion ölnc- 
•gged óra telt el. amin az első seailö vonat megér­
kezett. Az orvosi segítség még ekkor is késett. 
•JEsbjerg egyetlen orvosa ugyanis véletlenül éppen 
távol volt és igv egg kopenhágai betegápolónö. aki 
szabadságát Bramingenben töltötte, adta az első or­
vosi segítséget. A környék orvosait telefon utján 
hívták segítségül és körülbelül egg ára múlva már 
harmincz orvos volt a szerencsétlenség szinhclgén. 
tv Rettenetes látvánv tárult a segítségre érkezők 
Szemei elé. Az egűik lokomotív méluen a földbe 
fúródott. A kocsik egg része téliesen rommá lett. A 
kocsik maradvángai telistele voltak vérrel. A men­

ti és rendkívül nehéz volt.
A halottakat és a sulgosan sebesülteket fűrész 

jSegítségével kellett a romok közül kiszedni. Nagy 
•embertömeg állta körül a szerencsétlenség helvét 
>és szivettépö jelenetek játszódtak le. Az épen ma­
radlak és a könnyebben sebesültek jajgatva keres­
ték hozzátartozóikat. A szerencsétlenül járlak holt­
testei borzasztóan meg voltak csonkítva. Eggesek- 
nek a feje hiángzik, másoknak tagjait csonkította 
meg és szakította le a katasztrófa. Az agnoszkálás 
rendkívül nehézségekkel járt.
I A sebesülteket küftinvonalokon szállították
■Esbjergbc és St.-Júsefbc s olt kórházakban helyez­
ték eL Többen az át szállítás közben meghaltak. A 
romok alól még eggre újabb halottak és sebesül­
itek kerülnek elő. Borzalmasak a leszakított, gazdát­
lanul heverő testrészek.
I A halál-vonatnak ngolczvankilcncz utasa volt.
»közöttük harminczkét angol, akik közül kettő 
‘könnyen megsebesült; lizennvolez német, okik 
(közül hal meghalt és négy megsebesült; a többi dán. 
akik közül kilencz meghalt és nyolcz megsebesült.

A halottak száma eddig tizenöt. A sebesültek 
jszáma sokkal több. Alig van utas. aki kisebb-na- 
]<igobb sérülés nélkül menekült volna meg. A ha­
lottak között volt Sabo. dán szocziálista képviselő, 
*aki az egész országivan nagy népszerűségnek örven­
dett. A gyermekvédelem propagálását tette élete 
«ezé! iává cs az ti kezdésére létesült a gyermek véde­
lemre vonatkozó nagyon sok törvény. A halottak 
‘között van Barré düsszeldorfl operaénekes, aki az 
;operácziós asztalon halt bele sebesüléseibe. Nem 
•engedte meg. hogy az orvosok morfiummal elal­
tassák. amig el nem búcsúzik feleségétől, aki maga 
is veszedelmes csonttörést szenvedett. Barrént asz 
iszonyt az operácziós terembe vitték és itt mégha 
tóan elbúcsúztak egymástól. Barré azután nvugod

E
 vetette alá magát az operácziónnk. Mind a két 
át levágták, de a szerencsétlen énekes még az 
tráczió közben meghalt.

A halottak közt van továbbá Pauli kopenhá-
t$Lew£tea?i ttutdő MíiWK is. hét everjiiölmek, az

egyik nvolez, a másik tizenkét éves lehet és szintén 
meghaltak, nem találják a hozzátartozóit. A hatol­
lak legnagyobb részének személyazonosságát eddig 
nem lehetett megállapítani, de ugv tudják, hogy a 
felsoroltakon kívül még több naggnevü ember uta­
zott a halál-vonaton.

A vonat kisérö-személgzctéböl senki sem sebe­
sült meg. A fülök és mozdony vezetők leugráltak 
és csodálatos módon valamennyien sértetlenek ma­
radlak.

A szerencsétlenség közvetlen okát eddig még 
nem Indiák teljes határozottsággal megállapítani. 
Nagvon valószínű azonban, hogy a katasztrófát a 
nagv hőség idézte elő. A vasúti vonal ugyanis csak 
nemrégiben épült cs azt hiszik, hogv a rettenetes 
hőség következtében, a nyelv az utóbbi napokban 
Dániában uralkodott, a sínek a melegtől kiterjed- 

[ tek és meggörbültek, a vágángok vedül kitágultak 
I és meglazultak. Szakértők ezt tartják a katasztrófa 

legvalószínűbb okának, mert a vasuli személyzet 
részéről állítólag nem történt semmiféle mulasztás.

1 A szerencsétlenség elpusztította a táviróvezclékel 
is. ugv, hogv egyelőre újabb részletei; még nem ér­
keztek. Azt hiszik, hogv mára már helyreállítják a 
pályát, söl talán a forgalom is megindul.

Mázbeomlás a Belvárosban
— Lezuhant tűzfal —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, iulius 28.

Valóságos, spccziálisan pesti betegség ma 
délután majdnem emberáldozatot követelt ma­
gának. Csak nálunk divat, hogy a tőkét néha 
évekig nem kamatoztatják, üres telkek ásíta­
nak a főváros legforgalmasabb részén, de az­
tán szeszélyes hóbori tál neki vágnak valami­
nek és szinte azt akarják, hogy egyik pilla­
natról a másikra megvalósuljon, igv történt, 
hogy szinte a földből nőttek ki egy éjszaka 
egész városrészek, de ma már — alig öt-tiz 
esztendő múlva — igazán romhalmaz, most 
kellene újra építeni. Még a közmondásos ame- 
rikai gyorsaságot is mcgcstifoló rohanás oko­
zott ma katasztrófát a Belvárosban. Építési vál­
lalkozók a város legforgalmasabb részén, a 
Kristóf-téren még csak két héttel ezelőtt bon­
tottak le egy régi épületet, ma már az uj pa­
lota alapja le van rakva, már az uj építkezés­
hez akartak fogni. A régi tűzfalat azonban 
csak részletekben, egy-egy méterenként lett 
volna szabad lefejteni, a rohanás azonban nem 
ismer ilyen akadályt. Duczolásról, vagy más­
fajta elővigyázatossági intézkedésről szó som 
eshetett, csak sietni, sietni! A tűzfal ma délután 
beomlott, magával húzta a mellette lévő ház 
jórészét, az épület beomlott. Szerencsére még 
idejében észrevették a bekövetkezendő ka­
tasztrófát és ennek köszönhető, hogy emberál- 
dozatöt nem követelt a házbeomlás.

A házbeomlásról tudósítónk a követke­
zőket jelenti;

A Krislóf-tér 4-es számú házat nem régen vette 
meg a Maggar-bank 5700 koronáért négyszögölen­
ként. A ház régi, már igen roskadt állapotban volt, 
semmi hasznát nem lehetett venni, igazán megérett 
a lerántásra. A bank hamarosan ki is költöztette 
Rózsavölgyi zenekereskedő ereget és egy fényké­
peset, akik egyedül bírták bérbe a kis házat, aztán 
Ágoston müépitészszel terveztettek egv uj palotát, 
amelynek a megcsinálásával Tisza és Kernéiig vál­
lalkozókat hízták meg.

Most már a vállalkozók vettek át a rendelke­
zést. Két hét alatt végeztéik a lebontással, sőt az uj 
ház alapozásával is készen vannak. C'sak egv kis 
haj akadálykodott. Hotlub József kerületi mérnök 
künn járt a helyszínen és csak ugv adta meg az 
engedélyt a bontásra, hogv a tűzfalat meghagyják, 
egv-egv méter hosszú darabol fejtsenek le egy­
szerre. a- megmaradt rév! pedig aláduezoliák. Ez 
a rendelkezés persze nagy akadályul szolgált, a 
munkát nem lehetett olyan gyors tempóban előre 
vinni. Eleinte csak figyeltek a parancsra, de aztán 
megfeledkeztek róla.

A telek mellett balról a Szénásig-féle divat- 
áruház áll, a régi tűzfal ehhez az épülethez támasz­
kodik. Szenes Róbert, a ezég üzletvezetője, még a
hiuU Pénteken ésireyeikc, bogy, a bég fala repe­

dezni kezd. Eleinte csak vékony has ad ék ok mutál- 
koztak, de aztán a fal erősen repedezett. Azonnal 
értesítették a cég építészét, Jónás építészt, aki meg-i 
vizsgálta a szakadékokat és kijelentette, hogy ko­
moly veszedelemtől lehet tartani. Erre áthivták 
Grátzer János pallért, aki a szomszéd leiken az 
építést vezeti, ő azonban már nem látta ilyen ve­
szélyesnek a helyzetet:

— Nines ill semmi bni. — okoskodott — ez 
minden uj háznál így vaui . . „■

Az építész azonban erősködött és erre bele­
nyugodott abba, hogy majd próbát tartanak. Se­
lyem papirossal beragasztották a nyitásokat, hogy 
megfigyeljék, tovább huzódik-e a repedés. A papi­
ros elszakadt, a próba sikerült.

— Még mindig semmi haj volt az opti­
mista pallér válasza — összeomlásról szó se le­
het! . . .

A házbcliek, az üzlet alkalmazottai erre meg­
nyugodtak, de ma délután váratlan dolog történt. 
Két órakor hirtelen végig hasadt az egész fal. A 
pallér megint csak oda került, de felcsóváláson 
kívül nem csinált egyebei, meg megint szorgalma­
san nyomtatta a selyem papirszeletekel. Fél három 
óra felé megismétlődtek a repedések, ez végre ki­
hozta nyugalmából (Irúczert. azonnal duezokat ho­
zatott és hogv megmentse amit lehel, összes mun­
kásokkal hozzálátott az alátámasztáshoz. De már 
késő volt. Jónás építészmérnök is erélyesebben lé­
pd t most már fel, mire aztán hozzáláttak a ház 
kiürítéséhez. Szénássy-vzég hátra húzódott Szervita­
tér 2. szám alatt levő házába; az első emeleten 
Katzer József szőrme megóvó intézete volt, a má­
sodik emeleten pedig Grünbaum Mór szabónak van 
raktára. Kammcrkú János házmesterrel, aki hátul 
az udvarban húzta meg magát egv kis lakásban, 
egv ült költözött ki mindenki a veszélyeztetett 
házból.

Épp ill volt az. ideje. A ház már erősen repe­
dezni kezdett, süni kopogással hullott le a vakolat, 
majd tégladarabok potyogtak Le. A téren való ke­
resztül járás is kezdett életveszedelmessé válni. As 
időközben értesített kerületi főmérnök: Ilollub 
József vette át a vezetést és azonnal intézkedett, 
hogy a teret zárják el a forgalomtól. A lér kél ré­
szét fahusángokkal választották el és a kivezényelt 
rendőrök vigyázlak, hogy senki se mehessen ke­
resztül a kis térségen.

A pesti közönség hamarosan feltalálta magát 
és megint a humoros oldaláról látta a dolgot. Rossz 
viczczek repültek a levegőben, mert hiszen az csak 
természetes, hogv egv-kettőre tekintélyes számú 
publikum szorongott a fahusángok körül. A falak 
néha-néha megroppanlak, mindig kaezai volt rá a 
felelet,

— Na, mi lesz, nehéz meghalni? — csulolúdolt 
mindenki. — Mikor fordulsz már fel?!

Szénássv Gyula és társa emberei addig benn 
erősen dolgoztak. Ezen a részen az angol ruhái 
kelméje volt felhalmozva, ebben a részben állan­
dóan 85 ember dolgozik. De most ez se volt elég, 
áthivták a iőüzletből a 115 embert és együtt fárad­
nak, hogv megmentsenek mégis valamit a ment­
hetőből. Az épületben való tartózkodás azonban 
már komolv veszedelemmel fenyegetett és ezért a 
mérnök kipuiuncsoll mindenkit.

Három negyed öt óra volt. Épp elakartak tá­
vozni. csak még két munkást vártak vissza, akit 
apróságokért hátra kőitek, amikor irtózatos robaj 
hallatszott. A két munkás ijedt arczczal rohant ki­
felé. A tűzfal teljes hosszában és magasságában le­
omlott és méter szélességben magával húzta a 
Szénássu-féle épületet.

Borzalmas fejveszetlsvg támadt. Mindenki a 
másikat kereste, a nézőközönség is ijedten mene­
kült, hamarosan lmsz-harmincz halottról beszéllek, 
persze csak mese, fantázia volt az egész. Egv pár 
pillanat alatt künn voltak a mentők, akiknek 
azonban nem sok dolguk akadt. Mindössze egv 
Sonncnfeld Oszkár nevű hivatalnok sebét kötözték 
be. akire rázuhant a törmelék. A tűzoltók is olt 
teremlek és hozzáláttak a munkához.

A helyszíni vizsgálatot csak holnap tarifák 
meg és így egyelőre nem tudni, hogv a szerencsét­
lenségért kit terhel a felelősség? A kár 1 hozzávető­
leg 200—.100 ezer korona, ami minden valószínű-» 
lég- szcrvit a útiUtolkMúkttt torinál.
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■ft kis Alföldet, a Dunántúl nagy részét, meg az Alföl- 
dön délnyugatról északkelet felé húzódó sávszerű részt 
kivéve mindenfelé voltak kisebb-nagyobb zivataros 
csók. Nagyobb csapadékot jelentettek : Zólyom (13), 
.Késmárk (12), Beszkid (26), Kiskartal (22), Izsák (17), 
C.örgényszentimre (18), Petrozsény (26), Homokbálvá­
nyos (44), Homokbálványosról és Aknaszlatináról jég­
esőt is jelentettek. Egyébként meleg idő uralkodott. A 
hőmérséklet reggelre északon kevéssel sülyedt ; a maxi­
mum 28 fok C volt Eszéken, a minimum 6 fok C Tátra- 
füredcn és Árvaváralján. — Jóslat: Változékony idő 
várható, zivataros esőkkel és későbbi hősülycdéssel.

■ ^ király. Ischli jelentés szerint a király
vasárnap délután fél 4 órakor gróf Paar föhadse- 
Kéd kíséretében az Ebenzweier-kaslélvba hajtatott, 
hogy meglátogassa Mária Berta madridi herczcgnőt. 
A felség egynegyed 5 órakor érkezett a kastélyba, 
ahol egy fél órát töltött a herczegnő, Bourbon 
Alfonz herczeg és neje társaságában. Délután há­
romnegyed 5 órakor a felség automobilon vissza­
tért Isclilbe, ahova fél 6 órakor érkezett meg. 
Őfelségét, aki kitűnő színben vau, úgy az Eben- 
zweier-kastélv, mint az egész útvonal mentén vára­
kozó közönség lelkes ovácziókban részesítette.

Hírek a trónörökösről. Ferencz Ferdi- 
nánd főherczeg, aki családjával jelenleg Blanken­
berg belga fürdőhelyen tartózkodik, augusztus ele­
ien ^ isszaiér és a nyarat részint a Salzburg melletti 
Bluhmbaehhan, részint pedig Konopistben, Prá- 
Ka mellett fogja tölteni. Blankenbergbe-ban a trón­
örökös családja és csekély szánni kísérete a ,,Jose­
phine" és „Henriette“ nevű kis tengerparti villákban 
lakik, üszszel a trónörökös résztvesz a nagygya- 
korlaton, amely az idén Csehországban lesz, azon­
kívül több bel- és külföldi reprezentácziós ul is van 
tervbe véve. Valószínűleg az eckarlsaui vadászkas­
télyban is fog rövidebb ideig tartózkodni, ahol — 
bir szerint Vilmos császár meg fogja látogatni. A 
nagvgyakorlatokon a trónörökösön kívül József 
l erdmánd főherczeg. altábornagy is részt fog 
venni. Októberben a trónörökös a király képvisele­
tében két külföldi utal tesz: nevezetesen München­
be , hogy meglátogassa a bajor régenshcrczegi párt 
és Lipcsébe a lipcsei népcsata emlékére állított osz­
lop leleplezésének ünnepére, amelyen Vilmos csá­
szár is jelen lesz, a czár pedig képviseltetni fogja 
magát. Arról is van szó, hogy a trónörökös Bosz­
niába utazik, ahol a szerajevói uj nagy közkórház 
felavatásánál óhajtják jelenlétét. Hasonlóképpen 
innsbrucki lapok arról írnak, hogv a trónörökös 
az ambrasi kastélyban is szándékozik hosszabb időt 
tölteni. Ez azonban nem valószínű, legfeljebb 
Bluhmbachból esetleg ha oda rándul a trónörökös, 
hogy megtekintse a kastélyban folyó átalakítási 
munkálatokat. A kastélyt ugyanis teljesen vissza­
állítják abba az architcktónikus habitusba, ame­
lyet II. Ferdinand király adott neki. E czélból a 
múlt században hozzáépített gót tornyokat és gót 
stilü felépiményeket mind lebontják és az egész 
kastélynak egyöntetű renaissance külsőt adnak. A 
kastély régi lovagtermében fogják elhelyezni a hi­
res ambrasi régiséggyüiteményt. A kastély átalakí­
tása több mint fél millió koronába kerül és átala­
kítása után a trónörökös, hir szerint, itt fogja töl­
teni rendesen a nyaral.

— Tanítóból ügyvéd. Dehreczen város ügyvédi 
kara néhány nap óla egv uj és érdekes taggal szaporo­
dott. A legfiatalabb debreczcni fiskális, dr. Osváth Já­
nos, ugyanis néptanító volt és mint meglett férfi hagyta 
oda a pedagógiai pályát, hogv törvény könyvekkel cse­
rélje föl a tanítói katedrát. Néhány évvel ezelőtt még 
a békéscsabai polgári fiúiskola igazgatója volt Osváth 
János, de közben magánúton elvégezte a jogot, majd 
megszerezte a doktorátust, a napokban pedig sikerrel 
'lette le az ügyvédi vizsgát Marosvásárhelyen és mint uj 
fiskális Debreczenbc bejegyeztette magát az ügyvédi ka­
marába.

.— Luhnes László Tátrnlomniczon. Lukács 
László volt miniszterelnök, családjával Tátraloinniczon 
időzik, ahol nyári üdülésének hátralevő részét fogja el­
tölteni. Tátrnlomniczon a Palota-szállóban igen szép 
társaság van együtt. Olt van báró Hengelmülter László, 
.volt washingtoni nagykövetünk is.

— Magyar ember kalandja Szalonikiben.
Szalonikii jelentés szerint egv Raskovics Iván nevű 
embert, aki július l én Budapestről érkezett ide, 
hogy itt mozgószinházat nyisson, tévedésitől letar­
tóztatták. mert bolgárnak nézték. Mr okmányaival 
szabályszerűen igazolta magát. Több bolgárral 
együtt Görögországba szállították. I hosszába egyik 
falujában most ráakadlak és szabadon bocsátották.
Az osztrák-mag var főkonzulátus tiltakozott Basko- 
vies letartóztatása ellen a görög hatóságnál. Bas*

— A Magyar Nemzet megszűnése. A min­
denkori kormányok jól ismert félhivatalos jellegű 
orgánuma, a harminczkétesztendős Magnat Nemzet 
a mindent reformálj Tisza akaratából megszűnt a 
vasárnapi számmal. A szerkesztőség minden szenti- 
mentálizinus nélkül búcsúzott a lapban azoktól a 
tényezőktől, akik támogatták. Mi. akik nem tartoz­
tunk c tényezők közé. sőt állandóan harezban ál­
lottunk munkapárti kollégánkkal, sajnálattal ve­
szünk tőle búcsút, mert mint igazán tiszteletreméltó 
ellenfélről meg kell állapítanunk róla. hogv soha 
mérgezett fegyverrel nein küzdött, az előkelő, ízlé­
ses tónust és színvonalai mindig megőrizte, még ak­
kor is. amikor körülötte a Icgféklclcnebb bihari 
virluskodás dühöngött. Hogy az ellenkező pólus 
szócsöve a másik táborban ennyi őszinte rokonsz.cn- 
vet vált ki, ezért az érdem Lándor Tivadaré, A M. 
N. volt kiváló felelős szerkesztőjéé, aki nemcsak a 
tolinak mestere, de régen egyike a magyar zsurna­
lisztika legjobbjainak, tetőtől talpig melegen érző, 
bajtársi és szocziális gondolkodású ember. De nem 
szabad megfeledkeznünk derék gárdájáról, amely­
nek sorában Ambrus Zoltán. Balogh Pál. Palággl 
Lajos, Sülé Antal, Bethlen Pál, dr. Kun Andor, 
Szekula Jenő, Szőcs Pál, Sugár Zsigmond, Maggat 
Károly, dr. Jeszenszkg Sándor. Fodor Ferencz és 
mások, mint belmunkatársak java tehetségükkel 
szolgálták szerkesztőjük intenczióit. A zsurnalista 
társadalom a legnagyobb szeretettel veszi őket 
továbbra is körül.

— Német báró magyar jobbágyai. A sűrű 
kassai erdők egyik lisztásán, Kassahámorban vas­
öntödéje van báró Jacob Ottokárnak, egv Németor­
szágból ideszakadt iparoscsalád sarjának. A agár­
ban az a rendszer honosodott meg, hogy a szak­
munkásoknak is csak napszámosoknak való nm/i- 
kaköngvet adnak ki. amelgtgel azután a munkások 
más ggárba nem mehetnek és igg éltük vénéig 
képjitclenek a vasgqáros bárót szolgálni. A négy 
elemit kijárt lót fiuk hiába válnak mesterré az évek 
folyamán, a báró nem szabadítja fel ő'ket, noha 
erre az ipartörvények is kötelezik. Valósággal a há­
morhoz vannak kötve, mert napszámoskönyvvel 
szakmunkára sehol sem veszik fel őkel. A röghöz- 
kötötlségnek ezen uj rendszere ellen hiába szólalt 
fel több izhen Rados Lipót volt kassai i piacfelügyelő 
is, mert mindmáig nem változott a helyzet. A 
jobbágyságnak ez a formája természetesen nem­
csak arra jó. hogy a gyár így biztosítja magának a 
munkásait, hanem arra is. hogv koldusbérrel fizes­
sék őket. Az átlagos kereset alig éri el a napi két 
koronát és a Icgggakorlotlabb öntő sem keres há­
rom koronát. így történik azután, hogv a szakmun­
kások. esakhogg szabaduljanak, elmennek a közeli 
bangákba dolgozni, a hát rab ltok pedig Amerikába 
szöknek. Az utóbbi évben közel százan szöktek 
Amerikába. A múlt hét egyik éjjelén hat munkást 
vittek át a határon a galicziai Muszvnánál az ügy­
nökök. Jellemző mé» az is. hogv a hámornak 152 
munkással külön gyári pénztára van. holott a tör­
vény szerint erre legalább 300 munkás kell.

— A kolera. A fővárosban dr. Maggarevits 
Mladen tiszti főorvos ma előterjesztést tett a pol­
gármesternek. hogv a kolera elleni védekezésre 
httsz ággat a kolerabetegeknek, húsz üres ágvat pe­
dig a koleragvanusaknak tartsanak fenn a Szent 
Gellért-kórházban épített Aradg-féle barakkokban. 
Amennyiben a kolera nagyobb mérvet öltene, a fő­
orvos azt a propozicziót tette, hogy a Szent Gellért- 
kórházban levő paviIlonból a betegeket a Végóhid- 
utczúban levő sz.ükséglakásos telepekre szállítsák át 
és eczélbó! a telepen öt épületet még ma ürcsitse- 
nek ki. A főorvos előterjesztésére a szükséglakásos 
telepen levő épületek közül ma délelőtt ötöt ki is 
üresitdlck. A belügyminisztérium közlése szerint a 
Temesszigelen előfordult gyanús esetek egyikében 
a bakteriológiai vizsgálat kolerát állapított meg. A 
belügyminiszter a párisi egyezményben előirt ér­
tesítéseket erre vonatkozólag szétküldte. Tekintet­
tel arra, hogv a koleraeset Tcinesszigeten, tehát a 
Duna-mentén fordult elő, — bár az illetékes ha­
tóságok már annak idején megtették a legmesszebb­
menő óvintézkedéseket — a belügyminiszter egv 
ina küldött rendelettel Magyarország valamennyi 
hajózható folyója mentén lévő élénkebb forgalmú 
kikötőben állandó szigorú orvosi vizsgálatot lépte­
tett életbe. Az összes délvidéki határállomásokon a 
legszigorúbb orvosi ellenőrzés iránti intézkedések 
május harmadik« óta hatályban vannak.

— Milliós tűzkár. Gödingben a Rcdlich-test- 
véiék nagy kiterjedésű téglagyára, amely csak most 
épült föl, főidig égett. A kár meghaladja u mHHó
1 1 1, v ót, ni Áttérni

— Királyi kitüntetés. \ király idősb Kenyeres 
Károly brassói likörgyárosnnk, az ipar terén szerzett 
érdemei elismeréséül, a Ferencz József-rend lovagkc- 
reztjét adományozta. #

— Karlsbad! botrány. Karlsbad egyik legelő­
kelőbb szállodájában, az „Imperial Hotel“-ben. me> 
lvet most két éve lord Westburg építtetett nagy 
fényűzéssel, tizenhat millió korona költséggel, 
szombaton este nagg botráng játszódott le. A ho­
telben van a „Karlsbader Renn“-cUib heluisége, 
hol délutánonként és este nagg kártgázások foly­
nak. A kártyabarlangba mindenki beléphet; se tag­
díj, se külön felvétel nincs. Szombaton éjfél felé 
az* egyik asztalnál chemin de fer-t játszottak. Egy 
német ur, ki a krupié mellett ült, észrevette, hogy 
a krupié négg darab sráz koronás zsetont a mellé­
nye mögé csúsztatott. Egv másik játékos is észre­
vette a lopást, mire mindketten nagy botrányt 
csaptak. A krupié halottsápadtan tiltakozott, de 
közben a német játékos torkon ragadta a tolva it. 
Rövid dulakodás után a tolvaj kiszakította magát 
és ..Polizei! Poíízer7“-kiáltással villámgyorsan ki* 
rohant. Egyenesen a pinezébe menekült le.

— Schweinerei!
— Cochonncriel
— Disznáság! — kiabálták á felháborodott já­

tékosok, s a következő negyedórára megakadt a já­
ték. A négyszáz koronát a club vezetősége termé­
szetesen visszafizette, de a pótlás nem csillapíthatta 
a játékosok megbotránkozását. A club krupiéi és 
egyéb alkalmazottai mind francziák s a játékbar­
langot igen előkelő emberek látogatták. így az em­
lékezetes botrány alkalmával egy Trauttmannsdorf 
herczeg az arangqgapjas renddel a gomblgukában 
ült egyik játékasztal mellett. Andrássg Géza, egyik 
gróf Csckonics, Esierházg Alajos és Péchg Andor 
gyakori látogatója a clubnak, hol két nap előtt egy 
orosz nagyberczeg is megfordult. A szálloda igaz­
gató La meg akarta nyugtatni a közönséget, de 
óriási a fölháborodás, s már többen jelentkeztek, 
kikel szintén megloplak.

— Búcsú a Vízivárosban. Vasárnap lavlollák 
meg a vízivárosi búcsút, mely ezúttal is igen élénk 
volt. A Batthyánv-tér és környéke telve volt sátrak­
kal és mutatványos bódékkal. A búcsú egyházi 
része reggel 6 órakor csendes misével kezdődőit. 
Délelőtt fél 10 órakor körmenet volt, utána zenés 
nagviuisc, melyet a templom plébánosa tartott. —• 
Délután 4 órakor ünnepi vecsernve zárta be az egy*- 
házi részt, amely után folytatódott a vigság és * 
korcsmák hajnalig nagyon élénkek voltak. A bu- 
csusokat a délutáni zápor egv időre szétverte, de az 
eső megszűntével ismét folytatódott a zaj és lárma.

— Horvátoktól inzultált magyarok. Fiuj 
mei jelentés szerint az Arbéból visszatérő egyik gő­
zös fedélzetén vasárnap felháborító horvát komisz­
kodás folyt le. A gőzös Arbéból kirándulókat száD 
ütött. Kralieviczán zágrábi horvát színészek és szw 
ncsznők társasága is beszállóit és csakhamar hangos 
danolással és lármával adott életielt magáról. Este 
tiz óra felé a hajó fedélzetén néháng maggar éne­
kelni kezdett, amire a horvát színészek közül az 
egűik egg hajószéket dobott az éneklő maggarok 
felé. Erre az egyik fiumei hivatalnok kérdőre vonta 
a társaságot, hogv ki dobta feléjük a széket, de 
senki sem jelentkezett. Később egv Grdics nevű 
horvát színész azt mondta, hogv ha a maggarok 
dalolni akarnak, maradjanak otthon, de itt a horvát 
tengeren maradjanak csöndesen. Egv társa ugyan­
akkor oldalba lökte a fiumei magánhivatalnokol. 
aki erre névjegyet vett elő és odanvuitatta inzultá- 
lóiának. Ez azonban eltépte és félredobta. A ma­
gánhivatalnok látván, hogy a gorombáskodó horvá- 
lokkal nem lehet szóba állni, csöndesen félrevo­
nult. A magyar fürdőzők között éüthető nyrgbol- 
ránrkozást keltett az inczidens.

—■ Herzl emlékünnepély. Vasárnap délelőtt 
a „Herzl Cionista Polgárok Egyesülete“ megünne­
pelte Herzl Tivadar halálának 9-ik évfordulóját. Az 
ünnepély a régi országház dísztermében folyt le. Dr. 
Osztcrn Lipót elnök tartalmas beszéddel nyitotta 
meg az ünnepélyt és ismertette annak czélját, Herzl 
emlékének ápolását. Utána dr. Káhán Nison mon­
dott ünnepi beszédet, végül Schönfeld József ismer­
tette a Cionista mozgalom keletkezését, fejlődését 
és a máig elért eredményt.

— Hólyagos liimlőjárvány. Munkácsi jelen­
tés szerint Cernua beregmegyei községben kiütött 
a hólyagos himlő, mely eddig négy emberéletet kö-t 
vetek áldozatuk Az egész meeyúbtíu elrendelték 3) 
kötelező védhimlőoTtást.

-L. -
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^ •— Az árviz. Végre, sok szomorúság után az
títrvizsui tolta vidék kél eleven miniszterben fog gvö- 
Lnyörködni. Déváról táviratozzak ugyanis, hogy báró 
'■Ghillánu földmivclésügvi minisztert, aki beutazza 
í«z erdélyrészi árvizsujtotta vidékeket, holnapra 
ívárják Dévára.' A miniszter onnan Marosujvárra 
ífog utazni, ahol találkozik Sándor János beliigy- 
íminiszterrel, akivel együtt beutazza aztán az egész 
arvizsuitott vidékeket. Dósról jelentik, hogv Szol- 
'aiok-Dobokainegvének az árvíztől sújtott leriiletei- 
!nek bejárása és az okozott károk megállapítása vé­
gett dr. Leidenfrost Aurél gazdasági felügyelő és 
Jóukin Vojin főmérnök, mint a földmivelési és a 
kereskedelmi minisztériumok megbízottai odaér­
keztek és gróf Bethlen Balázs főispán, Ferenczu 
Endre műszaki tanácsos, Csiku Elek gazdasági fel­
ügyelő és Bárdit Géza főszolgabíró kíséretében be­
járták a Szamos ,a Sajó és az Uosva völgyét. — Az 
árvízkárosultak segélyezési mozgalma is sikeresen 
folyik. A Hazai Bank ma tartott igazgatósági ülésén 
azt a határozatot hozta, hogv az árvízkárosultak 
javára 4000 koronát adomám/oz. mely összeget 
Sándor János belügyminiszterhez juttatták. Arad­
ról jelentik, hogv báró Ghillánu Imre földmivelés- 
ügvi miniszter ma reggel váratlanul Aradra érke­
zett és meglátogatta hivatalában Csernovics Diodor 
jószágigazgató miniszteri tanácsost. A miniszter egy 
újságírónak a következőket mondotta:
I _ — Mindenekelőtt konstatálni kívánom, hogy
■nem hivatalosan érkeztem Aradra. Sándor János 
belügyminiszter úrral be fogjuk járni az árviz által 
elpusztított erdélyi területeket. Miután értesültem, 
hogv a belügyminiszter ur még nem érkezett meg 
kijelölt erdévi találkozónkhoz, igy egy napot Ara­
don töllhetck és meglátogathatom régi barátomat, 
Csernovics tanácsos urat. Egyáltalán nem tudjuk 
milyen nagy mérvű a pusztítás és mennyi lehet a 
kár és igy a kormány a segély mértékét még nem 
állapíthatta meg. A nyomorba jutott, hajlék nélkül 
maradt lakókat a kormány utasítására az illetékes 
hatóságok már elhelyezték és gondozás alá vették.
A szerencsétlenségek helyén működő bizottságok 
azt jelentik, hogy az Alföldön a Tisz.amentén na­
gyobb a kár. mint Erdélyben, mert a tiszaparli föl­
dek közül az ártereken kívül 150.000 holdat öntött 
el a yiz. A kormányok és a jelenlegi kormány min­
dent megtesznek, hogy az árvízkatasztrófáknak ele­
jét vegyék. Az. idén azonban oly abnormális lecsa­
pol ód ás volt Erdélyben, hoi’v a legkitűnőbben el­
készíteti csatornák sem tudták volna a vizet leve­
zetni. sőt Erdélv egyes részein lehetetlen is védö- 
épit'kezéseket teljesíteni. Az abnormális esőzést le­
hetetlen előre kiszámítani és igy mi a legjobb aka­
rattal sem tudtuk a veszélynek elejét venni. A kor­
mány megbízásából a katasztrófát ért vidékeken 
nagv bizottságok működnek, amelyek azt is kutat­
ják. hogyan, milv építkezések segélyével tudnék a 
jövőben a szerencsétlenséget elhárítani. Amennyire 
a mai pénzügyi helyzet megengedi, a kormány min­
dent elkövet a nagv csapás enyhítésére és a védő 
intézkedések teljesítésére. A Maros okozta az idén 
a legnagyobb riadalmat, tehát a Maros szabályo­
zása soron kívül meg fog történni és pedig ugv az 
alsó, mint felső szakaszában a folyőnak. Az idei 
költségvetésbe egy millió koronát vettünk fel erre 
a czclra, de az idei katasztrófák siettetni fogják a 
folvó teljes rendezését. Alsókubinból jelentik: Va­
sárnap nagv felhőszakadás volt Arvamegvébcn. A 
viz sok termőföldet elsodort. A megye inségiigyi 
bizottsága 3500 korona segélyt szavazott meg az 
árvizsujtotta vármegyék Ínségeseinek. A Maquar 
\J etzátoq-H iielbank az árvízkárosultaknak ötezer ko­
rona segélyt engedélyezett. A macvar királyi állam­
vasutak igazgatósága szerint a szakmar—bikszádi 

1 helyiérdekű vasúton már nincs forgalmi akadály s 
:igv a Bikszádfürdore való utazásnak nincs aka- 
jdálya. Ez idő szerint a személy- és podgvászforga- 
!lom teljesen szünetel: a máramarosszlget—ka- 
jmara—kisboeskói helyiérdekű vasutakon Nagy- 
ibocskó, Gyertyánliget és Nagvbocskói gyártelep 
!között: a kűküllövölgyi helyiérdekű vasúton Kü- 
j küllővár és Balavásár között. A személv forgalom 
táaszállással. a podgyászforgalom áthordással bo- 
Involittatik le a nagvkárolv—sóink úti helyiérdekű 
tvasutakon Erdöszáda és Pusztahidegkus között.

Följelentett kávés. A rendőrségen Jura Fe- 
rcncz és Vermes Márton, a Mátyás király kávéház volt 
[pinezérei följelentést tettek a kávéház tulajdonosa, Stei­
ner Izidor ellen kaueziósikkasztás miatt. A két pinezér 
együttesen 16 ezer koronát adott néhány hónappal cz- 

jelőtt a kávésnak. A két pinezér az óvadékukat vissza­
kérték. de nem kapták. Erre megtették Steiner ellen 

ja följelentést és bünüi/t/i zárlatot kértek a kávéházra.
I Vitán hu fogalmazó az iratokat beterjesztette az iigvész- 
iségliez, ahol egy-kél nap alatt döntenek a bűnügyi zár­
lat dolgában.

— Villamos és automobil összeütközése.
Mit délután a Krisztina-lér és az Alagut-utcza ke­
resztezésénél a 600-as és a 646-os számú közüli vil­
lamosvasúti kocsik összeütköztek. Az összeütközés 
pillanatában Holub József fővárosi mérnök a 
II.—358-as számú gépkocsival a két kocsi közzé 
szorult. A gépkocsi teljesen összetört és Holub mér­
nök csak könnyebben sérült meg. A mérnök felkö­
tött karral segédkezett a hristóf-téri házbeomlás 
■mculésénéL

— Szerelmi dráma Bécsben. Becsből jelen­
tik: Egv itteni fogadóban ma reggel egy szobában 
az ágyon megtalálták egv szerelmespár holttestét. 
A férfi Hobauseh Eerencz magánhivalálnok, a 
leányt Feldhammer Bertának tiivják. Teljesen fel 
voltak öltözve és testük már kihűlt. Az orvosi vizs­
gálat megállapította, hogv véronállal meg mérgez lék 
magukat. Hátrahagyott levelükben azt Írták, hogy 
mind a kelten tüdővészesek, tehát inkább a halálba 
mennek.

— Turista-szerercsétlenség-ek. Berni jelen­
tés szerint a Tour Sallorcsröl három franczia fiatal­
ember, valószínűleg párisi diák. 1000 méter magas 
sziklacsucsról lezuhant. A felismerhetetlenségig ösz- 
szezuzotl holttesteket sikerült felszínre hozni. A 
magas Mythenről egv zürichi asztalos lezuhant és 
meghalt. — Innsbrucki jelentés szerint tegnap dél­
ben a Brandhegvről lezuhant egv turista, akit elő­
zőleg villámcsapás éri. A villámcsapás következté­
ben több turista eszméletét vesztette és egvesek 
könnvü égési sebeket is szenvedlek. — Ugyancsak 
Innsbruckban történt, az oltani 59. számú gya­
logezred két önkéntese szombaton kirándult a 
Gamskurspitze nevű hegyre, ahonnan még tegnap 
sem térlek vissza. Fölkutatásukra cxpedicziót küld­
tek ki. amely ma egv szakadékban holtan találta az 
egyik önkéntest. Widerin Alfrédet aki egv Vorarl­
berg! nagviparis fia. inig a másik önkéncsl. Son- 
wald budapesti tanárt még nem találták meg.

— Orosz katonaszökevények, Nagyszeben- 
bői jelentik: A verestoronvi határrendőrség kilcncz 
gyanús alakot fogott el, akikről kiderült, hogy orosz 
katonaszökevények. A szökevények az odesszai ke­
rülethez tartozó Ismail városban állomásozó 22. sz. 
határszéli dandárban szolgáltak. Attól rettegtek, 
hogv ha kitörne a háború, ők jutnának az első 
tűzbe, ezért szökte meg, ál a román haláron. A ro­
mán csendőrök hamarosan elfogták őket és nem 
sokai teketóriáztak velük, hanem egv fürészgvárba 
küldték őket dolgozni. A szökevények csöbörből 
vederbe jutottak. Amikor Románia elrendelte az ál­
talános mozgósítást, őket is be akarták sorozni. 
Erre az oroszok újból lovábbállottuk és ig\ kerül­
tek ál a magyar határon, ahol a halárrendörök fü­
lelték le a társaságot. Semmiféle igazolvány vagy 
útlevél nem volt náluk, azért letartóztatták vala- 
mennyiükel és Nagvszebenbc kísérték, ahol a határ- 
rendőrség megindította a vizsgálatot. A vizsgálat 
megállapította kilétüket, de katonaszökevény lé­
tükre nem szolgáltat iák ki őket Oroszországnak, 
hanem állandó felügyelet mellett foglalkoztatni 
fogják. Jelenleg a talmácsi lamunkáknál helyezték 
cl az oroszokat.

— Rejtélyek egy öngyilkos nő körül.
Szombaton este 8 óra tájban Oláh Miklós tokaji 
földbirtokos, amint az itteni Erzsébet-hidon keresz­
tül ment. a bid közepe táján egy tekete női ernyőt 
és egy ridiküll pillantott meg. Ugyanabban a pilla­
natban segélykiáltást is hallott, s amikor körül­
pillantott, a homályban is látta, hogy a Tisza köze­
pén euu női alak kétséqbccsetten küzd a hullámok­
kal. A hid itt igen magas, arra gondolni sem lehe­
tett, hogv utána ugorjon a szerencsétlennek. A föld- 
birtokos tork aszakad Iából kiáltozott, de mire az 
odarohanó emberek megérkeztek, a nő elmerült. 
A közelben hajók horgonvozlak, ezek is odasiettek 
s megkísérelték a mentést, de még a holttestet sem 
sikerült kifogni; a sebesen zajló Tisza magával ra­
gadta. A nő egészen kétségtelenül öngyilkos szán­
dékkal vetette mamit a folvóba. Akadtak tanuk, 
akik az ismeretlen, elegánsan öltözött nőt a délután 
folyamán többször -látták, amint a hídon feltűnő 
izgatottsággal fel és alá járt. A ridiküll bevitték a 
városházára, almi tartalmát megvizsgálták. Talál­
tak benne 7 korona aprópénzt, több kisebb értékű 
gviirüt, egv Sátoraljaújhelytől Tokajig szóló II. ősz 
tálvu vasúti jegyet s végül egv eltépett, gvászkere- 
les levélborilékot ezzel a ez.imzéssel:

..Mizzi Bernau! aus Karlsbad, zuletzt weilend 
in Kassa". A tokaji és sátoraljaújhelyi rendőrség 
most főleg a levélboriték alapján kutatja, hogv ki 
volt a rejtélyes öngyilkos. Táviratok mentek Karls- 
badba és Kassára, de eddig még pozitív híradás nem 
érkezett. A rendőrség azt gyanít ja. hogv az öngyil­
kos vagy kávéházi felirónő, vagy német nevelőnő 
volt.

— Jóslat a világ végéről. Egv furcsa nevű né­
met ur. bizonyos Ladislaus Adam Noah Olschowskii 
bejósolja nekünk a világ végét, hogy legven mitől félni 
a jámbor halandónak, hiszen ugv sines elég haj és más 
gond a földi tereken. A hosszunevii német, aki külön­
ben foglalkozására nézve „testében és lelkében igaz 
keresztény“, nem minden czélzntosság nélkül viseli 
Ádám és Noé nevét. Szoros összeköttetést tart fenn a 
bibliával és ebből magyarázza, illetve bizonyítja a leg- 
korreklebb következetességgel, hogv a világnak vége 
lesz 101b április tizenkettedikén. A derék próféta egész 
kis könyvet adott ki állításai igazolására, sőt rajzot is 
csatolt a fejtegetésekhez.

— Automobil-szerencsétlenségek. Párisi je­
len les szerint Melun és Fontaineblau közt vasárnap 
délután rémes au lomobi!-szerencsétlenség történi. 
Aulomobilon kirándult Mohchermont színházi ren­
dező, aki New-Yorkból kerüli Párisim, 24 éves fele­
sége, maga is színésznő, lovába madame Broussautr 
a párisi Nagy Opera igazgatójának neje. A negye­
dik volt Moncbermont titkára, a ki a soffőr melleit 
ült. Melun közelében egv éles kanyarodónál szem­
bejött ezzel az automobillal egy másik, Braul párisi 
ismert tőzsdeügynök gépkocsija. Egv ünnepelt 
szépség, D'Orsau kisasszony, a kiért Braull irigylik, 
kirándult Fonfainebleauba a tőzsdeügynökkel. A 
két automobil veszett száguldással rohant egymás­
nak és mind a kettő felborult. Monchermont és 
D'Orsau kisasszonu a: automobilok alá kerültek x 
menten szörni/ethattak. Mikor más kirándulók jöt­
tek arra, már csak Braul. a színházi titkár és a két 
soffőr élt. A súlyosan sebesülteket beszállították a 
meluni kórházba. — Pólai jelentés szerint vasár­
nap reggel Pisitio mellett egv automobil, amelyben 
a soffőrön kívül dr. Wertheim bécsi egv elemi tanár 
és unokabuga ültek, a, Pneumatik hirtelen felpuk- 
knnása következtében fülhurolt. A tanár és soffőr 
súlyosan megsebesüllek, a leány sérületlen maradt 
A gépkocsi tökéletesen elpusztult.

— Beomlott a föld. Tegnap délután két óra 
fele az Alsóvaspálya-ulczn 6. számú ház elölt az út­
test körülbelül hét méter bosszúságban beszakadt. 
A ház melleit vonul el a Máv. pályája is. amelyen 
a Czeglvd felé járó vonatok közlekednek. Az itt el­
vonuló kilenez sínpár közül kellő alatt egészen be 
szakadt a föld. ugv hogv a sínek a talpfákkal együtt 
a levegőben lógtak. Éppen azok a sínek voltak ezek. 
amelyeken a gyorsvonat szokniI közlekedni. Termé­
szetesen rögtön intézkedés történt, bizottság szállt 
ki a helyszínére s megejtették a vizsgálatot. Ennek 
eredményeképpen bárom sínpárt üzemen kívül he­
lyezlek. de a többi sínpáron a közlekedést engedé­
lyezték. mert azokon semmi veszély nem forog 
fenn. A földbeomlásl az utóbbi napok nagv esőzé­
sei idézték elő

Olasz postatiszt viselők sikkasztásai.
Nagyszabású csalásokat derített ki a milánói posta 
igazgatóság. Feltűnt, hogv az utolsó napokban sű­
rűn kallódtak el i>énzesutali>ántiok. amelyeket Mi­
lanóban adlak föl dél némi dór szag i városokba. Nem 
egv olyan esel is volt, mikor a pénzesutalványokat 
a feladás után nagyobb összegre töltötték ki és a 
rendeltetési helyen a czinm Iteknck természetesén 
ezeket az összegeket fizették ki. A vizsgálat nyom­
ban kiderítette, hogv eques postatiszlntselök össze­
játszottak. a föladott pénzeket elsikkasztották, az 
utalványokat megsemmisítették, ezinkoslácsaikkal 
összebeszélve, dél német országi városokban a fel* 
adottnál nagyobb összegeket fizettettek ki. Az olasz 
postakincstár kára igen nagv.

Véres örökség1. Szombaton este 1 Isnnué- 
ken felkereste Szabó Péternél leánva. Makai Já­
nosáé és azzal fen veget te meg. hogv ha az atyai 
örökségéi ki nem adja. megöli Az özvegy a leánva 
•löl az utezára menekült, unokájával Haitink Ist- 
vánnéval cgviill, aki Makainénak a leánva. Az 
utezán azonban el fim k ugróit Makai. aki odakiinn 
várakozott és a kezében lévő konyhakéssel először 
a saját leányát szúrta hátba azért, mert nagyanyja 
védelmére kelt. azután nekiesett anvóssának és mar­
kolatig döfte a kést szivébe. Makai ezután kocsira 
ült és Szekszárdra hajtatott, ahol önként jelent­
kezett az ügyészségnél. A csendőrség Makainét is 
letartóztatta, mint felbujtót és tettestársat. Bajnok- 
uó sérülése életveszélyes.

— A rablógyilkos szerzetes haldoklik.
Varsói jelentés szerint a pvtrikaui íegyházban 
utolsó óráit éli Mazoch Da máz pálosrendi szerze­
tes. a cen stoch au i kolostor rablógyilkosa, aki tu­
lajdon testvérét ölte meg sógornőjének se­
gítségével és a templom milliókat érő kin­
cseit elrabolta. Élte fogytáig f egyházra 
Ítélte a törvényszék a gyilkos szerzi lest és a varsói 
főtörvénvszék lielybenhagvla az Ítéletet. A moko- 
lowi fegvházba kellett volna átszállítani Mazoyli 
Dainázt, de a tüdővész ugv elfajult rafia, hogv 
Petrikauban hagyták s föladták neki' az utolsó 
konclet.

— A halott turista titka. A látra füredi Ten­
gerszem-csúcson talált turista holttestéről kétséget 
kizáróan megállapították, hogv az ^zono-s az annak 
idején eltűnt Weis: dr. németországi turistával. A 
zsebkendőben és gallérban ugyanis IV’ bellit talál­
tak. a kahátzsebben pedig a Neue Freie Pressé­
nek egv 1909. május 27-iki számát. Weisz dr. 1909. 
május 30-án tiint el. A kabát zsebben ezenfelül egv 
kötet Lenau-verset talállak. A szerencsétlenül iárt 
turista zsebeiben és pénz-lárczá iában egv darab száz­
márkást, barom darab huszkorouát. azonkívül 19 
korona és 40 márka ezüstpénzt találtak. Megtalálták 
további e$üstóráját is.
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Megostorozott milliomos. A zen tax: — Megostorozott milliomos. A zentai or­
szágúton kínos eset eset támadt egy mészáros és 
'Lederet Arthur, az ismert sokszoros milliomos kö­
zölt, akit a mészáros kíméletlenül inzullált a nyílt 
országúton. Dunák Imre csókái mészáros a me­
rénylő. Dunák Csókáról Zentára hajtatott kocsiján, 
mikor az országúton hirtelen feltűnt vele szemben 
xi csókái uradalom automobilja, melyben Lederer 
Artur ült, a sokszoros milliomos. Az autó és a kocsi 
nem kerülhették ki egymást idejében, mire Dupák 
hirtelen keresztbe fordította az országúton a foga­
tol, mely előtt megállóit a gépkocsi. Ekkor a mé­
száros hirtelen leugrott a kocsijáról, az autó mellett 
termelt és ostorával háromszor a milliomosra súj­
tott. Az afférnak a soffőr közbelépése vetett véget. 
Az inzultus folytatása a bíróság előtt lesz.

— Rendőrt hírek. Halál tolatás közben. Szalui 
Mihály huszonöt éves Máv kocsirendező szombaton 
este a kelenföldi pályaudvaron tolatás közben két ko­
csi köze került, amelyek mellkasát bezúzták és rögtön 
meghall. —- Elgázolás. Tegnap este az Andrássy-ut 39. 
számú ház előtt Kanizsa József soffőr által vezetett 
bérautó elütötte Óvári István huszonkilenc/ éves czi- 
pcszscgédel, akit a mentők súlyos sérülésével a ltókus- 
kórházba vittek. A vigyázatlan soffőr ellen a rendőrség 
megindította a vizsgálatot. -— Szombat este fél 9 órakor 
P hűvösvölgyi villamos végállomásán Strain István har- 
luiucznyolcz éves szobafestő a mozgásban levő kocsiról 
leugrott és a pótkocsi kerekei alá esett. A kerekek 
mind a két lábát levágták. A mentők életveszélyes sé­
rülésekkel vitték a Szent János-kórházbu. -— Szombat 
este 10 óra tájban az Üllői-uton a vám és Kispest kö­
zötti országul részén a Fehér László által vezetett helyi­
érdekű villamoskocsi elütötte Kacsula Illés földmunkás 
egyfogatn kocsiját, amely felborult. Kacsula Illés ki­
esett és súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők a Szent 
István-kórliázba vitték. A kocsinak és lónak csodálatos­
képen nem történt semmi baja. — Életuntak. Tegnap 
este a Vörösvári-ul 115. szám alatt Ivunovics Lajos bar- 
minezöt éves fuvaros fölakasztotta magát és mire leltét 
észrevették, upir meghalt. Futó Uézáné Kocsis Róza 
liarininczöt éves lóápoló neje a llajcsár-ut 90. sz. alatt 
levő lakásán konyhakéssel elvágta a nyakát. A mentők 
Milyos sérülésével a Itókus-kórházlm vitték. -— Betöre- 
rak. A szombati éj folyamán eddig ismeretlen tettesek 
alkulcscsal felnyitották Brigér Kálmáiménak Sziv-ulcza 
39. szám alatti fiiszerüzlctét, ahol a kézipénztárt föltör­
ték és onnan kétszáznyolezvan korona készpénzt el­
loptak. — Az Angol Park területén levő llopla-hopp 
sátorba szombaton és vasárnap este is betörtek. El­
vittek huszonkilenc/ nikkelórát, öt vasórát és tizenegy 
darab kést. A rendőrség megindította a nyomozást és 
a tetteseket llkeu Albert huszonkilenc/ éves napszámos 
és Bordúcs Albert tizenkilenc/ éves konyhalegény sze. 
mélyében letartóztatta. — Szurkolások. A külső üllői- 
uton, a már Kispesthez tartozó Csokonay- és Wekerle- 
utczák sarkán Friesncr Miklós tizenkilenc/ éves péksé­
gedet szivenszurlák. Mire megtalálták már elvérzett. A 
tettes állítólag egy huszonegy év körüli barna bajusza 
sőrgvári munkás volt. — Futó István huszonkét éves 
kocsist a Hungária-körut 61, számú ház elölt verében 
találta az éjjel cgv rendörörjárat. A kocsist ismeretlen 
tettesek megszurkálták és elrabolták nyolc/ korona 10 
tillérnvi pénzét. A rendőrség nyomozza a tetteseket. — 
Csendélet a köröodön. A városligeti köröndön tegnap 
késő este Back János ezipészsegéd cgv pádon envclgctt 
cgv növel. Több lérti megtámadta öl, amire a nö el­
szaladt, Bcckct pedig a támadok összeszurkálták. A 
rendőrség megindította a nyomozási. AnggulcsináUik. 
A rendőrség letartóztatta .Verán Zsófia harmincznyolcz 
éves szülésznőt és ennek sógorasszouyát, lladtwgg 
Lina negyvenöt éves asszonyt, akik üzletszerüleg fog­
lalkoztak magzatéibajtással. Horváth Róza busz éves 
szakácsnő, aki ezidöszerint súlyos betegen fekszik a 
Rókus-kórhazban. cgv ottjárt delek!ívnek elmondotta, 
hogy Murán Zsófi végzett műtétet rajta. Erre előállí­
totta a rendőrség mind a kettőt és letartóztatta. 
Baleset a Dunán. A Pannónia-nvolczas tegnap délután 
a Dunán gyakorlatozott. Egyszerre a csónak (elborult 
s a benne ülő nyolc/ evezős és a kormányos a Dunába 
fordult. Mindannyian jő úszók voltak és minden baj 
nélkül kiúsztak a parira. — Leleplezett zsebtolvaj. Teg­
nap délután az ügyeletes detektívek a Városligetben el­
fogták Káplán István tizenkilenc/ éves gyári munkást, 
akinek gyanús viselkedése és forgolódása feltűnt a de­
li kt iveknek. Mcgmolozása alkalmából három zsebórát 
találtak nála, amelyeket tegnap délután lopott ki az 
emberek zsebéből. Letartóztatták és átadjak az ügyész­
ségnek.

Halálozás, Kéméin/ Frigyes nyugalmazott kir, 
táblabiró életének öl-ik évében elhunyt Nagykikindán.

Na;71/ Károly járásbiró 43 éves korában Mezőtúron 
meghalt,

Nagyrákói és kclcmcnfalvi Rakovszki/ Istvanne, 
szilasi és pilisi Szilassi/ Ida, Rakovszkv István titkos ta­
nácsosnak, az állami számvevőszék volt elnökének öz­
vegye, a Pest melletti Maglódon hosszas szén' edés után 
meghall. Az elhunytban Rakovszkp Iván országgyűlési 
képviselő és Bakovszki/ István, a Weisz Manfréd-félc 
vállalatok köz|)onti czégvczctöjc, édesanyjukat gyászol­
jak. Az elhunytnak kilenc/ gyermeke volt. Egyik vejo 
Var/i/nn Árpád országgyűlési képviselő. A halott bűit te­
temét a család a Itiróezmegvci Nat/urákőru szállítja és 
ott e hó 31-én, déli cgv órakor a családi sirkapolná- 
ban helyezteti örök nyugalomra. Ugyanez alkalommal 
szállítják Nagvrákóra az elhunvt férjének, Bakovs z ki/ 
Istvánnak és 18« 1-ben elhunyt Endre nevű fiának hűlt 
tetemét a kcrepcsi-uti temetőből.

* Fodor-fele vívóterem a Korouaherczeg-utcza 
3. szám alatt a fővaros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- cs vívóterme. Különös gond fordít tátik 
a gyermektuma- cs vívásra.

egyetértés

színház ÉS művészet

(*) A Vígszínház uj tagjai. A Vigszinházban 
az uj szezon már augusztus 19-én kezdődik és 
ugyanakkor kezdik meg az újonnan szerződött ta­
gok működésüket. A három uj tag: Virám/i Sándor, 
a szegedi színház volt bonvivantja, Gi/öngi/ösu Te­
rez, a szegedi színház volt naivája és Gombaszögi 
Ella., a szinészakadémia végzett lehetséges nö­
vendéke.

(*) „A kék madár” kísérő zenéje. Maurice 
Maeterlinck lírai mcsejátéka, A kék madár .az a 
da raj), melyhez a legtöbb kísérő zenét komponál­
lak. A darali franczia nyelven jelent meg és fran- 
cziául is többször előadták, de kísérő muzsika nél­
kül. A németek híres zcncköltője, Humperdinck 
Egbert komponált először kísérő zenét Maeterlinck 
darabjához és az ö partitúrájával adták elő ugv 
Német-, mint Francziaországban. A szentpétervári 
előadás alkalmával kapta a mesejáték második 
zenei illuszlrácsziójál, amikor is az oroszok zenc- 
költőjc, Rimszki-Korzakow komponált hozzá igen 
figyelemre méltó muzsikál. A budapesti bemutatón 
Nádor Mihály zenéje aralott óriási sikert. A fiatal 
magyar komponista muzsikája, mint már akkor 
megjegyeztük, igen komoly és művészi munka, 
mely külföldön is nagy érdeklődést kellett. Most 
egy negyedik komponistát is megihletett u liiai 
dráma. A berlini Schiller-theatcr bemutatóján 
Henry Fcvrier muzsikája kísérte a darabot. Ez a 
negyedik kísérő zene, melyet „A kék madár“-hoz 
Írlak.

REPÜLÉS ÉS LÉGHfljÓZÁS
V«; Dobos István repülése. Székesfehérváron 

vasárnap délután ötezer ló mi közönség elölt Do­
bos István pilóla a katonai gyakorlóiénál Svaeliu- 
lav-nionopláuon látványos repülést rendezett. Kél- 
izben szállott tel s minden alkalommal kel-három­
száz méler magasságban repüli: szép köröket irt 
le és végül siklórepüléssel simán leszállóit. Dobos 
Istvánt a közönség ováczióban részesítette. Tervbe 
voll véve cgv harmadik felszállás is, amely azon­
ban a hirtelen támadt eső miatt elmaradt.

@ Hadgyakorlat a levegőben. Azok. akik a 
nvural Velcnczében és a Lidim töltik, délelőttön­
ként csodás hadijátékban gyönyörködhetnek. A 
lidói szigetet tudvalevőleg Malamoecólól (,hlog­
giáig megerösitette az olasz hadvezelöség és mil­
liókra rugó költséggel olyan védőbástyát emelt Ve- 
lencze elé. hogy idegen hatalmak hadihajói tiz ki­
lométernyi közelségébe se juthatnak a tagúnak va­
rosának. A törülikáeziókal mos! külön léghajós- 
és repülőgép-osztályIvat is ellátták s cgv hét óta 
éppen ezeknek a gyakorlatai szolgáltatják azl a 
csodás hadijátékot, amelyben a Lidón nyaralók 
reggelenkinl gvönvörködbeinek. Az olasz hadveze- 
töseg ennek a léghajó flottának az élére egy alumi- 
niuni-léghaiól csinállaloti. Az alakja olvan. mint a 
Zeppelineké, a spcczialilása pedig az, hogy cgv bi­
zonyos magasságban leli csen lálliatallanná lesz, 
mert az aluminium színe egybeolvad a levegő szi­
liével. A múlt héten az voll a gyakorlat propozi- 
eziója éppen, hogy Trieszt felől ez az. aluminium 
léghajó Vclencze feló tart. Amint néhány kilomé­
ternyire ért Malamoecólól, az cröditvénvek mögül 
kifutott a tengerre négy hvdroplán és miután né­
hány perczig a habokat szelte: fölemelkedett a le­
vegőbe és üldözőbe vette az aluminium-léghajót. 
Izgalmas hajsza volt. A repülőgépek iobbra-balra 
fordultak, keringtek; a léghajó pedig ugv manőve­
rezel I, hogy mindig kikerült abból a gyűrűből, a 
melyet a repülőgépek köréie fonni akartak. Ekkor 
a parton megszólaltak a partvédő ágyuk (egy-egy 
hatalmas kolosszus mindegyik!) s egyszerre csak

Segély a szenvedőknek.
Ma. amikor az. aki bírja, marja elvénél fogva, 

valóságos liilckedcs folyik a megélhetésért; tes­
tileg cs szellemileg úgy kimerül az ember, hogy 
majd mindenki betege a nehéz állapotoknak és 
gyógyulásra szorul. Milliói a napi küzdelemben 
kifáradt és meggyötört embereknek sóvárogva ke­
resi azt a csodaszert, mely egészségüket, boldog­
ságukat, munkaképességüket és életkedvüket ne­
kik visszaadná. S vájjon nincsen-e olyan tudós, 
ki nekik megmondaná, nincs-o sehol útmutatás 
orra, mit tegyünk, hogy elernyedt erünk újra visz- 
sz,atérjen, hogy elzsibbadt lelkünk a reá nehezedő 
nyomás alól felszabaduljon? Ki könyvecskémet 
elolvasta, megkönnyebbült szívvel mondhatja reá: 
dehogy nincsen ! Ami után számosán hasztalanul 
kutattak, a segítő jótanácsot, a helyes útmutatást, 
könyvecskémben, mely bárkinek, ha kéri ingyen 
és bérmentvo megküldetik, bízvást megtalálhatja, 
írjon még ma az alábbi címre és egész díjtalanul, 
azonnal megkapja könyvecskémet. Szentlélek 
gyógyszertár szétküldés! helye Budapest, VI. osz­
tály 440.1

n
az aluminium-léghajó fehér testén egv natív fekeid 
fölt éktelenkedett, ami nyilvánvalóan, mutat tavi 
hogy az egyik prúbalöveg eltalálta az „ellenséges- 
léghajói.“ Erre az megadta magát és a négy hydro-"1 
plán diadalmasan hozta be az erődök köze az alu­
mínium-léghajói. A gyakorlatokban különben részt, 
vesz a „Napoli“ nevű csatahajó, a „Vettor Pisani“ 
nevű czirkáló és egv torpedó-tlotilla,amelynek a 
„Caypso“ a vezetőhajója s amely két hét óla a .ve- 
lenczei „Giardino publico“ előtt áll.

FŐVÁROS
) f A főváros statisztikája. A fővárosi sla- 

tisztikai hivatal kimutatása szerint a múlt héten a 
fővárosban elve szüleiéit 471, halva 14 gyermek. 
Meghalt 311 egyén. Az es kelések száma 156. Az év 
eleje óta élve született 13.274, halva 443 gyermek. 
Meghalt 9959 gyermek. Eskclcs volt 4883. — A 
kórházak közül a Szent Rókus-kórházba és fiók­
jaiba felvettek 434, a Szent László-kórházba 330, 
a Szent János-kórházha és fiókjaiban 364 betegei. 
A kórházakban történt elhalálozások száma 63. — 
A marha és lóvásárlérre felhajtottak 4097 szarvas­
marhát és 148 lovat. Eladtak: 4093 szarvasmarhát 
és 470 lovai. Itt említjük meg. hogy a székesfővá­
rosi statisztikai hivatal a központi városházáról a 
Váczi-ufcza 78—80 sz. házba költözött. A hivatal 
telefonszámai: 97—51 és 97—52.

)( A betegségek. A fővárosi tiszti főorvosi 
hivatal kimutatása szerint a fővárosban a múlt 
héten a ragadós betegségek állása a következő 
Volt: Megbetegedés: hasi liagvmáz G, kanyaró 58, 
skarlát 88, szamárümrut 6, roncsoló torok- és gége- 
lob 19, bárányhimlő 5, járványos füllőmirigylob 3, 
vérhas 1, trachoma 1. Halálozás: hasi hagymáz 1, 
kanyaró 5, skarlát 13, roncsoló torok- és gégelob 2. 
— Dr. Mugt/arcuits Mladen liszt! főorvos ma előter­
jesztési tolt a polgármesternek, hogy a kolera eb 
leni védekezésre húsz ágyat a kolerabclegekuck, 
busz üres ágyai pedig a koleragvamisaknak tartsa­
nak fenn a Szent Gellért-kóvházban épített Aradv- 
féle barakkokban. Amennyiben a kolera nagyobb 
mérvet öltene, a főorvos azl a propozicziól lelte, 
hogy a Szent Gellert-kórbázban levő paVillonból 
a betegeket a Vágóhid-ulczában levő szükséglaká- 
sos telepekre szállítsák át és e czélból a telepen 
öt épületet még ma ürcsitsenek ki. A főorvos elő­
terjesztésére a szükséglakásos telepen lévő épüle­
tek közül ma délelölt ölöt ki is üresileltek.

Uj bírák a büntető járásbíróságnál. Az
igazságügy miniszter Versei/ Gyula dr. Ipolysági és 
Heller Erik dr. nézsjdéri kir. járásinrósagi aIbírá­
kat sajál kérelmükre a budapesti kir. büntető já­
rásbírósághoz helyezte ál. Az igazságügy miniszter­
nek ez a rendelkezése a bírósági jegyzőkre nézve 
nagyon sérelmes, meri a kél üresedésben levő ál­
las áthelyezés utján lelt betöltve, holott kinevezés­
sel az amúgy is mostoha előléptetési viszonyok 
mellett a jegyzők előléptetésén segítve leli volna.

S Uj törényszéki orvosok. Ajtag K. Sándor 
törvényszéki orvossza kürtői tisztséggel megbízott 
egyetemi tanár és Baloghg György dr. törvényszéki 
elnök közölt felmerült konfliktus must nyert elinté­
zést az igazságügyminiszteriumban. Az igazságügy- 
miniszter ugyanis Orsós Ferencz dr. pécsi közkór­
házi főorvost megbízta a budapesti kir. büntető 
törvényszék orvosi teendőinek ellátásával, Ötvös 
József dr. kir. törvényszéki fogházorvost pedig a 
belgyógyászati szakra a büntető törvényszék állan­
dó orvosszakértőjévú nevezte ki törvényszéki orvosi 
minőségben.

§ Főurak rágalinazási pőre. Nagyváradról 
jelentik: Báró Willburü Aladár régebb idő óta pö- 
rösködöll testvéreivel, báró Szepessu-Szokol .Ió/>ct- 
nével és ennek férjével, egy hagyatéki pórból ki­
folyólag. VVillburg báró egy ízben egv nagyváradi 
hírlapíró előtt nyilatkozott a hagyatéki por állásá­
ról és ez alkalommal azt mondta, hogy a sógora 
Hódi Ödön ügyvédet valótlan informácziókkal ve­
zette félre. Báró Szepessy-Szokoll József ezt a nyi­
latkozatot sértőnek találta magára nézve s ezért rá­
galmazásért feljelentette báró Willburgol a nagy­
váradi kir. törvényszéknél. A kir. ügyészség vád­
iratát most kézbesítették báró Willburgnak. Az ér­
dekes rágalmazás! port a nagyváradi esküdtbirúsútí 
fogja tárgyalni.

S Meg-vádolt nagybirtokos. Déváról jelen­
tik: Serbán Szilárd körösbányai nagybirtokos a 
dévai kir. ügyészséghez feljelentést adott be Műkő 
Miimos és fiai ezég beltagjai cs c zúg vezetője ellen, 
mert ezek egy .erdővétdbül folyólag bűnvádi eljá­
rást indítottak ellene. A dévai kir. ügyészség ma­
gáévá tette Serbán Szilárd följelentését és a ezég 
beltagjai ellen a bünletöügyi eljárást hamis vádas­
kodás miatt mcgüidilotta.
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§ Az ezredpénztár fosztogatói. Losoncáról 
jelentik: Kishonthy Béla 25. gyalogezredbe!!' köz­
katona és Kálmán Ferencz rimaszombati pénz­
ügyőri iovigvázó kirabolták a losonrzi gyalogezred 
pénztárat. Kishonthy felelt a helyőrségi bíróság 
ítélkezett. Kálmánt azonban, daczára annak, hogy a 
cselekmény elkövetésekor már besorozott katona 
volt, polgári bíróság ítélte el. A kir. Kúria tanácsa 
most döntött az ez ügyben felmerült vitás kérdés­
ben és pedig úgy, hogy a rimaszombati törvényszék 
Ítéletét megsemmisítette s Kálmán Ferenczet kiadni 
rendelte a katonai hatóságnak.

SPORT
() Nem sikerültek a plönzsök. A Császár-díj 

napja sokáig emlékezetes lesz ugv a fogadóknak, 
mint azoknak az istállóknak, amelyek a zavaros­
ban szeretnek halászni. Mert egy futam kivételével, 
a favoritok sorba kikap ik. de egynéhány jól elő­
készített plönzs — mint Utwicn. Donion, Mon 
Cousin — dugába dőlt s így, nagyon sovány ■vi­
gasz. a publikumnak, meg van az az elégtétele, hogy 
nemcsak ők, hanem a beavatottak is elvéreztek. A 
Császár-dtj igen lapos esemény volt. Az az öt ló, 
amelyet felnyergeltek 40.000 koronájáért, össze­
véve nem érte meg a dijat, amit legjobban mulat 
az eredmény, mert egy mezőny, amelyet Szépítő 
hand galopp képes megverni, nem sokat ér­
het. — A Kottingbrunni nyári akadályver- 
senii-handicap-ban horribilis kvótához juttatta hí­
veit — akik nem sokan voltak — egy vén csataló: 
Dick Turpin, megverve a sargaföldig lefogadott 
Démont- A győztes nyergében Janek Ferencz rend­
kívül erős kezű lovasnak bizonyult s azt hisszük, 
mihamar szerződést fog kapni valamelyik iobb 
steeple-chase istállónál. Vivian bácsinak meg most 
sem virradt fel. mert a suttyomban o’önzsölt Mon 
Cousirtba egy kicsit belelovagoltak s a nagy kava­
rodásban az a ló győzött, amelynek csak a legkö­
zelebbi handicapban kellett volna a megszokott 
módon kilókkal megjavulnia. A kis Nejedlv gyerek 
hiába iurloüu vissza Villámo' az menthetetlenül 
megnyerte a versen-, t. Nem is ültetik egyhamar 
nyeregbe a szóíogadalian ..lovast . Részletez, ered­
mények:

I. ,Vileretlen kétévesek versenye. 5000 K. 1200 m 1. 
gróf Wenckheim I. Odyssea iGutlmaiv, 2. Jaroslaw 
ÍCarslakei, 3. The Woolbeater (Varga (. 3. Gramola 
<Triggj. Futottak még Yalusca, Goncourl, Black Star. 
Tot, 10 10, 20 : 29, 31, 32.

II. Badeni harndicap. 3000 K. 1600 m 1. Se hír 
sü'ger W. Mrnctik IHeasman1. 2. Snap (gr. Lsterhazvi. 
3. Gránátos (Fobs'. Futottak meg : Chan. Fast, Cocos. 
Fechter, Ladro. Tot : 10 : 101. 20 45. 42, 23.

TU. Leobersdorfi dij. 5000 K. 1000 m. t. Mr Brown 
Undd! IPretzneri. 2. Retract iKorbi, 3. Gigant (Varga}. 
Futott még : Opponent. Tot : 10:17, 20:23, 23.

IV. Császár dij. 40.000 K. 2800 m. 1. báró Springer 
G. Szépiái (Paintcri, 2. Poker (Varga1. 3. Waterloo 
(Trigg), 3. Vivid (Janek1. Futott még : Kokoro, Tot. : 
10 : 55, 20 : 10, 30.

V. Kétévesek handicapja. 3000 K. 900 in !. Roth 
Schild A. báró Darky (Pillán. 2. Altwien (Korbt, 3. 
Gimpli iCarslake}. Futottak még : Zorn. Barcarolle. 
Susanne. Bold, Agnes asszony. Halagr. Miss Marcovil, 
Bettina, Lambach. Tot.: 10: 100, 20:17, 31, 43.

VI. Kotlinghrunni nyári akadályverseny. (Handi 
cap.). 8000 K. 1000 m. 1. Rosenthal Fr. Dirk Turpin 
(Janek F i 2. Dämon (Szentel, 3. Tabán i Harrison). 
Futottak még Monte Carlo. Gura, Royal Mail, Chinin, 
Landeskind. Toi : 10 406. 20 82, 26, 37.

VII. Handicap. 3000 K 1000 m. 1 Nowotnv L. 
Villáin (Nejedli), 2. Titan (Gulvási. 3. Gallia iPainter). 
Futottak még : Rabenbratl, Maid <d Frusdalc. Tacitus, 
Hungária, Sclavin. Mod Cousin Akza, Anvus, hőire. 
Tot.: 10 . 210. 20 . 105. 45. 4L

*

Holnap ismét csak olyan nap lesz. amely a iá 
tékszervcdélvt van hivatva kielegiteni. Semmi sport 
jelentősége a futamoknak, emlvekre. jelöltjeink 
ezek:

I. 7 hanks—(Jucnelle—Ladro 
11. Kakuk—Kama—Szcmere-ist.

III. Sprinrirr-ist.—Zivatar
IV. Seaaull—Duna

V. Quo uadis—Lolotte—Taraska
VI. Biscrtu—Taranto

VII. Macdchen—Páni Dulska
0 A Király-dij. A Műegyetemi Atlétikai és 

foothal Club nemzetközi ukzó ver senyének a főszá­
ma a Királv-dii volt. amelyet Bel ezna v László 
nyert meg Európa leggyorsabb sprinterével Curt 
Brettinggel szemben. Az egyes verseny-számok 
győztesei a következők voltak.

Kezdők versenye f'66% rn.) 1. Lugosi László 
MAFC 50 mp. — Budapest székesfőváros vándordíja 
(HO yard);. Las-Tczrres Béla MAC. Swimm ower. —

300 m, mellúszás (gróf Csáky-vándordíj) : 1. Walter 
Bathe (Alter SV Boroszló) 4 p. 43.4 mp. Bathe rekord- 
kisérlete 200 ni.-re 2 p .45.6 mp. — Junior-verseny (100 
m.): 1. Lugosi László MAFC — !Műugrás (a miiegve- 
temi díjért) : H Farkas Ödön NSC 24 és fel p. — 100 
in. hátUSiás (a földmivelcsügvi miniszter vándordíjá­
éi t) : 1. Baronyi András MAC 1 p. 24.2 mp. — Handi­
cap (66% m.): 1, Bufgmaycr Ferencz MTK. — Király­
díj (100 yard): 1. Bcleznay László dr. MAFC 57.6 mp., 
2. Rendes László MAFC. 3. Curt. Brelting Hellas, 
Magdeburg. KarcSapással nyerve. — Mellúszás handi­
cap (TOO ni.): 1. Simkó János FTC. — Hátuszás handi­
cap (100 m.): 1. Ember Gábor MAFC 1 p. 39.6 mp. — 
Handicap (100 m.): 1. P. Maler Hellas 3 p. 10 mp. - 
Siafétaverscny (3-szor 66% ni.) 1. Hellas 2 p. 11 mp. 
Stafétaverseny (3-szor 100 m., Budapest székesfőváros 
dija) : 1. Hellas 3 p. 59.6 mp. — Gyorsuszás (100 mi .- 
Szenlgróthv MAFC. Swimm-ower. A Machlup-dijat a 
MAFC, a Kronberger-dijat a MAG nyerte.

(I A munkásblztositópénztár versenye. A 
munkásbiztosi pénztári Tisztviselők Sport Egyesü­
lete a Hur.gária-uti pályán rendezte atlétikai verse­
met, amelyen a 300 méteres síkfutásban Déván 
István országos rekordot javított. A győztesek a 
következők:

100 w. handicap 1. Kovács I. FTC 11.2 mp —- 
100 m. junior 1. Schubert BEAC 11.8 mp. — 100 m. 
junior: 1. Weinréb Gv. MTK 54.6 mp. — Mayasuyrás : 
!. Wardener MTK 1.86 ni. — 2 anyai (bajnokok ki­
zárva) : 1. Vohralik MTE 10 p. 31.2 mp. — Sulydobás 
handicap: 1. Gáspár .1. MAC 1.30 m. e. 12.69 m. — 
30U m. síkfutás: 1. Déván MAC 36.6 mp. (Országos re 
kord.} — Diszkoszvctcs handicap: 1. NvilassyK BTC 
scratch 40.23 m. — 2 angol junior: 1. Zsoldos K MTK 
10 p. 48 mp.— -l-szcr 100 ni. staféta. 1. MAC (Radóczy 
II.. Vadon. Déván, Nagy) 47.4 mp. Az elsőnek beérke­
zett MTK keresztezés miatt diszkvalifikálva. 1000 ni. 
síkfutás: 1. Mattvasovszkv L BEAC 2 p. 59 mp. — 
Távolugrás handicap : 1. Frank .1 MTK 82 cm. e. 6.71 
m — 200 ni. handicap: 1. Gergelv L. MTK 23.4 mp.
— 500 ni. junior. 1. Biák S. MTE 2 p. 11 mp. — Olim­
piai staféta: 1. MAC 3 p. 47.8 mp.

i} Atlétikai viadal. Három győzelmet értek 
r-1 a magvar atléták a bécsi atlétikai versemen, a 
melvnek eredményei a következők voltak:

100 m. bajnokság : 1 Me Iniosh Cambridge 10.5 
mp 2. I-Tcddv Brüsszel 10.8 mp. — Diszkosz ha,nők- 
ság : t. Talpaié 46 m. 36 cm., 2. Nádasdv FTC 41 m. 
94 cm Távolugrás : 1. Kovács BEAC 697 cm 2. 
Asliington Cambridge 690 cm. — 400 méter: 1. Her­
mann Berliner SC 51.2 mp., 2. Mezev BEAC 51.3 mp.
— :>00(J m. handicap. 1. Stoiber WAF 33 ni. r 15 p. 
17 mp.. 2. Merinzkv Becs 7)00 m. e. — Sulydobás. 1. 
Mudin I. MAC 14 ni.. 2 Taipalc 13 m. 32 cm — 
í-szer 100 ni. stféta. 1. MTK (Szenes. Rádv, Rákos, 
SzalavI 44.4 mp.. 2. WAC. — 7500 ni.: 1. Wide Stock- 
ii, 'm 4 V. 2 mp.. 2. Ernst BSC 4 p. 5.1 mp.
70Ú-4-200—100—800 m. staféta. I. Cambridge 3 p. 23.6 
mp., 2. M I K 3 p. 24.4 mp. — Delation. 1. Halt Mün­
chen 7146.805 pont, 2. SchafTer Becs.

(I A Hunyadi-serleg döntője A Temesvári 
Atlétikai Club rendezésében tegnap kerüi! döntés 
re a Hunvadi-scrleg döntője, a nielvet a TAG 1 j- 
laki Rezső révén nagy fölénvnvel nyert meg a ta 
\ ah i védő MAC ellen. A győzelmek a következők 
voltak'

100 yard l. Szemcssv TAC 10 4 mp — Sulyrío- 
hás 1 Újlaki TAC 12 m 50 cm — Diszkoszdobás: 
1 Újlaki TAC 43 m 73 cm — Staféta. 1100+200-«- 
400+800 m.i : I. MAC. — 1 angol: 1. Bukov inszkv 
MAC 2 p. 23 mp. — .4 Hunyady-scrlcg eredménye : t. 
TAC 26 (iont. — Gerelydobás : !. Újlaki 53 m. 12 cm.

220 yard handicap • I. Szcmessv TAC. — Helyből 
távolngrás : 1. Hiesz TAC 3 m. 2 cm. — Táoolugrós : 
1. Nagy J. TAC 550 cm. — Kaiapácshajitás : t. Mudin 
38 m. 16 cm. — ’i angol mertfüldcs handicap 1 Stein­
feld Aradi TE. — 3 angol mertföld: 1. Makkal M. 
Nagykikindai AC 250 m. e.

(} A spártaiak országos versenye, A Spár 
ta Atlétikai Club országos versenyének erednie 
n\e a következő:

Távolngrás If. oszt. : 1. R»x Ernő MAFC 6 ni. 
1 angol mérlföldcs síkfutás: (Bajnokok kizárval. 1. 
Mattvasovszkv László BEAC 4 p. 39.6 mp. — 200 w 
síkfutás handicap. 1. Prenner József FTC. — Helyből 
távolugrás : 1. Ákos Imre Spárta 3.01 ui. — Diszkosz­
dobás handicap - I. Magyar Zoltán Sparta ! 1.25 m. r. 
38.72 m. ■— Sulydobás kezdőknek: 1. Pillitz Nándor 
MTK 9.98 ni - i-szer 300 méteren staféta: (Bajnokok 
kizárva). 1. Spárta 2 p 40.4 mp. — 3000 méteres sík­
futás handicap: 1. Lovass Antal MAC ser. 9 p. 31.0 mp.

ti A Vándorkedv versenye. V Vánrlorkerlv 
Kerékpár Kiír kerékpár versenyének eredményei 
a következők voltak:

Kezdők versenye 1000 m. : 1. Horváth Lajos Hor­
gony 1 p. 34 mp. — 4 Vándorkedv nagy dija: 1. Ha­
vas MTK 3 p. 2 mp. — Junior pontverseny 3000 m. : 
1. Kiima Világosság 12 p. — Akadályverseny 2000 m.: 
1. Hók seb István. — Vadászverseny 2000 m. 1. Baulos 
B. Horgon v. — Motorverseny ó km. I. oszt.: I. Deutsch 
Sámuel MTK 5 p. 35 mp. — TércUivcrse.ny 2000 ni. : 
1. Kiss József 20 m. előny. — lő km. motorvezetéses 
verseny : 1. Tóth Gyula Törekvés 24 p. — Polómcrkő- 
zés: FTC—MTK 2 : 0 (2 : 0).

Felelős szerkesztő
DR. LUKACS GUSZTÁV JENŐ

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

igazgató : ERDŐS ARMAND

KÖZGAZDASÁG
A balkáni placzokról, Romániában a há­

ború igen nagy károkat okoz az iparnak, mezőgaz­
daságnak és kereskedelemnek. A mozgósítás elren­
delése után a bankokat a betevők tömegesen rohan­
tak meg. de a bankok a betevőket minden további 
magyarázat nélkül elutasították. A mezőgazdasag- 
ban. melv ugvis állandóan küzd a munkahianv 
n.iall. most a munkások mozgósítása folytan a ter­
mes nagy része, pusztulásnak indul A bait tetézi, 
hogy a hatóságok még a szarvasmarhakat es a lo­
vakat is rekviráltak Az üzlet teljesen pane. Oh an 
kereskedők, akik tőkeerejüknél fogva kibírtad a 
hosszú gazdasági válságot, most szinten nem tud­
nak eleget tenm a kötelezettségeiknek. A vaskeres- 
kedók semmit sem tudnak eladni. Csak a kézniü- 
áru- es füszerkereskedök adnak el sokat a katona 
súgnak. A többi kereskedők most ti havi általános 
moratorium szükségéi hangoztatják, de a nagyban­
kok ellenzik ezt. mert az idegen tőkék teljes vissza­
vonulásától tartanak. A vasúti forgalom négy hét 
óla szünetel. A vasúti kocsikat ott állították meg, 
ahol a mozgósítási parancs érle. A vaggonokban 
volt árut. sokszor az ömlesztett árut is, kihanvták 
a vaggonokból. Rendeléseket romániai kereskedők­
től most nem lehet fölvenni. Bulgáriában a bankok 
hitelt még- a legjobb ezégeknek sem miuitanak. Épp 

igy nem foglalkoznak olv műveletekkel, melyek 
barmi névén nevezendő koczkázattal járnák. 
Lombard üzletek elvétve, előfordulnak, kedvezőtlen 
feltételek mellett, egyébként a bankok tevékeny­
sége csekkek veteleben es eladásában merül ki. Az 
árfolyamok niegallanitásanál a Banane Nationale 
de Bulgarin hivatalos árfolyamjegyzéseit kellene 
ugyan alapul venni, miután azonban ex a bank 
csekkeket külföldi piaczokra alig. vagv egyáltalán 
nem ad el, a magánbankok megállapította árfolya­
mok a hívalalos árfolyamokkal szemben 5—15 szá­
zalék ingadozást mutatnak. A kereskedők a mora­
tóriumot a legnagyobb mértékben kihasználjak es 
szállítóknak nem űzetnek. Sajátságos, hogy gyen­
gébb ezégek. melyeknek hitelképessége mar a há­
ború elölt tartózkodással Ítéltetett meg. teljesítenek 
legnagyobb szállítóik részére — elvétve —- részfize­
téseket. A szándék, hogy hitelképességük a hahóra 
után jobb mértékkel ítéltessék meg és hogy nyom­
ban a háború utam bile.lt kapjanak, szembeötlő, co- 
pen ezért ajánlatos, hogy a gyárak a fizetéseket tel­
jesítő czégekkil szemben is a legnagyobb íigx elem­
mel iarianak el.

Földgázvilagitas egy erdélyi fürdőben.
Mrdgvcsiöl iriák: Medgves közelében Bazna- fürdőn 
mar a mull évben bőséges földgázforrásokra buk­
kanlak. A fürdő igazgatósága nem késeit a termé­
szet váratlan ajándékai megfelelően kiaknázni és 
mar elkészíttette a terveket, amelyek szerint a für- 
dölelepol. valamint a közeli Felsöbajom községei a 
földgázzal fogják világítani. A szivattyúk hajtására, 
a bazinok fölmelegitésére is mind a földgáz ereiét 
használják fel és földgázzal pároljak le a kitűnő 
minőségű báznai iódsót, amelv egyenértékű a 
hallj sóval.

Ultimoprolongáczáo az értéktőzsdén, A:
ultimohalasztást mindjárt a megnyitáskor gyorsan 
és könnyen intézték el. A halaszlandó anyag, bar a 
múltkorinál valamivel nagyobb volt. a bankok 
mégis nagyjában változatlan, sőt valamivel olcsób­
ban vetlek kosztba a papírokat. A kuliszban re.port 

j fejében ti es fél—9 százalékot tizeitek. Dijtelelek a 
következők Osztrák hitel 2.18—3.54 korona Ál­
lami vasul 1.95—3.47 korona. Déli vasút 0.70-~ 
0 97 korona. Korona járadék 0.12—0.29 korona 
mind augusztus ullimójnig. Agrarbank 0 59—l-l® 
korona. Magvar hitel 1.00—2.60 korona. Leszámí­
toló 0.64—1.24 korona. Magyar bank 0.73-—1-38 
korona. Jelzálog 0.72—1.22 korona. Hazai bank 
0.40—0.75 korona. Rima 1.67—-2.48 korona. Városi 

villamos 0.64—1.04 korona, Közüli vasul L49—■ 
2.24 korona mind augusztus ultimóiáig.

A hadsereg zabszükséglete. A Baranva- 
megyei Gazdasági Egyesület hadse.regszaliló szak­
osztálya több ezer mélermázsa zabot kivan besze­
rezni a megyebeli gazdáktól. Az áru az egyesület 
péc.si raktárába szállítandó 1913. augusztus 
1914. iunius 30-ig. A vételárat készpénzben fizetik 
ki. Bejelentéseket augusztus 15-ig fogad el az egye- 

« sülét titkári hivatala.
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ICedH, Julius 29.
egyetértés 13

Kismányái FedélcserÉpgyár Rto.-Társ.

Meghívó.
A Kismányái Fedélcserépgyár Részvény- 

társaság 1913. évi augusztus 6-án délelőtt i/2ll 
órakor a kismányái gyártelepén lévő iroda- 
helyiségében tartja a

VII. rendes Évi közgyűlését,
amelyre a t. részvényeseket 
ezennel meghívja.

az igazgatóság

Tárgysorozat:
. : v 1912—1913. üzletévi mérleg és éred-
ményszámla előterjesztése.

2. Az igazgatóság jelentése.
' 3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal az igazgatóság és a 

felügyelő-bizottság részére adandó felment­
vény tárgyában.

5. Az igazgatóság kiegészítése választás 
Utján.

6. A felügyelő-bizottság kiegészítése vá­
lasztás utján.

7. Határozathozatal a részvénytőke leszál­
lítása ügyében.

8. Az alapszabályok 1, 2, 4, 11, 24, 25, 
29, 32, 33, 34, 35, 39, 40, 44 és 51. paragrafu­
sainak a módosít ásta.

9. Esetleges indítványok.
Kismáiuja-, 1913. július 29.

flz igazgatóság.
Kismányái Fedélcserépgyár RÉszv.-Társ. mérlegszámlája:

Vagyon: Pénztár 28.209 korona. Gyártelep 
és gépberendezés 932.973 korona 90 tillér. 
Áruleltár 104.590 korona. Értékpapír 124.000 
korona. Adósok 537.052 korona 41 fillér. Óva­
dék 4150 korona. Átmeneti tételek 18.000 ko­
rona. összesen 1,718.054 korona 40 fillér.

Teher:. Részvénytőke 480.000 korona. Hi­
telezők 1,179.754 korona 63 fillér. Tartalék- 
alap 18.100 korona. Gépberendezések érték- 
csökkenési tartalékalap 38.579 korona 77 fil­
lér. Fel nem vett osztalék 38.579 korona 77 dí­
szesen 1,718.054 korona 40 fillér.

. 'Kismáiuja, 1913. márczius 31.
Az igazgatóság.

Ezen mérlegel megvizsgálta, a főkönyv­
vel, valamint a segédkönyvekkel összehasonlí­
totta és rendben lévőnek találta

A felügyelő-bizottság.
Kismányái Fedélcserépgyár R.-T. eredményszámlája:

Veszteség: Munkabérek 70.874 korona 37 
fillér. Tiszti fizetések és lakbérek 14.237 ko­
rona 60 fillér. Kamatok 110.589 korona 57 fil­
lér. Gyártási költségek 142.574 korona 84 fil­
lér. Gépberendezések értékcsökkenési tartalék­
ai a p 16.579 korona 77 fillér. Összesen 354.856 
korona 15 fillér.

Nyereség: Áruszámla bruttó nyeresége 
352.706 korona 40 fillér. Nyereségáthozat a 
mült évről '2149 korona 75 fillér. összesen 
354.856 korona 15 fillér.

Kismáiuja, 1913. márczius 31.
Az igazgatóság.

Ezen eredményszámlát megvizsgálta, a 
főkönyvvel, valamint a segédkönyvekkel ősz- 
szehasonlilotta és rendben lévőnek tailalta
. A felügyelő-bizottság.

A malmok tizemredukeziója. A fővárosi 
malmok befejezték az üzcmkorlátozásra vonatkozó 
tárgyalásokat. A megállapodás értelmében a fővá­
rosi malmok augusztus és deczcmber hónapokban 
beten kint né gV. szeptember, október és november 
hónapodban hetenkinl öl napon dolgoznak. Ehhez 
a .megállapodáshoz valamennyi malom, egynek ki­
vételével hozzájárult. De ez az egy malom is, a 
melynek képviselője nem volt jelen a lapáhskoza- 
sok befejezésénél, korábban ki jelentette, liogv nem 
fog iá zavarni az összes maiatok egyértelmű megál­
lapodását. igv ennélfogva biztosra vehető, hogy az 
üzemkorlálvzásuak nem lesz semmi akadálya.

Pénzintézetek tanácskozása. A Magyaron-
, szági Pénzintézetek Országos Szövetsége égisze alatt 
látogatott gyűlést tartottak Lipó-, Árva- és Trencsén 
Vármegyék pénzintézetei julius hó 27-én Rózsahc- 
fliien ,a városháza tanácstermében. Houáni/t Géza, 
a Szövetség alelnöke, elnöki beszédében a Szövet- 

jSég működését vázolta, azoknak a feladatoknak a 
jelentőségét fejtegette .amelyek a jövőben várnak 
reánk. Dr. Berénpi Pál a pénzintézetek reformjáról 
tartott hosszabb előadást, hiteltörvényeinknek k 
modern gazdasági és, jogi élet követelményeinek 
megfelelő átdolgozását jelölvén meg a reform leg­
biztosabb alapjául. Dr. KiszCly főispán mondott kö­
szönetét az előadásért, amelynek befejezése után az 
egybegyűltek Korytnvicza-fürdőtelepre rándultak.

Hajózás. A magyar királyi folyam- és tengerhajó­
zási részvénytársaság igazgatósága közli, hogy az Or- 
sova-galaczi vonal belforgalmában, valamint az ezen 
vonal állomásai és az Orsóvá feletti állomások c(ju- 
másközli forgalmában az árufelvételt ismét megnyitotta. 
Romania és Bulgária1 vasúti állomására továbbítandó, 
valamint Somovit locora rendeltstküldemények további 
intézkedésig nem vétetnek fel. —"Az Első cs. kir. szab. 
JJunagőzhajózási Társaság közli, hogy a folyó hó 11-én 
beszüntetett áruforgalom az Orsóvá alatt fekvő állo­
másokra és állomásokról ezennel ismét megnyílik. A 
Somovitra való feladás, valamint a Verciorovón át 
(román vasutak állomásaival) és Somoviton. Sistovon 
és Rustzukon át (bolgár kir. államvasutak állomásai­
val) való álrakodási forgalom ellenben továbbra is szü­
netel.

Uj bankfiók. Ä Magyar Országos Központi 
Takarékpénztár — mint értesülünk — fővárosi 
fiókhálózata kiépítésére és továbbfejlesztésére az 
Andrássv-ut és Sziv-utcza sarkán uj fióktelepet fog 

. létesíteni. Az uj fiók már szeptember elsején meg­
kezdi működését. A mai nehéz pénzpiaczi viszonyok 
közölt — amikor a javulásra még csak halvány re­
ménysugár sem mutatkozik — nem szerencsés gon­
dolat költséges fióktelepeket fölállítani.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Fabritius Frigyes Segesvár, Fehér Henrik Szobránc.

TŐZSDÉK

Gabonatőzsde
Budapest, július 28. A szombat délután meg­

jelent hivatalos jelentés a várható termést valami­
vel kedvezőbbnek tartja, mint 8 nappal azelőtt és 
az árpát kivéve, a többi kalászosok hozatnál ma­
gasabbra taksálja, mint akkor. A gabonatőzsdén, 
ahol igen sokan attól tartottak, hogy az árvizek és 
esőzések állal okozott károk igen nagy arányúak 
lesznek, megnyugtatólag hatolt a miniszter jelen­
tébe, amely szerint, ellenkezőleg, még inkább 
kisebbek a károk, mint ahogy az első ijedtség be­
nyomása alatt gondolták. Ezért és mivel az idő 
is igen szép napos volt ma, mindjárt megnyitáskor 
lanyhán és a tegnapi zárlatnál alacsonyabb jegy­
zésekkel indult meg a mai üzlet és a forgalom fo­
lyamán is lanyha maradt, az árfolyamok vedig még 
tovább csökkentek, mert igen élénk volt a realizá­
lásra való hajlandóság, ami sürgős és nagyarányú 
kínálatot idézett elő. A készárupiaczon kifejezetten 
lanyha volt ma az irányzat. Kielégítő kínálattal 
szemben, a malmok nagyon tartózkodók voltak és 
rossz árakat ígértek, emellett pedig igen nehézkesen 
is vásárollak. Mivel azonban az eladók elég enge­
dékenyek voltak, mégis meglehetősen élénk forga­
lom fejlődött ki. aminek a folyamán elkelt mintegy 
22.000 <i nagyobbára újbúza, a szombati áraknál 
10 fillérrel olcsóbban. A legdrágább eladási ár 11.62 
és fél korona volt 81 kilós tiszavidéki búzáért és 
11.20 korona 70 kilós rakláráruérl. Egyéb gabona- 
nemű ek közül a rozs és a tengeri 5—5 fillérrel ol­
csóbb, a zab elhanyagolt. Forgalomba került: 3200 
(| ujrozs 8.60—8.65 koronás árakon, 2000 q ujárpa 
7.90 koronás áron, 100 q zab 9.25 koronás áron 
és 1900 <i tengeri 8.15—8.35 koronás árakon. A 
láridöpiaczon a mai üzlet mindjárt megnyíláskor 
lanyhán és a szombati zárlatnál alacsonyabb jegy­
zésekkel indult meg. A forgalom folyamán nagyon 
kevés vétclkcdv mutatkozott, míg ellenben a kíná­
lni egyre jobban fokozódott, minek folytán csak 
még jobban lanyhult az irányzat, mi mellett az ár­
folyamok mérsékelten még tovább csökkenlek. A 
déli tőzsdén csendes volt az irányzat, az árfolya­

mok csak néhány fillér, kereten belül ingadoztak. .,

A Jcészárupiaczon elkelt: v.‘
Búza ó : Tiszavidéki: 300 q 77 k 22.50 K, 500 << 

75 k 22.90 K. Pestvidéki: 400 q 81 k 23.50 K, 700 « 
80 k 23.70 K. Bácskai : 1700 q 77 k 22.75 K, Í2ÖÖ q 76 
k 22.60 K. Kalocsai: 1900 q 77.3 k 22.70 K. Raktárból; 
3100 q 76.3 k 22.40 K. Rozs uj: 1000 q 17.30 K, 100« 
q 17.90 K, 300 q 17.20 K, 100 q 17.20 K, 300 q 17.2« 
K, 200 q 17.25 K, 100 q 17.25 K. Búza uj: Tiszavidéki;. 
1000 q 81 k 23.10 K, 500 q 79 k 23.10 K, 500 q 79 k 
23.10 K, 1000 q 79 k 23.10 K, 850 q 79 k 23.10 K, 
2000 q 79 k 23— K, 200 q 79 k 22.95 K, 1500 q 78 k 
23.— K. Pestvidéki : 1000 q 80 k 23.05 K, 200 q 80 k 
23.— K, 600 q 79.8 k 23.05 K, 600 q 79.8 k 23.05 K. 
350 q 80 k 23.— K, 400 q 79 k 23.— K, 100 q 79 k 
23.25 K, 200 q 79 k 23— K, 150 q 79 k 22.50 K, 200 
q 78.5 k 23.— K, 400 q 78 k 22.80 K, 500 q 78 k 22.80 
K, 200 q 78 k 22.75 K, 200 q 78 k 22.75 K, 300 q 77.5 
k 22.75 K. Bácskai : 2000 q 78 k 22.75 K. Felsöma- 
IH arországi : 200 q 78 k 22.80 K. Árpa uj : 200 q 15.80 
K. Zab: 100 q 18.50 K. Tengeri: magyar 500 q 16.30 K 
vaggonba, román 100 q 16.70 K kocsira, 100 q 16.65 
K vaggonba, 100 q 16.60 K vaggonba, 200 q 16.40 K 
vaggonba, 900 q 16.30 K kocsira.

A határidőpiaczon köttetett délelőtt .-
Októberi búza 11.42—40—41—37, Áprilisi búza 

11.95—98—92—91, Októberi rozs 9.01 —9.00—9.05—8.98 
Októberi zab 8.20—21—18—26, Augusztusi tengeri 7.94 
—96—89, Má jusi tengeri 7.31—30—32.

Zárlat 1 órakor :
Októberi búza 11.38—39, Áprilisi búza 11.92—93, 

Októberi rozs 9.00—01. Októberi zab 8.19—-21, Tengeri 
júliusi 7.90—91, Májusi tengeri 7.28—29.

Értéktőzsde
Budapest, julius 28. A mai elő tőzsdén igen! 

csendes volt a forgalom, mert a bizonytalan kül- 
politika miatt a spekulánsok tartózkodóan visel- 
kédtek, jóllehet ez nem volt hatással az áralakulás­
ra, mert a piacz bízik a balkáni béke helvneállifá­
sában és a békereményeket a papírok vásárlásával 
honorál la. Az értékek 1—2 koronás javulás után 
tarloltan zárultak. Délben berlini ösztönzés hiányá­
ban teljesen pangott a forgalom. Kötés alig fordult 
elő, az értékek változatlanul zárultak. A készáru­
piaczon alig volt üzlet. A járadékpiacz tartott 
maradt.

'Az elölözsdén köttctclt : Magyar hitel 816.50—817.5« 
Rima 690.50- -692, Közúti vasút 638—638.50, Magvait 
bank 536.25—537.75, Phöbus 157—158, Általános kő- 
szénb. 1018. *

A déli tőzsdén köttetett: Magyar hitel 817—817.75* 
Magvar koronajáradék 81.10—81.20, Rima 691.75—<
692.50. Déli vasút 125—126, Városi villamos 358.75— 
359. Közúti vasút 637.25—639, Magyar bank 537.75—1
538.50, Hazai takarékp. 1620, Korv. sj. 156.20, Temcsv. 
szesz 550, Phöbus 160, Schlick 176, Urikány 392, Szán, 
sorsjegy 10, Hazai sorsj. 107.50—108.

Bécs, julius 28. Arra a hírre, hogy Bukarest­
ben hamarosan megkezdődnek a béketárgyalások 
és mivel a mai ultimóprolongáczió alkalmával ä 
bankok 6 ölnvolczad százalék mellett repolláttak, 
az elötőzsdén megszilárdult az irányzat. Különösen 
Alpesi és Skoda-részvények javultak. A déli tőzs­
dén az irányzat még inkább megszilárdult, a for­
galom azonban egészen szűk határok között mog- 
gott. ■ ____

Üzleti tudósítások
Tojástözsde. Julius 28. Tiszavidéki : eredeti 86—< 

88, tiszavidéki : eredeti jobb minőség 89—91, erdélyi í 
eredeti 86—87, felsőmugyarországi : eredeti 86, selejtes: 
törött (1080) 48, kosáráru (15 és háromnegyed db 1 K)i 
átszámítva 91.50 K. Irányzat : lanyha.

Budapest-kőbánya! sertés vásár. Julius 28. Hí­
zott sertésárak : 1. Magyar elsőrendű. Fiatat nehéz (pá­
runkéit 320 kilogrammon felül) 134—135 fillérig ; fiatal 
közép (páronkint 251—320 klg.-ig) 134—135 fillérig. —i 
II. Magyar szedett: Közép (páronkint 240 kilóig) 144 
— 146 fillérig. — Sertéslétszám : julius 25-én volt kész­
let 47.487 darab, 26—27-én felhajtatott 272 darab, 26—> 
27-én elszállittatott 245 darab, 28-ára maradt készlet 
47 514 db. A hízott sertés üzletirányzata : nyugodt.

Budapesti juhvásár. Julius 28. Felhajtatott 843 
juh. Árjegyzések : Elsőrendű ürü 68—72 fillérig, kö- 
zépminőségü ürü 60—64 fillérig, anyajuhok 52—60 fil­
lérig, raczkajuhok 49 fillérig, kosok 48—55 fillérig. Az 
irányzat szilárd, az árak változatlanul tartottak ma­
radtak. 1

Bécsi vágómnrhavásár. St. Marx, julius 28. A] 
mai vásárra felhajtatott 3357 darab vágómarha és pedig 
2759 darab hízott és 598 darab kicsontozni való marha. 
Árjegyzések : elsőrendű bízott magyar ökrökért 80—94 
koronáig, kivételesen 96—106 koronáig, elsőrendű hí­
zott tarka ökrökért 90—110 koronáig, kivételesén 116—< 
126 koronáig métermázsánkint. (Élősúlyban . levonás 
nélkül.) Irányzat: élénk. Az árak 3—4 koronával mé­
termázsánkint emelkedtek. , -

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató : PAJOR WAl VAS



Császárfürdő
EGYETÉRTÉS

Kedd, július 2H.

BUDAPESTEN. 
Nyári és téli 
gyógyhely, a 
magyar Irgal-

masrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü radioaktiv 
gyógyforrásai; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes 
iszap-, medence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógy- 
hatással használtatnak az összes reumatikus és ideg- 
bántalmaknál. Uszodák, hölég-, szénsavas- és villamos- 
viz-fdrdök. Ivó- és belélegzési kúra. Prospektust ingyen 
és bérmentve küld a* igazgatóság-.

MAGYAR
könyvtár Szerkeszti 

RADO ANTAL.

Májusi őörozat:
702—703. szám. Heltai Jenő

KIS KOMÉDIÁK,
Ara 60 üli.

704. szám. Roátand Edmond

A KÉT PIERROT vagy 

A FEHÉR VACSORA.
Verses egyfclvonásos.,
Fordította Koőztolányi Dezá<5.

Ara 30 fill.

705—710. szám. Hóméra

ODYSSEIÁJA,
Az eredeti versmértékben fordította, 
bevezetéssel és jegymetokkel ellátta 
Kemenei (Kempß Jázóef.

Ara 1 kor. 80 till.

Kapható
LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-náJ 
Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben.
A Magyar Könyvtár teljes jegyzéke ingyen kapható.

Az egész világot urald eredeti

The Champion
kerékpárokat dupla harangcsap- 
ágygyal és szabadonfutóval, 3 és 
Ti évi jóslással, minden árfel* 
ernelés nélkül, szigorúan az ere­
deti gyári árakon havi 10 és 15 

koronás részletre adjuk ós

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes 

kerék párokhoz, külső és belső gummikat, csengőket, lámpákat, 
pedálokat, láncokat, kumiszokat és csészéket óriási forgalmunk kö»

,7e“Tm?ou nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre is bárhová

IÄNO JAKAB él NAÄSS&ä
Budapest, Vili., .lózseí-körut 41. szám.
Fióküzleteit: VI., Andrássy-ut 55. Baross-tér 4. és Budán, 1!., 
Margit-körut ti. Diszárjegyzék 1300 képpel Ingyen és bérmentvC.
Minthogy a HeliKal Premier kerékpárokkal az utolsó két 
évben majd nap-nap után rendkívül sok kellomoilenségeink voltak, 
kénytelenek voltunk e kerékpárok forgaiombahozatalát beszüntetni. 
Divatos Premier Special kerékpárok darabja 90 korona. Holikttl 

Premier kerékpárok ISO korona.

WMMl
halhólyag

Hz En Ujság&m
Singen* ós 1VoSfnen 
Hndndssy-ut ló, sz.

előfizetési dí*a s
Negyedévre fC 2.50 
Félévre .. .. K S.— 
Egész évre K IO. —

f
valódi francia és angol gyártmány 
tucatonki t 2.—,
10.—, 12.—, 14.— K. — 3 tucatnál 

I * ’ 20°/o engedmény.

JHfn t a gyűjtemény
12 drb különféle finom óvszer 4 K.

JVakira
<Brr védve, valódi indiai paragoenri, 
férfi.-ktilBnlcg »»ég tocalja 13.— K. 

8 tucatnál 20% engedmény.

Uterus-spray
női különlegesség 14.— It. 

PMS. Ocluslv, orTosI rende­
letre 8—10 körönéig. 

Bldeet vasUlványon !0.— K. — 
Irrlirator 3 ltor. ém feljebb. 
Részletes ábrás árjegyzéket ingyen, 
bénnentvo ée titoktartással küld a

Magyar Orsóst Müszertír
Bndapezt, VII. Kftkrtol-at 32.

a Rókus-kórliázzal siemben.

nuHTHBNXEUM b
k&hvvtAr
legújabb kUt&te
a mpgynr novollalrás kiváld /ált*' 
sének érdekes meseszövésü. mu' 
vészi stllusu szinpompás novelláit 
tortái mázzá

SZÍNI GVULH:

mméxsM^
ssmumm

Novellák (384 oldal)...........óra

Eddig meg jelenjek:
Kóbor Tamás * Komédiák. Novellák. (424 
ildnl). Bíró Lajos s Glória. Noyollák. (448 oldal.1 
Volant I A sataműrtiör. Regény. Forditolia 
Harsányl K. (387 oldal.) Zt Ea v Pa=tol_orvos. 
Regény Forditolia Gerb Attila. (448 old ) Dickens . 
Kel város. Regény. Fordítana Bahnt Mihály. (449 
oldal.) Altatóié Francéi A Pinguirrele sz*. 
note. Regény. Ford. Bblony György. (320 óidat). 
Csehov : As orvos felesége es mas novet. 
ISU..(384 oldal.) Bölsche: Szerelem as eSBk 
világában. (1152 oldal.) Két kötet. Tolsztoj: 
Uadsst-MurSt. Regény. Az brdog. Elbeszélés. 
(374 oldal.) Voss RicHárd : A kotta és ax 
asszony. Reg. (384 old.) Tótli 
B.: A boldogasszony der­
vise. (384 Old.). Maupassant:
Egy élet. Reg. 372 öld il. C. F.
Meyer: A barát násza és EGY-FGY 
egyéb novellák. Lányi V. fór- vhTFT ÁRA ■ 
ditasa. 384 oldal. Heltai Jenő i KUTtT AHA . 
Hét sovány esztendő és 
más elbeszélések. (384 old.)
Geilerstnm i Az öcsike. A* 
örök rejtély. Két reg. (384 old.)
Anatole France : Az Istenek 
szomjaznak. Reg. (334 oldal).
D’Annunzio: ATUz. Reg. Ford.
Lyka K. Murger: Boliémvilág.
Reg. Ford. Komor Gy. J. V. Jen­
sen I O’Ora asszony. Regény.

Kiadja az HTHENHEUnt 
Inodalmi és nyomdai n.-t. 
Kapható minden hazat 
ftönyvheneshedésben, 333

A baidapestB értéktőzsde hivatalos árlegyzése§ 1913. évi Julias 28-áft

Aliamadóság,
a) Magyar államadósság. °/° 

M. klr. állami pónztárj. adóm. 4l/s 
Magyar aranyjáradék .... 4
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 
>lngyar kor. ért. jár. adóm. . . 4
Államit, vkapn cólj. ar. adóm. 3 
1870. évi ny.-kőlcsön 100 frtoa 
Horvát-Sz lavon kárt. kötvény . 41/* 
Magyar főldteherra. kötvény . 4
Horvát-Szlavon földtel»erm. k. . 4
Tiszai és szegedi nyer. köles. . 4

b) Osztrák államadósság. 
Aranyjár, adóm. ar. írtban . . 4
KoromiártékU járadék..................... 4
Áll. sorsj. 1960. é. 500 frt é. . 4
All. sorsj. 1860. é. 100 frt é. . 4
Áll. sorsj. 1864. é. 100 frt é. .
Áll. sorsj. 1864. ó. 50 frt ó. ,

Mas kölcsönök.
Bosnyák-Herceg, orsz. kölcsön . 4
Bosnyák-Herceg. o. v. k. ... 4!/-j 
Budapest sz. föv. 1897. kölcsön 4 
Budapest sz. töv. 19Ö3Í kölcsön 4 
Orosz államkölcsön 1906. é. . . 
Temes-Bégavólgyi kölcsön ... 4

Záloglevelek és kölcsön- 
köiváajek.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi takarópÓfztár r. t. . . 
Bpeeti takp. s oiez. zálogk. . . 1 
líryea. bpi-sti föv. takarékp. . . 
Egyes, bpestl tőv. takarékp. . . 
Hazai bank r. t. kötvénye . . 
Kisbirt. orsz. földh. 50l/i < , » 
Kiabirt. orsz. földh. 60Vs é. .
M. agrár- és jár.-l>. szülők . .
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. . .
M. agrár- és jar.-b. zálog]. . . •
M. ált. takarékp. r.-t. 60 évre . 4
M. ált. takurékp. r.-t. 65 évre , 4
Magy. általános takarékpénztár 4’/2 
M. földhitelintézet írtban 41 é. 4 
M. földhitelintézet írtban 60 é. 4 
M. földhitelintézet fiiban 63 é.
M. földhitelintézet szab. talajj. 4 
M. földh. int. orsz. szöv. kötv. . 4*/« 
M. jelzáloghitelbank frtban . . 4*/a 
M. jetoáloghitelbank frtban . . 4
M. jeiz. UÖzs. kötv. 50 évre . . 41/a
M jeiz. közs. kötv. 60 évre . . 4
M. jelz. közs. kötv. 60 évre . . 3*/i
M. jhltolb. conv. ny.-k, . . . K 100 
M. jzh. b. ny.-kütv. .... K 100 
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 
M. leszámít, és pénzváltó bank 4V* 
M. orsz. közp. takp. 4u évre . 41/* 
M. országi központi takurékp. 4 
M. tkp. kp. jbauk 6—23. kib. . 4*/j 
M. tkp. központi jelzálogbank . 4
M. tkp. központi jeiz. közs. k. 41/i 
M. tkp. központi jelz. közs. U. 4 
Osztrák-magyar bank é. . . 4

Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

9890 99 50
99 5J 100
72 72 50
81 lo dl 55
71 72

214 224
95 9«
81)50 82 50
35 8C

140 145

104 75 Hó 2’
81 90 82 40

156 1C1
226
330 130
330 336 "

82 88
90 — 91
79 80
79 25 80 25

103 40 103 90
87 50 50

03 04
»7 5<> 9* :>o
90 75 91
81 82
90 91
96 97
87 75 8875
94 >0 05 50
90 2 j 91 25
90] 26 91 23

93
82 — 83 —

91 _ 92 —

95 X VG 50
83 40 84 «0
78 7n 79
8? 25 83
90 97
91 - 92
81 50 82 ">0
96 97
83 r/j 84 50

150 6 159 50
120 129
83 84
90 :o 91,50
90 50 9! 50
81 bt 82 50
92 08
35 8K
41 92
82 83
86 15 87 «5

°/o
Pesti hazai takarékp. köze. k. 4l/a 
Pesti hazai takp.-záloglev. ... 4
Pesti hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti m. kér. bank frtban , . . 4*/a 
Pesti raagy. keresk. bank ... 4
Pesti m k. b. közs. k. 110 f. . 41/* 
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóz, r.-t, „ . 41/a 
Bpesti köz. vasp. kor. ért. . . 4 
Bpestl vili. v. vasút r.-t, , . . 4 
Budapest-pécsi vasút . . • , . 4
Déli vasút 4
Kassa-oderbergi vasat 1889. . . 4
Kassa-oderbergi v. 1S89. ar.. • 4
Kassa-oderbergi vasút 1891. . • 4
Kaása-odcrborgi v. 1891. ar. • 4
M. folyam- és tengerh. r.-t. . . 41/* 
Torontáli helyi érd. vasutak 
Urikány-zsilvölgyi m. k. b. rL 4

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy.....................K 10
Bazilika sorsjegy o. felülb. . K 10 
Bazilika sorsj. nyeromény-j. K 
Bécsv. nyeroményk. 1874. c. K 209 
Krzs. kir.-nó azanat. sorsj. . K 5 
eJo szív" egyesületi sorsjegy K 4 
,,Jó szív“ egyes. o. f. b. . . K 4 
Magyar VÖrÖs-kereszt-sorsj. . K 10 
M. v.-kercszt s. o. f. b. . . K — 
M. V. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vörös-kereszt-sorsjegy K 24 
Olasz vőr.-ker. sorsj o. f. . K 24 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy IC 200 
Bzerb ny.-k. 100 fr.-ként . . K 96 
tiz.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-f. . K 90

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák ver. . . 
Arany, magyar v. osztrák 8 frt. ,
Arany, 20 frankos........................
Arany, 20 márkás............................
Német b. bankjegy (100 mk.) . . 
Kranczla bankjegy (100 fiánk) . . 
Olasz bankjegy (10U Ura) ....
Paplrrubel darabunkint....................
Komán bankjegy (100 lel) .... 
Bzerb banltj. (100 cellát dinár) . .

Ifcllók árfolyama
(látra).

Amsterdam (100 holl. forint) . . 4
London 1 font sterlingért . . 4
Német I).-piacok 100 m.-ért , . 5
Olasz b.-piacok 100 líráért . . 6
Paris 100 frankért.................... 3
Svájci b.-piacok 100 fr.-ért . . 4
Szentpétfi v-r 100 rubelért

Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

90 91
84 60 8ó 50

108 111
91 50 92
82 25 83 25
94 *0 95 50
84 85

85 86
8b 86
85 - 86

a;> 50 86 60
105 70 106
86 87

105 106 50
96 97 -
9 5 96
93 bU 99 50

rt r 27
27 30
10 18

471 481
10 10 11 10
it 16
n 16
2S 34
31 50 33 50

15
44 47
46 49
55 - 59

472 48.’
110 115
116 50 Iád 50

11 41 11 4f
19 13 1U li*
19 13 in 19
23 60 23 66

118 10 118 30
05 72 95 92
93 15 93 35

-
53 2 51

199 199 32
t- 24 21

1 is 10 118 3')
93 tó 93
95 7 > 95 92
95 57 95 77
'.33,75 254 25

240
200
300
200 16 —
200
200 12.-
400

; 400
400 32.-
400 40.-
300

, 200 M.—
240
200 13.--
500 108.—

. 400 80.—
200 12.—
200 20.-
200
320

1400 104.40
1000 170.-
400 —.—

Bankok részvényei.
Névért. Oszt, K 

Angol osztrák bault K 240 
Általános bank . . K 
lílső magyar iparbank K 
Hazai bank r.-t. . . K 
Hermes m. ált, váltód.
Központi keresk. iparb.
M. agrár- és jöauk r.-t. 400 
Magyar ált. hitelbank K 400 
M. ált. irigatlunbank 
Magyar bank részv.
M. óit, és iparbank • K 800 
M. fakereskedÖk hitelint. 200 
Magy. Jeiz. Iiitelb. Ár 21 
M. keresk. hílelb. r.-t.
M. kir. ez. oszt, s. rL 
Magyar lesz. ós p.-v.-b 
Magy. tkp. közp. jlzb.
M. telepítő és pare. b.
Mercur váltóilzlet r. L 
Osztrák hitelintézet . . 
Osztrák-Magyar Bank .
Pesti raagy. keresk. b.
Unió bank....................

Takarékp. részvényei.
Belváros« takarékp. IC 500 36.— 
Nemzeti takarói,pénztár 60) 32.— 
Bpost-lipótv. tkarp. rL 200 12.— 
Bp. tp. és o. z.-k. rt. IC 400 26.— 
Egyes, bpesti főv. tkp. 600 120.— 
Kőbányai takarékp. rL 200 16.— 
Magy. ált. takarékp. K 6<K) 37.— 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 
Orsz. m. vasutas takp. 6UG 30.— 
Pesti hazai takarékp. . 2000 800. —

Bizlosiló-lárs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 — .—
Első m. ált. blzt.-társ, 20<>) 800.-- 
Konciére pesti bizt.-int, 200 —.— 
Hazai ált. b. rt. els. r. 200 —.— 
M. Jég- és visz.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia visz.-biz. Int. 2000 20 —

Gőzmalmok részvényei.
Concordia göztu. r.-t. K 200 20.— 
Első budapesti güzin. K 500 — .— 
Erzsébet gőzmalom K 400 — 
Lujza gőzmalom . . IC 820 —- 
rosti hengermalom . IC tiOo — 
Pesti mein, és sütők K 400 —
Pesti Viktorla-gÖzm. IC 80U — 
Unió gőzmalom ... IC 400 40.—

Bánya- és téglagy. részv.
Beocs. cein.-gy. Unió tu 200 —
Bpest-ai.-IÖrlnczi t.-gv. 200 35.— 
Egy. tégla s oomgy. vlsr. 200 —.— 
Uszttltm. e.-k.-b. ós ipv. 20U 20.— 
Külső ra. b. és kohóm(1 150 54.— 
„István" téglagyár r.-t. 300 
Kőbányai göztéglagyár 2C0 — 
iCőszónb. és téglagyár . 200 36.— 
Magyar asphalt részv.-t. 200 — 
Magyar ált. kőszónb. rt. 200 —.— 
Magyar kerámiái gyár . 200 
Balgótarjánl k5.iiénbáiiyn 200 
UH. tégin- ói iné*7.óffetö 800

Mai záró 
árfolyam

Péu 7. Áru

330 334
24 26

825
279

327
280

334 338
103 105
4S> 50 487 oO
817)50 818
640 - 650
537 537 50
‘28b 299
223 — 224
411 — 414 50
200 203

1570 ieo>
. 506,50 B07

200 — 202
347 349
27l -- 274
62) 620 50

2 070! - 2JHH
3610 - 3612

07H - 583

622 626
502 505

209
417 421

224) 2255
2j0 260
620 623

1580
310

1590
315

16150 10250

755 765
I4U50 15000

370,
373 383
850

835t -
352

3450 -

370 880
1580 1540
380 410
375 __ •J80 -•
686 — 340 —

610 616
wo 690

duü _ 81b
540 5.50
200 205
394 396
770 yg<>
160 165
850 900
885 -r- 8)5

3c 35 —

1020 — 1022 —

248 — 2)2 —
751 753 —
2 4Uj — 246 —

KSnyvnyomdák részvénye!.
Névért. Ősz L K. 

„Athenaeum" ír. uy. rt. 200 —.—
ErankJin-társulat .... 300 —.— 
Könyves Kálmán els. rt. 203 —.—
„Pallas" ir. ós ny. r.-L 400 —.— 
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Kóvai testv. ir. int. rL 200 —

Vasművek es gépgy.-részv.
Első m. gaid. gépgyár 200 24.— 
Begy ver és gépgyár rt. 300 
Ganz és trs. Danubius 800 
M.-belga fémipar rL . 2» 0
Nadrág! vasipai trs. K 400 
„Nicholson" rrépgy. rt. 100 
Klmam.-salgőt. vasmű 200 
Bchllck-Nicholson gy. rt. 400 
Weltzer J. gép s "agg. 25C —.50

Különféle vállalatok részv.
Alt. o.-m. lég'seszt. K 4L0 — .—
Brassó —cell. gy. r. K Wo —.— 
Budapesti vili. r.-L IC 22.—
Egy. izzó- és viU. r.-L 200 
Első in. betUőnttide rt. 200 20.— 
Első m. gyapjúm, r.-t. 400 20.—
Első magy. részv. serf, tit» —.— 
Első in. sertéshizlaló K 400 20.-r- 
Bleő p. epódlumgyái K 200 — 
Első tomesv. szuszég. 200 —.—
Beiten és üulll. kábel 400 — .— 
Hiúméi rlzshántoló gy. 1000 — .— 
Gschwindt-fól. szoszgy 400 — .—
Hung, műtrágya gyár K 200 16.— 
Hung, nag)szálloda rt. 160 82.— 
ICŐb. polgári, serf. r.-t. 200 — .—
M. cukoripar részv.-t. 1200 ——
M. fém- és Iniupaárugy. 200 —
M. gázlzsófóny részv.-t. 200 —• 
M. ruggyautaáiugy. r-t. 200 30.— 
M. vasúti forgalmi r.-L 200 26.— 
Magyar villamossági r.-L 200 27.— 
Neusehloss- misloi . . 200 — 
Phöbus vili. váll. r.-t. 200 —.—
Royal nagyszáll. r.-L 10C 8.—

Közlekedési vállalatok részv.
Adria in. k. teng haj.ii. 200 —.— 
A rad-cs an. egy. v. r.-t. 200 —.— 
„Atlantica* tengerhaj. 200 —.—
Barcs«pakráol vasút . 400 —
Budapesti közúti vasp. 200 —. - 
Bpesti köz. vasp. élv.]. ——.— 
Budapesti vili. vár. v. 200 —.— 
Bp. vili. vár. v.ólv.j. ——.— 
Bpost-ujpest-r. p, vili, 200 — .—
Déli vasút................ fr. 48J —
Első cs. V. dgli. t. pp. 1050 —.— 
Kassa-oderbergi vasút 400 —.— 
M. íoly. és tengői hj. rt. 200 —.— 
Magyar h. és vas. r.-t. 200 —.— 
Máram. eóv. els. részv. 200 
Osztr.-magy. államv. fr. 480 • .— 
i’écs-barcsi vasút . . 4i» —.—
Részv. L vili. és Iröy.l. 20i) —

Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

339 344
585
176

586
181

40 ' 4 IC
3350 3430

210 21 ó

440 450
3 30 834

1170 3220
240 250 _
560 Ö70

691 — 691
176 178
48u — «86 —

1267 1277
-43 253 —
bMi 556
345 348
390 395
tioo 930

HOVU tiuuo
110
85 90

549 50 550 w
1J10 1120
3770 38.0
1700 1900
415
675 08C
Uf;3 657

2720 2740 '
230 281
020 625
557 563
428 432
479 50 481
68. 690 i —
160 161
177 ISO

533 039
tar. ivói—
3151- 3181—
345 35«)
»>37 037 50
•ílKlj -• 410
858 70 859
138 142
24til - ’49
13M- 125 50

1760 1270 - •
310 .120 —

.>'81 — 588
1V0 200
6931— 693 KI
3UO 89.5
C4 )0H1 —
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Kecßf, Julius 20,

SZÍNHAZAK 5
Budapest, kedd, 1913 Julius 29,

Jővárosi Nyári Színház
Bsto i/i'i órakot

A masamőd
V'igjátók 3 folvoflásbaa. 

Holtad Jonö.
Irta:

Személyeké
Gróf llátó ti 
özvegy Ádámnó 
Jjéla, 11a, festő 
Mák I., szerkesztő 
Kalotaszegi Vilma 
Kádár Mariska 
Krausz Klári 
Szekeres
Madame Zephyrh

Magas 
Küvessy 
Kertész 
Ternyel 
Molnár A. 
Arkcosy G, 
óákó AmJ.TR, 
Kardosa 
Báülxázy

Budapesti Színház
Este tás órakor

Az éjjeli ügyvéd
Bohózutos operett 4 felvonásban. 
Irtat Fold Mátyás. Zénóját szer* 

zette : ticliütt Walter.
Személyek:

Műsor:
Szerda : Az elnökné 
Csütörtök: A masamód 
Péntek: LammermooriLucia 
Szombat: A diákhercegnő 
Vasárnap d.u.: A sárga csikó 
Vasárnap este: A bőregér

Dr. Pióca Pál 
Lujza, neje 
Ozv. Maulichernó 
Bernard!
Ella, neje 
Csalogány Sári, 
VaU, *
Kerouo, inasa 
Vtifresser Izidor 

a tiára

Kiss Miklós 
Boris Bianca 
Bzathmárynó 
Barkady A. 
Ardó Ilonka 
Pallay Rózsi 
Várady Jolán 
Komoly ti. 
Parányi 
Dolliné

Műsor:
Szerda: Az éjjeli ügyvéd 
Gcütüj'ívk : Az éjjeli ügyvéd 
Péntek: Az éjjeli ügyvéd 
Szombat: Az éjjeli ügyvéd 
Vasárnap d, u.: Az éjjeli 

ügyvéd
Vasárnap este: Az éjjeli 

ügyvéd

nsssssmmm
A Dto.val-Orfeiini rendkívül Itedvezmé- 
nyes bérletjegyei, amelyeket az igazgatóság

egyleteknek, 
testületeknek, 
cégek és válla­
latok tisztika­
rának és alkal­
mazottainak s 
szakszerveze­
teknek enge­

délyez

már csak néhány napig válthatók a Itoyal- 
Orfeum irodájában (VII. Erzsébet-körut 31. sz.)

GYÓGY­
FORRÁSMARGIT

(BercKmcgve.)
a gyomor, belek, húgyhólyag e különösen a j 
légzőszervek hurutos bántalmainál Igen 
Jó hatású móg akkor is, ha VÍ;it ZJÉSKIí [ 

esető forog fenn.
Megrendelhető: £de»Kutr L.-nál BadapeEien. óa a

rád kéz elő s égnél Munkács.
for-1

Megoldva a kérdés!

Bármely beszélőgépen Pathófoo-lcmoK játszható,mely 
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tü.

koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
alkalmazható és azzal Pathéfoc-lcmez játszható.

Újdonság: Beszélőgép, 2 hangdoboz. —•
1 Pattié hangdoboz 10 drb két-1 
oldala lemezzel 70 Korona

kizárólag f

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszer telepén
Budapest, Kieály-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tölcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

EGYETÉRTÉS

LM-TEÜS RAKETEK
Javítása és újonnan hurozása legelsőrendü an­
gol szakmunkás által, legjobb minőségű an­
gol hurokkal saját műhelyemben.

Kertész Tódornál 
Budapest, IV., Kristóí-tér

awn-tennis és mlndenneml! sporfclk kikről 
rjigyzék ingyen és bérmintwe. :: :: ::

fS

Kerény Arnold
szA^r.iTó
Budapest, VII.. 
Bohány-utca 37
TELRPON 59-10
Elvállal mindennemű, 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod- 

fry ászfuvarozást

rEihnrzó-Füred.
, M , A. déli Szopeseégnek cjrv rométc ősi fenyve­

sek közepette. Vasúti állomás Gölnicr banya, 
572 méter. Posta és távirda helyben«

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
Vte^yóg-yintézet. vizkurák, inhalációk, diétás kúrák, 

nap- és szabad tóftirdök, villanyozás és massage.
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, 

anyngesere és más egyéb bajok ellen.
Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjá­
rással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- ás utó- 
idénvhen 30%, julius elejétől 0 heti tartózkodás után 
60% árengedmény. Szobák egész idényre olcsó átalány­
ban bérelhetők. — Állandó fürdőorvos: Vladár József dr.
Prospektussal szolgál a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

sxite'.ru- és nemez-posztógyárak 
magyarorszógi telepe

j Budapest, X. 80/36.

az összes sport­
cikkek áruháza!

Football
cikkekben as ország 
legnagyobb raktára

IT., Haris-bazár 4. @

TELEFON:U3-59

Ajánlja kész állapotban, tehát utólagosan
í?tüxlrorganyoz6ssaE ellátóit többször csa­

vart gépsodPonyfenatziS

5©

Minden sportágról külön árjegyzék Ingyen!
————— —a—I m a— —— iMHMiM

Hirrieféseh BSä

mint tartósság tekintetében páratlan gyártmányt I
(Nem tévesztendő össze más fajta fonatokkal, 
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettőshegye szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták bérraentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatnak:

Keritésrácsok, kapuk és ajtók
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyös 
árak mellett. Költségvetések és tervezetek díjtalanul

Egyszerű és finom

BÚTOR
részletre

vagy meghatározol! időre.
Meg nem létezett előnyös felté­
telekkel készpénz árak mellett

csak 6% kamat
fizetendő. Értesítéssel szolgál

Liszt István ur
Krisióí-iér 8.1. em.

Bútorra ktárban.

MA6YARH0N ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEBJCBB HÍRNEVŰ ORAÖZLETE. "

lllapiffatoít
- J3*tZ^C)

Újpesten
Sarokház 10 üzlettel 450 
négyszögöl telekkel, évi 
házbér 11.000 korona sür­
gősen eladó. Ugyanott ki­
sebb és nagyobb családi és 
jól jövedelmező bérházak 
eladók. Bővebbet: Winkler, 
Újpest, Árpád-ut 80a.

1

v .•VaÄp»a»

z*.
orak, ékszerek io-évíjóráiiássai &

RESZLETFiZETÉSREpr
I^^^Képes^rjsfiyzék^imjJBJÉ^^J^vttásol^pontosar^eszkSzönetnek^^^

HUNGÁRIA
beszéíőgépek 

iflicsírneiküliBk it
Uiarul&g eredeti elsfr 

rangú gyártmány

részletfizetésre la
olcsón kaphatók:

Dernényí és Tsa
Budapest VI., Teréz-küruti,

Min érjiauMk inggte,

Kitűnő egyenruhák 
Elegáns polgári ruhák 

legszebb libériák

A ma«?* ármánytól több ezer halom,! fegyvert vettünk át, ennélfogva ezen 
iuíuno fegyvereket rendkívül előnyös árban szállíthatjuk, és pedig; 

Egyszerre 8 golyóra tölthetők, a legjobb ismétlő vadászfegyverek. 
KropaSschek fegyverek:

1 drb teljesen jó, Kropatschek
csendőrségi fegyver ..._20.—

1 „ szebb Kropatschek csend­
őrségi fegyver ...............25.—

1 „ ideális szép Krobatschek
csondőrsógi fegyver.........30.—
Kropatschek szurony _j,—■
fegy versz ij ..................... 1 —

„ szélesebb és jobb 2.—
derékszíj táskával____ 3,—■
tölténytáska ...   3
élestöltény ™ •—,10
vak-töltény ......... _—,10
csavarhuzó, nyéllel......... —.40

törlővas fegyvertiszlitáshoz —.20

Revolverek:
í drb 7 nun jó liüaponti revolver 5.— a.— x_
} ■’»• •• » .. 8.— e.-io.-
í •>v » „ 10.—u.—iá,—
^ tt revolxerkfk bőrből • , .4._5 _
25 „ töltény............................. .... 1.75 •>.—
Az összes fegyveraikatrészeket 

legolcsóbban száiiitjuk. 
Víszonfeladók nagy árenged­

ményben részesülnek.
Kzen fegyverek hatóságoknak, rendőrségnek, erdészeknek, mező- és erdőőrök'.
nÜmw ÍldfvZí’knilkL CS r?a6anosoknak nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 
nagyon alkalmasak. — Az összes fegyverek tiszták, rozsdáméul esek katonai 
puskumuvesek altat k,próbáltak. - Fegyveré,-jegyzékünket kívánatra bér!

mentve küldjük.
I Tillöf fUlíW 630 Toron os- és kir%' udvari egyenruha szállítók

I I lISUI műi B5 I Ü\M Budapest, Váci utca 35.
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E hirdetés' rovatban 
minden szu csytmrl 
beiktatta hö*ö:nsé- 
ges petit bctühbííl 
aéfiy filltirrcl, kom­
pakt betUUUfil simító 
hot fillérrel fizetendő

❖

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
I. emelet 3. Cógnélküli 
levelezés.

62 éves
3600 korona évi jövedelem - 
mel rendelkező nyugdíjas 
özvegy, gyermektelen, öreg 
ur házasság czéljából egy 
magához való hason állású 
és évi jövedelemmel ren­
delkező idősleány, vagy 
özvegy hölgyet keres. Le­
velekét „Feleség“ czimen 
kér e lap kiadóhivatalába.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Könyveket
egyes jobb müveket, vala- 
mint-egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VIL kér., 
Erzsébet-körut 15.

Házfelügyelői
állást keres nagyobb bér 
házba intelligens géplaka­
tos, vizsgázott gépész az 
édes anyával. Liftkezelés­
hez ért. Ajánlatok „Meg­
bízható 23* jeligére Szikray 
hirdetőjébe, Váczi-körut 33.

Elegánsan
■bútorozott külön bejáratú 
utczai szoba vili any világí­

tással, fürdőszobával 
augusztus elsejére kiadó a 
Palatínus-házban. Közeleb­
bit Horn Ede, Dávid-utca 

' 8., I. em. 8.

Eladó telkek
3 telek a vecsési András- 
ey-telep legjobb, helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld, bőséges viz. 
-Bővebbet Szabadság-tér 
10. szám. liftesnél.

Csinosan bútorozott
utczaj szoba, magános úrnő 
vagy hivatalnok ur részére 
azonnal kiadó Budán, I., 
Kékgolyó-utcza lő-a. I. em. 
8. ajtó.

Kajszinbaraczkot
ötkilós potitakosarankint 4 
koronáért szállít: Mertz 
Nándor, Nagyváradon.

Parlamenti
gyorsírók által vezet .t 
magyar-német gyorsíró- 
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teli es kiképzés dija 
havi 10 korona, Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá, 
gi joggal. Alapított«, 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közér vény ü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels* 
berger Szakiskola (kizár 
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A . czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 
,,Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

ÚTMUTATÓJA szaba­
dalmazáshoz, érté- 
Kesitéshez nilKülöz- 

helcílen.
Díj tálánál Küldi

szabadalmi ét érti 
Kesítésl osztálya 
Budapest, Vili. 

József-Körut 9. szám

#37

K hirdetési rovatban 
minden síd c^.ysr.t ri

♦ beiutiudaa ItÖzöneé- 
gea petit betűkből 
«ügy fillérrel, kom- 
polit betűkből szedve 
hat fillérrel fizetendő 
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Kastélykertész
felvétetik. Bővebbet díjtala­
nul Sikray hirdetőjében, 
Váczi-körut 33.

Felvétetik
gazdasági cjlenőr, vadász, 
felügyelő, ispán. Bővebb fcl- 
vüágositást díjtalanul nyer­
nek az Egyetértés olvasói 
Sikray hirdetőjében, Váczi- 
körut 33.

Kerestetik
házvezetőnő, bázikisasz- 
szonv, komor na. Bővebbet 
az Egyetértés olvasói díjta­
lanul Sikray hirdetőjében, 
Váczi-körut 33.

Zálagczédulékit
veszek. Elzálogosító! 
briliánsokat, gyöngyó-| 
két, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké- 100.00t I 
koronáig költségmentc-1 
sen kiváltok és teljesj] 

értékét kifizetem.

SINGER JAIÍABi
ékszerkereskedő!] 

BUDAPEST, 
Király-utcza 91. sz.?
Iz&bella-utca sarkán.

Örökre
utója tyúkszemnek, minden 
bőrbajnak, fagyásnak, visz- 
ketegségnek 80 fill. Fog­
fájást rögtön szüntető 1 
korona. Relhánénál Nagy- 
káta, Pestmegye.

Feltűnően
fehérítő, üdítő, szeplőf mu­
lasztó, ránctól óvó rózsa- 
arckenőcs 90 fillér és 150 
gramm ülöm tej és hozzá 
tartozó Eau Ideal 150 gr. 
2 korona, mosdó 1 korona, 
postadij 55 fillér; ezek 
együtti használattal felül­

múlhatatlan hatásúak.
Relbánó, Nagykáta, Pestül.

Újpesten
Dobó-utca 6. sz, kis csa­
ládi ház eladó.

„Stenografia“
A „Stenográfia“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és üápiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Ráké- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézésünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui ozim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra, között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25-

Gyorsírás |eP® SöyŐH^SSQ8^
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
Ezer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa. (Remington) Bu­
dapest. VI., Andrássy-ut 
12. szám.

Az egyedüli ered- 
I menytől kisért házi- 
lszer a dr. William 
Hartly tanár arneri- 

I kai erötáp-pora. Sóvá- 
j nyak tartós, széli telt 
Itestidomokat nyernek.

Hölgyek remek 
I keblet. Hat hót alatt 
20 kiló gyarpodásért 

] jótállást. Vérszegény- 
Iség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek iniien ország­
ból. Dobozonként 1 
fit. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
gueria VII., Damja- 

I nich-utcza 33. Telefon 
József 28—29,

ura BIS

ezüstből és alpacca ezüstből*

ALKALMI
a legelőnyösebben

R KÁLMÁN ™E1EP£N

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.
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American Shoe 
Company

Amerikai cipő r.-i.

Elsőrendű valódi

amerikai cipó
különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Hpri yjdüBSígoii!
BUDAPEST

IV. Kigyd-tér 1. (királyi bérpalota)
V. Dorottya-utca S—7.

VII. Erzsébet-körut 42«

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
llica 22.

Kérje képes árjegyzftBaket! j
Mendelovits

Adolf
asztalos-mester

TELEFON
JÓZSEF

Czimre 
vigyázni 
tessék II

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. C 
Népszinház-u. Jk+ß'


